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István keze
Budapest, augusztus 19.

Az egyik 1st vánml, akinek volt 
jobbkeze is, eszünkbe jut ti másik Isi 
van, akinek csak balkeze van. Az egyik 
Istvánról, aki szent voll, gondolnunk 
kel! a másik Istvánra aki annyira nem 
szent, hogy mindent fegyverrel intéz el. 
Az egyik Istvánról, aki ezer esztendő 
után is él, rá terelődik a gondolatunk a 
másik Istvánra, akiről nem ezer esz­
tendő, de busz esztendő múlva sem 
fogja senki sem tudni, hogy éli e, erő­
szakoskodott-e, párbajozott-e valaha. 
Szent Istvánról jut eszünkbe megint 
Tisza István.

Ennek az embernek a keze milyen 
végzetes. El tudná velünk hitetni, hogy 
a magyar nemzet csak azért őrzi olyan 
páratlan kegyelettel Szent István kezét, 
mert az volt az egyetlen, melynek kö­
szön he leli valamit ezer esztendő óta. A 
többi kéz? Az egyik adott, a másik vett. 
Az egyik épített, a másik rombolt. Az 
egyik vezetett, a másik félrevezetett. Az 
egyik emelt, a másik lenyomott. S a mi 
hús történetünk lapjain ezek a válta­
kozó kezek mutatják a nemzet sorsát. 
De egyik kéz sem volt a nemzetre nézve 
olyan végzetes, mint Tisza István keze. 
Még amihez szeretettel nyúlt, azt is meg­
ölte. Amihez azonban mentő szándék­
kal nyúlt. altból föltétlenül katasztrófa 
lett. A Tisza István keze egy tigris aczél- 
körmeiben végződik s mikor simogatni 
akar, még akkor is \érésre marczangol. 
S ezért István keze félelmesen aktuális 
azon a napon, mikor a másik István, 
Szent István kezét hordozzák körül ke­
gyelettel Buda várában.

István keze felforgatta ez! az egész 
országot, felforgatta a politikai és a tár­
sadalmi erkölcsök érintetlen birodal­
mát, felforgatta még a lelkeket is. Hi­
szen csak körül kell nézni ebben a sze­
rencsétlen országban. Mi maradi itt meg 
érintetlen épségben? A parlament? 
Nincs. Van egy csodaszép palota, mely­
nek kapujában fegyveres őrség vigyáz, 
hogv ellenzéki képviselő, ellenzéki gon­
dolat be. ne tehesse a lábát. Az alkot­
mány? Nem lehet azt már alkotmány­
nak nevezni, aminek papirosértékét is 
leszállította a sokszoros átlyukasztás s 
ami fölé odaállították, még pedig tör­
vénynyel, a katonai szempontok elsőbb­
ségét a parlamenti szempontok rová­
sára. Vagy talán a nemzeti lélek utolsó 
búvóhelye, a vármegye volna érintetlen? 
Nem. Már ki van rá mondva a halálos 
ítélet. Az önkormányzat is utána hervad 
az alkotmánynak és a parlamentnek. 
Ha pedig az erkölcsiekben való rombo­
lás képét nézzük, a tatárjárás utáni han­
gulat rabjai leszünk. Ahol a képviselő­
im/ elnöke-nem a nemzet képviseleté­

nek bizalmából szuverén, hanem fegy­
veres őrségre, katonai oltalomra kell 
támaszkodnia: ahol egv egész hatalmas 
többségről független bírói ítélettel álla­
pítják meg, hogy születése törvénytelen 
és állami pénzek eltévedéséből merítette 
létezését; ahol az ország egyik minisz­
terelnökének el kellett süllyednie, mert a 
független bíróság kénytelen volt fölmen­
teni vádlóját, aki a legsúlyosabb váddal 
illette, másik miniszterelnöke fölött pe­
dig ott lebeg az a kaszinói és büntetőjogi 
szempontból egyaránt súlyos gyanú, 
hogy egy bünpörben a legfontosabb ta­
nukat kedvező tanúvallomás tételére 

1 akarta befolyásolni; ahol lassan kint el­
tompul a közvélemény becsületes érzé­
kenysége s már alig tud különbséget 
tenni politika és hajsza, morál és becs­
telenség, munka és vadászat között; 
ahol senki sem ütközik meg azon, hogy 
két dologra, katonaságra és választásra, 
mindig van pénz, ellenben kulturális, 
szoeziális, kereskedelmi és gazdasági 
czélokra soha sincsen; ahol már a sajtó 
sem találja természetellenesnek, hogy a 
Jókai Mór sírja jeltelen, ellenben Tisza 
Istvánnak már életében akarnak szob­
rot emelni; ahol a társadalmi rétegek 
tülekednek, hogyan lehetne valami 
nagy sötétséget teremteni, melynek jó­
tékony fátyol a alatt mentül többet lehes­
sen kaparitani illegitim jövedelmekből; 
ahol a püspökök, a miniszterek, a társa­
dalmi csúcsok teremtik a rossz példákat 
s az uj erkölcsi szabályokat a biztos bol- 

j dogul ás érdekében: ott meg kell álla­
pítani. hogy az erkölcsiekben a tatárjá­
rás rettentő képe tárul fel. Egy uj IV. 
Bélára lesz szükség, aki bejárja ezt az 
elpusztult erkölcs világot és akar és tud 
is uj világot teremteni a szomorít ro­
mok fölött.

Vagy nézzünk el az ország fölött 
történelmi ormokról. Az az István, aki­
nek még volt jobbkeze, melyet ezer esz­
tendő után is érdemes imádni, teremtett 
itt, ezen a szép darab földön, egy hatal­
mas és egységes Magyarországot. Hol 
van most az egységes Magyarország? A 
honátok Zágrábban merényletekben 
utaznak, Bécsbcn pedig tüntetve tagad­
ják meg a részvételt egy az ő tisztele­
tükre rendezeti ünnepségen, mert a ki­
tűzött sok zászló között — jól lessék 
megérteni, Bécsben! — egy magyar 
zászló van. Így fest horváf irányban 
Szent István egységes Magyarországa. 
De talán kedvezőbb a helyzet a romá­
nokkal és szerbekkel szemben? Mikor 
Románia mozgósított, Aradtól a határig 
egy ármádiára való magyarországi ro­
mán sietett le önkéntesnek a román 
hadseregbe. Mikor Szerbia nyugtalan­
kodott határainkon, mozgósítani kelleti 
a mi ármádiánkat a Délvidékre, nem is 
Szerbia miatt, mely fészkelődön, hanem

a saját szerbjeink miatt, akiknek a szerb 
hadi dicsőségtől megnőtt a tarajuk és 
megkótyagosodott a fejük. Hát ez az az 
egységes Magyarország, melyet az első, 
a Szent István keze megteremtett? Nem. 
Ez az a Magyarország, melyet a máso­
dik István keze úgy lépett rongyokra, 
hogy benne éppen a magyarság a leg- 
rongvosabb. Mindenki nagyobb ur eb­
ben a szomorúan „egységes“ Magyar- 
országban, mint a magyar. Parancsol 
benne az osztrák, henczeg benne a ro­
mán, fészkelődik a szerb, garázdálkodik 
a horvát: — a magyaré pedig a türelem 
és a láb, amelyik megtapossa. Ha Szent 
István ilyen M agyarországot tudott 
volna csak megteremteni, nem őriznők 
szent kezét. De második István kezétől, 
mely ilyenné tette Magyarországot, 
nem eléggé őrzött meg bennünket az 
Isten.

Kezek, szerencsés és szerencsétlen, 
jobb- és balkezek, tiszta kezek és tapn 
dós kezek, építő és romboló kezek ívták 
ennek a nemzetnek sorsát és történetét. 
Ideje volna már, hogy a gondviselés 
mentő kezét érezzük magunk fölött. 
Ideje volna, hogy egy felsőbb kéz ráüs­
sön az összes rontó és ártó kezekre, hogy 
elsősorban felszabaduljanak a nemzet 
saját kezei, hogy felszabaduljanak a 
munkás kezek, hogy több legyen az a 
kéz. melv itthon tartja a dolgos magya­
rok at, mint a bűnös kéz, mely kivándor­
lásba hajszolja őket, hogy vaskezek, 
bársonykezek és bolond kezek helyett 
végre a becsületes kezek országa legyen 
itt, ahol annak a kéznek van tisztessége, 
mely dolgozik s annak a kéznek van 
becsülete, mely a nemzet kocsijának ke­
rekeit lendíti. Szent és rajongó hódolat­
tal nézzük Szent István ezer esztendős 
jobbkezét és nem tisztaságát, csak ma­
gyarvoltát von juk kétségbe a mai István 
balkezének — de úgy érezzük, hogy 
már éppen olég volt a kezek kultuszából 
s el kell következnie a kornak, mikor a 
magunk kezét becsüljük meg, a magunk 
kezével irányítjuk sorsunkat s a ma­
gunk kezével szorítjuk mellünkhöz ba­
rátain kai, a magunk kezével kergetjük 
a poklok mélységes fenekére ellenfelein­
ket. Szent István a szentek között is ki­
vétel volt, mert az ö keze nem magafelé, 
hanem a nemzet felé hajolt. De egy 
ilyen emlékkézből elég is. Nem szabad 
több legendás kezet teremteni. S ha a 
szerencsétlen magyar nemzetnek az volt 
M végzete, hogy mindig más kezek irá­
nyították sorsát, vegye végül saját ke­
zébe sorsának irányítását. Fegyver 
nincs a kezében, azt nem ad neki az 
osztrák. De az ipar, a kereskedelem, a 
kuli ura és n haladás nem függ se osz­
tráktól. se romántól, se horvátié)!, se 
szerbtől. Ezek a nemesebb fegyverek 
minden Hutai nemzet számára olt lóg-



Egyetértés Szerda, augusztus 20.
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**d? uz IBBzfos arzenáljában, ahová 
csak l>e kell nyúlni erős akarattal. Más 
gondolkozásnak, más törekvéseknek és 
más czéloknak kell útját egyengetni s 
ezt a magyarság csak saját kezeivel ér­
heti el. Ha pedig fenekestől fel van 
dúlva a politika, a közélet, a közmorál, 
akkor teremteni kell uj politikai vilá­
got, uj közfelfogást és uj közmorált. 
Enélkül Magyarország úgy elsorvad, 
mint Szent István bebalzsamozott keze 
s egy újabb ezredév után annyi lesz be­
lőle, mint a Tisza István kézéitől.

Budapest, augusztus 19.
Ferencz Ferdinand generalisszimus.

Mint Bécsből jelentik, a „Freindenblatt“ Fe- 
rcncz Ferdinánd főherczeg, trónörökös hadse- 
regfőfelügyelővé való kineveztetése alkalmá­
ból a következőket Írja: „Az egész hadsereg 
örömmel fogja a főherczeg magas kitüntetését 
üdvözölni. Senkit sem fog a fegyveres erő na­
gyobb örömmel és megelégedéssel e magas ál­
lásban látni, mint Ferencz Ferdinándot. A had­
sereg tudja, hogy őfelsége mily benső össze­
köttetésiben érzi magát vele és hogy egész ér­
deklődését az ő felvirágoztatására és boldogu­
lására forditja. Hogy Ferencz Ferdinánd mily 
mértékben részes a múlt évben keresztülvitt 
katonai reformokban, az épp annyira ismere­
tes, mint rendkívüli érdeklődése a haditenge­
részet iránt, melynek több mint egy évtized óta 
tengernagya. Ezen minőségében is teljes oda­
adással és feladata legkomolyabb felfogásával 
törekedett a főherczeg feladatát teljesíteni. A 
hadsereg és a haditengerészet már eddig is 
számtalan katonai vívmányt köszönhet neki. 
Mindkettő büszkeséggel tekint az uj főfelügye­
lődé. őfelsége születésnapja, ez az örömnap a 
hadsereg és flotta számára e kinevezés által a 
kitüntetés napja lett.“

Barátson államtitkár szabadsága. Karnisnn 
bájos honvédelmi államtitkár augusztus 21-én 
mégkezdi több hétre terjedő szabadságát.

Függetlenségi szervezkedés. A Pol. Hír. 
jelenti: A berettyóújfalui választás tanulsága alap­
ján e[határozta a helybeli függetlenségi párt, hogy 
a pártot újjá szervezi. Vasárnap tartották meg a 
szervezkedő gyűlést, amelyen megalakították a 
tisztikart.

A Pallavicini-affér
- Károlyi Imre és Tisza szóharcza- 

Még nincs elintézve az ügy
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 19.

Gróf Tisza István és örgróf Pallavicini 
György lovagias ügye még mindig nem jutott 
dűlőre. A segédek két napi tanácskozás után 
elhatározták, hogy csütörtökön folytatni fog­
ják ott, ahol ma elhagyták.

Az a (Térben jelentősebb fordulatot jelent 
gróf Karolni Imrének a Pesti Hírlapban közzé­
tett nagy horderejű nyilatkozata, melyből ki­
olvasható, hogy a Pallavicini vádjai talán 
még sem mondhatók röviden „hazugságának. 
Tisza ma este a nyilatkozatra, ezuItal sietve, 
cgv nyílt levélben felelt gróf Karolni Imrének, 
de konstatálni kívánjuk, hogy ez a nyilatkozat 
nem érte cl a czéljál: nem tudta gyengíteni 
gróf Kúrálni Imre kijelentéseit. A snájdig Tisza 
ezúttal nagyon csendesen és nagyon óvatosan 
próbálja magyarázni, helyreigazítani, helyes­
bíteni, kijavítani a gróf Károlyi által mondot­
takat, de lényegében nem mond mást, mint a 
nyilatkozat. A homályos ügy minél inkább vi­
lágosodik, annál valószínűbbé válik. hog\ 
Tiszának a poziczióiába fog kerülni ez az 
affér.

Tisza levelének megjegyzés nélkül nem 
hagyható passzusa azonban az az ismétlődő 
kijelentés, hogy a Désv-per során az ellenzék 
..hajszát" indított Lukács ellen, melv az or­
szágra káros volt. Meglepő cgv kormány férfiú­
tól az ilyen kijelentés, meglepő ellenzéki haj­
szát látni a független bírói Ítéletben. Elég szo­
morú. hogy az ország miniszterelnökének er­
kölcsi felfogását nem altérólták Lukács machi- 
nácziói. sőt, liogv azokkal azonosítja magát.

Részletes tudósításunk a következő:
Károlyi Imre közbeszól

Tegnap esté ültek össze először őrgróf Palin- 
vicini Gvörgv és gróf Tisza István segédei, de ha 
tározni nem tudlak s mára halasztották a tanács­

kozás folytatását. Az a hír. mintha már teanap 
éjjel kardpárbaihan állapodtak volna meg, téves 
pék bizonyult. Közben nva reggelre gróf Karolni 
Imrének, akivel a miniszterelnök „vallomás ügyé­
ben érintkezett*', igen súlyos jelentőségű nyilatko­
znia jelent meg a P. H.-ban. A nyilatkozat igv 
hangzik:

Tisza Istvánnak a Désy—Lukács-pörre 
vonatkozólag velem folytatott beszélgetése 
egyáltalában nem tartozol volna a nyilvá­
nosság ele, mert közeli rokonok magánbe­
szélgetése volt. Miután azonban már odake­
rüli és miután a Pesti Hírlap mult pénteki 
számában közöli czáfoló táviratom, úgy lát­
szik, igen különböző magyarázatokra adoll 
alkalmat, kénytelen vagyok tisztelt barátom­
nak — Teleki Pálnak — a hozzám intézel! 
nyílt levelében foglalt kérdésekre a követ­
kezőkben válaszol ni:

Beszélgetésünk során Tisza István azon 
nézetének adott kifejezést, hogy vallomás 
tárgyát csalk az képezheti, amiről a lantinak 
egyenes, pozitív, határozott tudomása van. 
Nemi tartoznak tehát oda olyan dolgok, me­
lyekről csakis hallomás utján értesült a 
tárni, mert ezek csupán szóbeszédnek tekin­
tendők. A szóban forgó perre vonatkozólag 
ennélfogva én nem tartozom Elek Pálnak 
pasztán szóbeli állításaira kiterjeszkedni. Azt 
válaszoltam, lmgv nézetéhez nem csatlakoz­
hatom, mert ezen szóbeli állításokat — több­
féle oknál fogva — nem lehet egyszerűen 
szóbeszédnek tekintenem. Ez képezi beszél­
getésünk idevonatkozó részének tartalmát, 

ami az augusztus Ió-én közöli czáfolatom- 
mal nyilvánvalólag a legcsekélyebb ellentél 
ben sincs. Károlyi Imre.

Részlet 9. ragy pörböl
Tisza szerint tehát .,szóbeszédének lett volna 

minősítendő FArk Pálnak mindama kijelentése, 
amikel a brcsiilrtiigvi eljárás során tett s amiknek 
hitelességét I.tikár s László L megerősítette akkori 
ban Káról ip Imre és két iuri-lársn előtt. Ha fl 
Dcsv-pör főtiirgválásán Károlyi ezekre a dolgokra 
nem tér ki. ugv a '..vádlottéra nézve ez valóban 
súlyos követ kezűién vekkel jár hát ólt volna. Ha 
Károlyi Tiszára hallgatott volna, akkor kihallgatá­
sának alábbi nags horderejű részletét nem idézhet 
nők most vissza, ime:

— Minket legfőképp trr. a kérdés érdekelt, 
— vallotta Károlyi. — lmgv ezeket őz összegeket 
Fdek tényleg kiadta-e. Mikor ö legimilálva volt 
és ez a kérdés tisztázódott, akkor természetesen

Dunai gályarabok
Irta: Falk Richard

(Ut.tnnyomAs tiloe)

Sötét tavaszi éjszaka volt az Urnák ezer- 
hétszáznyolczvanötödik esztendejében. A spa­
nyol kórház mellől, a fegyház.hól siralmas me­
net léptei kopácsoltak bele a csöndes éjbe. 
Fegyveres őrök között egymásnak bujt, szánal­
mas alakok dideregtek össze a csípős hideg­
ben, amelyet az alig múlott tél hagyott maga 
mögött a császárvárosban. A dunai gályarabo­
kat vitték a téli szállásról a vontató hajókhoz.

József császár, a nagy reformátor, találta 
ki a büntetésnek ezt a rettenetes nemét. Az a 
czél vezette, hogy az elítéltek erejét munkára 
használtassa fel. Míg a tengeri államok az 
evező mellé kovácsolták gályarabjaikat s ten- 
gerentulra eveztették a hajókat velük, a dunai 
gályarabók ár ellen vontatták a vízi jármüve­
ket. A sorvasztó foglalkoztatás megfelelt an­
nak. amiért megvalósították: méltóképpen he­
lyettesítette a halálbüntetést.

Hiszen, amelyik túl élte a nyarat s a fa 
gyos hidegek beálltával visszajutott a bécsi 
tömlöcz gyilkos párás kazamatáiba, boldogan 
heveredett végig a fapriccsén, legalálbb volt 
fekvőhelye, ahol háromnegyed eszlendei ál­
matlanság után kialbalta magát. S amikor a 
börtönnek udvarra nyíló ablaklyukain át beto 
lakodott az első tavaszi napsugár, jelentve, 
hogy az ól mos felhők évszakának vége van s 
az eresz alól lassú koppanással csöppegő hóié 
egyhangú hullása, mini a halál órájának vér­
fagyasztó ketyegése jelezte a téli senyvédés ide­
jének múlását s uj szenvedések eljöttét, meg 
borzadlak a szellői vászonruhába öltöztetett

I
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rabok. Az öregek könyes szcmmekkel nézeget- ] 
lek egymásra, vájjon őszi visszatéréskor há­
nyán fognak hiányozni közülük. A fiatalok, az 
u j foglyok halálra szánással, félelemtől ki me­
redt szemekkel bámultak maguk elé. Felújítot­
ták képzeletükben az elretlentö epizódokat, a 
melyek az öreg rabok között keringtek. Ami- j 
kor kint a nagy világban minden szabad ember 
örült a tavaszi megújhodásnak s pompázó dá­
mák, gavallérok törlőitek a Práter, Schön- 
brunn sétányain, siralomházzá lett a börtön 
pinezéje. Visszafojtott lélekzettel lestek a ra­
bok, mrkor hallatszik a felügyelő kulcsainak 
csörrenőse s u rozsdásodásnak indult zárak esi- i 
korgása. Eljött ennek is az ideje. Összeterelték j 
őket az udvaron. Mindegyiknek a nyakára rá- i 
kovácsoltak egy vasgyüriit, a dereka köré vas­
övei. Kettesével, ötösével bosszú vas rúdra lán- 
rzoliák őket és ez a szégyen-ékszer nem jött le 
a testükről tavasztól tél beálltáig, úgy, hogy a 
közös nidhoz bilincselt rabok csak együtt áll­
hatták. ülhettek, feküdhettek.

Kivonulás előtt mindegyik rab bádogpa- 
laezkof kapott a nyakába. Azt megtölthette 
piszkos Dunaviz.zel. mert egyéb innivalója nem 
lehetett a hiányos, rossz eledelekre, amikkel 
vontalásközben ellátták őket korbácsütéssel ! 
kínzó őreik. Estére összeomoltak a napi fáradt- ! 
ságtól s egy rakáson aludtak a földön, mint a 
barmok. Elviselhetetlen volt a dunai gályarab­
ság azért is, mert nyáron a nap forró heve 
égette fikel, soha sem juthattak fedél alá. Egy- 
egv hajóra csak néhány katona jutott s nem 
merték a gálya rabokat éjszakára a fedélzetre 
kisémi, nehogy időt és helyet engedjenek holmi 
rablázadásra. Gyakran megesel!, hogy hajóim- j 

zás közben derékig kellett átgázolniuk a vizen.
A ruhájuk a testükön száradt meg csontke- I

ménynyc, minthogy a vászon ruhát télvizig, 
amig a vasövet le nem verte róluk szerszá­
maival a börtön kovácsa, nem vethették le. A 
beleg rab gyógyításra nem számiihatott. Ame­
lyik kidőli, azt azok a társak czipelték tovább, 
akikkel egy vasaidhoz voll bilincselve, míg elő 
került valamelyik dunai helység kovácsa és sza­
badd;! lelte, hogy a többi ne nézze végig halál­
tusáját. A nappal égető forrósága, az éjjel 
hűvössége kínozta emberi szervezet éjszakai 
nyugodalmat nem talált. Vagy bilincstársának 
mozdulatai, vagy a szúnyogok marásai verték 
fel pillanatnyi szunnyadásából. A pihenést nem 
találó testen megcsal lant a felügyelők goromba 
korbácsulése és felfelé a Dunán apró dombok, 
a gá lya rabok halálállomásai mind sűrűbben 
sorakoztak egymás mögé.

A mult riasztó képei, melyeknek megis­
métlődését félték, összecsapták az éjben l>an 
dukoló rabokat, mint kivégzésre szánt állato­
kat a vér szaga s a halálfélelem. Egymásnak 
dőlve, szorongva követték szűrönvos őreik in­
lését a Ihmaág felé, közben a nyakgyürük 
összeiitődése, a bilincskapcsok csikorgása egye­
sült hajnalt üdvözlő, siralmi muzsikává.

A pirkadás rózsás-lila ködéből fekete ár­
nyak váltak ki. A hajók. Előttük fel-alá járt 
és didergett a liszt ur. Szétosztotta a rabokat a 
hajók közöli. Azoknak csak annyi idejük volt, 
hogy titkos kézszovitást, mindörökre szóló bú­
csúpillantásokat vállhaltuk. Jöttek a kovácsok, 
hajólánezokhoz erősilctlék a vasvudakat és 
mire a Szent István-torony keresztjére rálml- 
lutl az első reggeli sugár, megnyikoroglak a 
hajóbordák. Előredőlt testtel, megfeszült iz­
mokkal. nyögve, lihegve húzták a hajót a gá­
lyarabok . \ nyakörv Iáján és a halántéknál ki­
dülledtek az erek, a vasaidba, vasövbe kapasz-
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akczept szempontjából vizsgálat tárgyává tettük 
bizonyos pontig, hogy minő czélszcrüségi indo­
kok foroglak lenn. Azt mondta, Iiorv bizonyos 
szerződések uiegkötéscrc kellett a pénz, máskü­
lönben lehetetlen lett volna a szerződéseket 
megkötni, ha ezeket az összegeket nem fizetik ki.

■— Megmondta Elek Pál, hogv honnan 
vette a jogosultságot, hogv igazgatósági ülési 
határozat nélkül ilyen összegeket adjon ki'? — 
volt az elnök következő kérdése.

—- Neki volt valamilyen felhatalmazása. A 
bank igazgatósága 1910-ben hozott egy igazgató­
sági határozalol. amely öt felhatalmazta két re­
vizornak, Vajdának és Szalaynak a közbejötté­
vel bizonyos nagyobb összegek kiadására.

•— Nem kérdezte a felülvizsgáló bizolfság, 
hogv milyen czclra ment át a pénz a Kazár ke­
zébe i

Nem is került arra a sor. hogy ezt kér­
dezze, mert Elek spontán magától megmondta.

— Mit mondott?
— Azt mondta, hogv a választást kasszába 

ment be.
— És kinek a rendelkezése folytán?
— Lukács László akkori pénzügyminiszter 

úrral való megállapodás folytán.
■— Ennélfogva az urak rehabilitálták ezen 

B czimen.
— Azután voltak más írásbeli bizonvitékok 

is. végül voltak azok a tételek, amelyekre Írás­
beli hizonvitékai nem voltak s csak szóbeli fel 
viláposifásoknt adott. Ezeknek próbáltunk utána 
járni, ez részben sikerült is. végül maradi bi- 
zonvos függő összeg, amelyre nézve az volt a vé 
lemérnünk, hogv aki ekkora összeget ilven fo­
kig tud elszámolni, az ezt sem forditolta a maga 
hasznára.

— Mennyi volt ez az összeg?
— Vgv emlékszem, körülbelül 200.900 ko­

rona körül mozgott ez az összeg, amelv röl nem 
volt elszámolás.

Elnök: Nekem nines több kérdésem.
Vázsonyi Vilmos védő: Micsoda indokot 

hozott fel Elek Pál. miféle üzletet említett, ams 
Ivek megszerzése érdekében fizette ezeket az ösz- 
szegeket? Méltóztatik e erre emlékezni?

— Felemlitelte a sószerzödést. — felelte 
Károlvi, — azután a vasúti refakezia-egvezséget 
és egv külkereskedelmi képviseletet. Az egyes 
szerződéseket részletezte, hogv ezért ennvit kel­
lett fizetni, ezért annyit.

— Egészen preczizen részletezte?
— Preczizen részletezte, hogy minden üzlet 

mennyibe került.

A ma délelőtti tanácBkozáu
Ma délelőtt báló üchtritz Zsigmond, Tisza 

István segédje, felkereste Szemére Miklóst és 
vele együtt ment el a Nemzeti Kaszinóba, ahol 
már várfa őket báró Harkányi János, Tisza

másik segédje és gróf Esterházy Móricz, Palla- 
vicini segédje.

Mint értesülünk, Szemére Miklós már teg­
nap a tényállás tisztázását kívánta és annak 
megállapítását kérte, hogy gróf Tisza befolyást 
gyakorolt-e a tanukra, vagy sem. Ma pedig az­
zal kezdte Szemeve, hogy bemutatta gróf Ká­
rolyi Imre nyilatkozatát, amely fölüli vita in­
dult meg.

Negyedegykor véget ért a délelőtti tanács­
kozás. Báró Harkányi a tanácskozás után 
autón eltávozott a Nemzeti Kaszinóból s Tisza 
Istvánt kereste fel.

Egy hírlapíró megkérdezte Szemére Mik­
lóst, hogy mi az eredménye a tanácskozásnak? 
Szemere Miklós ezt felelte:

— A dolog folytatódik, de én, mini segéd, 
nem nyilatkozhafom.

— Be van fejezve az ügy?
— Még nincs.
A kaszinóban nagy érdeklődéssel várták a 

megbízottak tárgyalásának eredményét, megje­
lent olt a déli órákban sok politikus is, köztük 
báró Vnjnics Sándor, báró Láng Mihály, több 
munkapárti képviselő, továbbá gróf Szápáry 
László, Kállay Frigyes és mások.

A Nemzeti Kaszinó előtt izgalmas érdeklő­
déssel lesték a tanácskozás eredményét. A 
Nemzeti Kaszinó épülete előtt a Kossuth Lajos- 
utczában egy sereg újságíró és több ellenzéki 
képviselő várakozott a legújabb hírekre.

Dr. Gál Sándor, Andrássy egyik bizal­
masa igy nyilakozott a Tisza—Pallavicini- 
afférről:

■— Ez az ügv most lovagra* elintézés alatt 
van. tehát nem illő nyilatkozni róla. Milv'lvt 
azonban a kérdés lovaglás utón elintéződik. fel 
szabadulunk e lekötöttség alól és rávilágítunk 
a dolog noli'ikai jelentőségére.

Gróf Andrássy Gyula telefonkérdezőskö- 
désre csak annyit válaszolt, hogy ebben az ügy­
ben most nem nyilatkozik, — vagyis később, 
alkalomadtán lesz még hozzá szava.

A miniszterelnök vála-zol
Gróf Tisza István miniszterelnök ma este a 

következő, gróf Károlyi Imréhez intézett nyilí le­
velet tette közzé.

A mit Iccéi gróf Károlyi Imréhez.
Kedves Imre!
Miután mecfeledkyté! arról a tekintetről, 

amelvlyel mindenki iránt tartozunk, akinek 
négvszemközli beszélgetését nviivánosságra hoz­
zuk és a Te egyoldalú visszaemlékezésed szerint

közzétetted a Désv-pörrcl kapcsolatos régi be­
szélgetéseinknek egv kiszakított részletét anélkül, 
hogv a közzéteendő szöveget velem előzetesen 
közölted s ekként a helves tényállás egyetértő 
megállapítását lehetővé tetted volna, kénytelen 
vagyok előadásodat akként kiegészíteni és hely­
reigazítani, hogy az én állásfoglalásom teljesen 
hű %épe álljon az olvasó elöli.

Pár héttel a Désy-pör tárgyalása előtt egy 
nálunk telt látogatásod alkalmával távozó fél­
ben montad nekem, hogv nagyon sajnálod, de a 
Désy-pötbcn kénytelen leszel ualluni s ez úgy 
rcád, mint a kormányra nézőé igen kellemetlen.

Pár mm múlva lelkerestelck, hogy megtud- 
ium. minő álláspontot foglalsz cl a dologban. Be­
szélgetésünk közben természetesen kifejezést ad­
tam annak a jól ismert felfogásomnak, hogv a 
Lukács László személye ellen párltaktikai szem­
pontokból megindított hajszát mennyire elítélem 
és az országra nézve mennyire károsnak tartom. 
Ebben sok tekintetben igazat áltál nekem, s 
mondtad, hogv gondolkoztál Te is afelett, miként 
lehelne elkerülnöd azl, hogy te is táool nvuits 
a bankodra nézve is káros hajszának. Amint 
mondád, megfontolás tárgyává tetted, hogv el­
marad j a tárgyalásról, de letettél ez eszméről, 
meri meggyőződtél róla. hogv ez nem volna he­
lves dolog. Ebben azonnal teljes mértékben iga­
zat adtam nekel s megjegyeztem, hogv az én né­
zetem szerint is el kell menned a tárgyalásra és 
tanúvallomást kell tenned.

Magatartásodra vonatkozó második kijelen­
tésed az volt, hogv csak a biráság által vagy en­
gedélyével hozzád intézett kérdésekre fogsz vá­
laszolni és nem beszélsz többet, mint amennyit 
c válaszok megadása igényel. Ebben ismét igazat 
adtam neked.

Beszélgetésünk során felmerült az a kérdés: 
miről van közvetlen tudomásod és mit tudsz csak 
mások előadása nyomán? E beszélgetés közben 
figyelmeztettelek arra az elementáris igazságra, 
hogv a tanúvallomásnak egészen más értéke van. 
ha a tana közvetlen tudomás, mintha hallomás 
ulan beszél, hogy e fejtegetések során mit érthet- 
lél ugv félre, mint hogyha én azt tanácsolnám, 
hogy elhallgasd, amit a Magvar Bank korábbi ve­
zetőitől hallottál, azl ma már lehetetlen megálla­
pítanunk: de hogv ez félreértés volt. azt konsta­
tálhatod magad is, mert emlékezned kell reá. mi­
szerint e téma tárgyalását azzal a többször preezi- 
zirozott kijelentésemmel fejeztem be, hogv Ne­
ked vallomásodban meg kell ielölnöd. mi az, a 

•miről közvetlen tudomásod van, s mi .az, amit 
azok elmondásából tudtál meg. akik a szóban- 
forgő összegek befizetése alkalmával az intézet 
vezetésében resztvettek.

Ezen beszélgetésünk ulán még egvszer jött 
az ügy szóba közöltünk. Széchenyi Lászlóék 
ebédjén, amikor közöl'ed velem, hogv7 a pernek 
egyik tanúin olyan vallomás-szöveget mutatott 
Sckcd. amely nézeted szerint nem felel meg tel- 
teljeseti a tényeknek, amelyet nem tehetsz ma-

kodlak a karok, hogy könnyítsenek a lest ter­
hén. Meztelen lábuk alatt ezuppanös hangot 
adott a nedves talaj s a sziszegő hangok köze­
pette kifújt légzés Itidöjátékába bele-belehang- 
zott egy-cgy őr serkentő, fenyegető kiáltozása. 
Ezek Krems, Uhu, Passau felé húzták a hajó­
kat s amint megzörrenl a jármuk vasa, bágyadt 
pillantásokkal ölelték körül egymást. Vájjon 
hányán fognak visszatérni közülük.

Egy huszas csoportot a postahajó elé fog­
lak. Pn/sonvig rabok vontatták a kékre füstölt 
tákolmányt, Pozsonytól Pestig lovak. Lefelé 
még ment valahogy az állati munka, hacsak 
nagyon sebes nem volt a tavaszi vizektől meg- 
dagadl Duna árja, meri ilyenkor nem a rabok 
vitték a hajót, hanem a hajó rántotta őket s 
nekifeszült izmokkal azon kellett erőlködniük, 
hogy egyeniránvban tartsák a nekilendüli jár­
müvet. Az ide osztott rabokat pozsonyi rabok 
nak, de meg bolondos raboknak is nevezték, 
minthogy a jobblelkii örök elnézéséből vonta­
tásközben dalolhattak is. Szomorú, szivet tépő 
dal voll ez.

Előre, hej, fáradt rabok !
Ne sírjatok, ne sírjatok 1
I.eszünk még egvszer szabadok.
Ne sírjatok, szegény rabok 1

Egymástól örököltek az egyhangú, elnyúj­
tó! I hangra énekelt strófákat, amelyeket évek­
kel ezelőtt talált ki egy küllői hajlandóságú fe 
gyenrz.

Az utolsó vasjáromban két rab került 
egymás mellé. Újoncok voltak mind a ketten. A 
tél folyamán kerültek a bécsi fegyházba. Egy­
mástól távoleső pinczelyukhan szenvedtek s 
csak azóta ismerkedtek össze, amióla a kovács 
rabikreket kovácsolt belőlük. Az egyik barna 
képű czigány-tipus volt, kicsi, csontos termetű.

A másik úri formájú, tcsles dalia Egyben meg­
egyezlek mind a kelten: a végtelen szomorú­
ságban.

Vonlátásközben előbb töredezett német 
nyelven próbáltak barátkozni és a végén kide­
rüli. hogy mindakeiteh magyarok. Csak az a 
puskás ör, onnan a hajóról ne nagyon néze­
geti«’ volna őket, de összcölelkeztek volna 
nyomban. A czigány megmondta a nevét, 
bicska Máténak hívták. A másikat Bodzafáy 
Andrásnak

Sóskából kiütött a vzigánytermészel.
— Hát a nagyságos ur hogy került ide?

— Olyan nagyságos vagyok én. mini le, 
Suska. Ne csúfolodjunk egymással, közös sors­
ban lévők.

A beszélgetés kis időre abban maradi, a 
mig derékig vízben álláboltak a csatákon.

Az Isién akárhová tegye ennek a Ka­
laposnak a törvényit — szidta József császár 
Bodzafáy. — Megöltem egy asszonyt, meri 
megcsalt. Ha odahaza. Magyarországon szúr­
tam volna le. kirántott volna a rokonságom. 
De ezek a rongyos németek liz évi hajót sóztak 
a nyakamba.

Na, én tízzel többet kaptam. Kollov- 
rathék felhoztak minket a bandával muzsi­
kálni Becsbe. Magammal hoztam a perepullyo- 
mal. Egy alhadnagy, hogy soha se legyen 
nyugta se a földben, se a pokolban, elgvalázla 
tőlem a Zsuzsit, a feleségemet. Agyonvágtam. 
Azért kaptam tízzel többel, mint a nagyságos 
ur, mert császár katonáját öltem.

És rabbüszkeséggel emlegették, hogy ők 
ill úri rabok a többiek közölt. Azokat pénz- 
vágygyal kapcsolatos vérontás vitt a dunai gá­
lyákra. Megegyezlek benne, hogy egyikük sem 
élheti túl a büntetését és vad vágyakozással

I ! I

gondollak a szabadságra, a menekülésre. Túl 
Dévényen, mikor a czigány látta, hogy teljesen 
megbízhatik Bodzafádban, esti pihenés előtt 
megvallotta nagy titkát.

— A hónom alatt reszelő! hordok. Még a 
lömlöczben hagyta rám örökségül egy rabtár- 
vam. Szegényt eh ifié a hektika. Az is kapta va­
lakitől, de már nem vehette hasznát. Úgy saj­
nálom a nagyságos urat. Odaadnám a reszelőt, 
ha használni tudná.

Bodzafáyt meghatotta ez az ajánlkozás.
— S ha sikerülne megszabadulnom, mi 

lenne veled?
— El hi r a reszelő még néhány vasgyürüh
Titokban megszorította a Suska kezét. 

Megbeszélték a teendőket. A legközelebbi sötét 
éjszakán, pihenőkor ugv fekszenek a földre, 
mintha véletlenül borultak volna egymásra. 
Suska elreszeli a vasöv és a nyakörv tartó 
ánczszeniét. Hiába, nem megy másképpen. A 
két vasékszert aztán a nagyságos ur, ha szeren­
csésen megszökik, kalapállassa le magáról va­
lahol, mert arra kevés egy éjszaka, hogy a két 
karikát leszedhesse róla.

Pozsony elölt a fiizfacserjék aljában he- 
veredett le a busz, egymáshoz kovácsolt rab. 
Bodzafáy a hálára feküdt. Jobb kezébe vette 
a vizes fiaskóját, hogy vizel csöppentsen ál­
landóan arra a helyre, amelyet Suska elreszel, 
nehogy meghallják az érdes hangot s felmele­
gedjék a vas. A czigány úgy tett, mintha hasra 
vágódnék ys mintha villám rángatta volna n 
kezét, olyan gyorsan dolgozott. Egy órával éj­
fél előli Bodzafáy szabad voll. Kilépett a já­
romból s miután meggyőződött róla, hogy a 
hajó orrán felakasztott lámpa előtt álló fegy- 
veres őr nyugodtan alszik a puskájára támasz­
kodva, ellepett az éj sötétjeiben.

«x' v vt.' - , ÍSwfciMgL. .
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gadévá, amire azt feleltem, hogy Neked termé­
szetesen azt kell vallanod, amit Te valónak tar­
tasz s njból figyelmeztettelek reá, hogy jelöld 
meg vallomásodnak azon részeit, amelyekről 
csak közvetett tudomással bírhatsz.

Ebből a tényállásból mindenki megítélheti a 
Désv-pörrel kapcsolatos szereplésemet. Azokban 
a beszélgetésekben, amelyek a Te kezdeménye­
zésed és a köztünk fenálló közeli rokonság ré­
vén közöttünk természetszerűleg kifejlődtek, 
semmi más törekvésem nem volt. mint hogy 
Téged a nézetem szerint helyes at következetes 
megtartására biriatak. E kisérletben nem álltam 
egyedül, mert hiszen éppen tegnap ismerted el 
valaki előtt, hogy énnálam sokkal többször igye­
keztek saját álláspontjukra kapaczitálni azok. 
akik a Lukács László elleni hajszát a fékevesz­
tett gvülölség egész szertelenségével intézték.

Budapest, 1913. augusztus 19.
Tisza István.

Még nincs döntés!
Báró Harkányi János és Üchtritz Zsig- 

mond. gróf Tisza István segédei este kilencz 
órakor ismét találkoztak Szemere Miklóssal és 
gróf Esterházy Móriczczal, őrgróf PaUavicini 
György segédeivel a Nemzeti Kaszinó egyik 
első emeleti különtermében. A szekundánsok 
ezúttal sem tudtak közös megállapodásra jutni 
s mint értesülünk, a tanácskozás folytatását
— tekintettel a közbeeső Szent István ünnepre
— csütörtök délelőttre halasztották. Munka­
párti körökben remélik, hogy akkor az ügyet 
békésen fogják elintézni.

A kaszinóban ma este igen nagy élénkség 
volt s megjelentek ott Tisza is. PaUavicini is, 
ott járt gróf Andrássy Gyula is és a mágnás­
világ sok kitűnősége.

Budapest, augusztus 19.

Szabolcsmeg-ye uj főispánja A Tisra-kor- 
mánv már rég nincs megelégedve a szabolcs­
in égve i főispánnal, gróf Vay Tiborral, aki legköze­
lebb be -is mi ni Ha lemondását. Az uj főispán Ui- 
falussy Dezső debreczend ítélőtáblái bíró lesz. Uj- j 
falussv tegnap este már meg is jelent a munka- I 
párti klubban, ahol gróf Tisza István miniszter­
elnökkel hosszabb ideig tanácskozott. Ujfolussynak 
máris sokan gratuláltak. Szabolcs ni főispánja 
előkelő nyírségi családból származik.

A czigánvnak még a fülében csengett Bőd 
zafáy suttogása:

— Ha szabad leszel, kerülj Bodzafájára. 
Halálodig úri dolgod lesz a kastélyomban.

Annál nagyobb hevületlel fogott a maga 
bilincsének az elfürészeléséthez. Minthogy a 

Bodzafáyhoz kapcsoló kis vasrúd a nyakörvén 
lógott, csak a vasövtől kellett szabadulnia 
és olyan simán elvált a gályarudtól, hogy 
reggel nem is igen tudták már, az őrök, 
tizennyolez raibbal indultak-e el Bécsböl 
vagy huszszal. Az előjáromba fogott három rab 1 
váltig hajtogatta, hogy kettő volt még a hátuk , 
mögött. Az őrök, elkeseredett emberek, végig 
vágtak rajtuk a korbácscsal. örüljenek, hogy 
töíbb porczió kenyér jut rájuk. Ha meg csak­
ugyan hiányzik kettő, hát majd elszámolnak 
velük a fegyházigazgatóságnak: elhulltak út­
közben. Pont. Az ördög se kérdezősködik j 
utánuk.

•
A bodzafáji kastélyban egy szál czigány 

mellett mulatott a ház ura. A cselédség nem ér- i 
tette, hogy mi a csudát evett ezen a Suskán a \ 
nagyságos ur. A rétháti czigány érti úgy a nó- j 
tát, mini ez a jötf-ment, akit ugv kiöltöztetell 
Bori zafáy András önagysága, mintha Budára 
kéne menni királyválasztásra.

Amit tudlak, kelten tudták. Suska az álla 
alá szorította a hegedűt és szivetinditóan hú­
zót! valami német nótát. A nagyságos ur pedig 
kalpagját félszemére huzva dúdolta rá, hogy:

í.psziin még egyszer szabadok.
Ne sírjatok szegény rabok !

S a cselédség összedugta a fejét, úgy mor­
fondírozol!: igy van ez, ha valaki soká lakik 
abban az ármánvos Béesben, még a nótáját is 
németre fordítja ki!

A marosvásárhelyi Andrássy-párt. Az
utóbbi napokban a lapok igen különböző formák­
ban adtak hirt gróf Andrássy Gyula pártjának a 
marosvásárhelyi függetlenségi párt és az ottani 
munkapártihoz való viszonyáról. Eze.n híradásokra 
Sods Albert a függetlenségi párt elnöke nyilatkoza­
tot tett. melyben kijelenti, hogy a marosvásárhelyi 
függetlenségi és 48-as párt a megalakulandó 
Andrássy Gyula-féle politikai párttal szemben sem­
mi tekintetben állásfoglalást, annyival inkább el­
lenállási nem nyilvánított és hogy a párt bevárja az 
eseményeket és annak ideien, ismerve az Andrássy- 
párt programul iát, fog határozni afelett, hogy mily 
mértékben támogassa a mai rendsz.er megdöntésére 
irányuló akcziót. Egy másik nyilatkozatot Ugrón 
Gábor lett. aki jelentette, hogy az ősztől nagy meg­
lepetéseket vár és nem tartja kizárva, hogy a mun­
kapárt egyes józanabb lagiai. akik megelégelték 
már a mostani rendszert, szakítanak a munkapárt­
tal s belépnek az Andrássv-párlha. Az azonban ki 
van zárva, hogv Andrássy a munkapártra vagy a 
munkapártban beálló szeczesszióra bazirozza párt- 
alakitó terveit.

Kitüntetések a hadsereg körében. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király Krobatin hadügy­
miniszternek a Lipót-rend nagykeresztjét, Georgi land- 
wehrminiszternek a Lipót-rend nagykeresztjét, Potiorck 
táborszernagynak a Lipót-rend nagykeresztjét. Haus 
tengernagy, tengerészeti parancsnoknak az első osztá­
ly!! vaskorona-rendjelet adományozta, tizeken kiviil a 
király Schikofszky Károly és Ziegler Alfréd gyalogsági 
tábornokoknak, valamint Kummer Henrik lovassági tá­
bornoknak az első osztályn vnskoronarendet : Appel 
Mihály gyalogsági tábornoknak a Ferencz. .tözsef-rend 
nagykeresztjét ; Meixner Hugó altábornagvnak a má 
sodosztálvu vaskoronarendel ; Albert Nándor és kovák 
Frigyes attábornagvoknak, valamint Sujaric Lukács ve­
zérőrnagynak a Lipót-rend lovagkeresztjét : Pitlik 
András, Weber Győző és Letoskij Hála vezérőrnagyok­
nak a Ferencz .tözsef-rend tisztikereszljét ; Dietrich 
Albert altábornagvnak, Lenz János. Scheure Jenő, 
Braun Dezső és Gabriel Tivadar vezérőrnagyoknak a 
katonai érdemkeresztet adományozta : egyidejűleg meg­
parancsolta, hogv Sehemua Balázs altábornagvnak, to­
vábbá Maiidra Ferencz és báró Wucherer Frigyes ve­
zérőrnagyoknak a legfelső megelégedés kifejezése lud- 
tnl adassék.

Királyi kitüntetések. A ki rá Ív Borskor 
Mihály kúriai bírói ez i mm el és jelleggel felruhá­
zott Ítélőtáblái bírónak a Lipót-rend lovackereszt- 
jcl. Veréczy Antal Ítélőtáblái bírói czimmel és jel­
leggel felruházott szatmárnémeti iárásbirónak és 
Horvátkécsei Susich Károly knránsehesi közjegyző­
nek a Ferencz Jőzscf-rcnd tiszti keresztjét. Kovács 
Zsigmond budapesti nagyiparosnak a Budapesti 
Iparosképző Protestáns Egylet elnökének a Fe 
rencz .lőzsef-rend lovagkerrSztiét adományozta.

KÜLFÖLD
Osztrák minisztertanács. Bécsböl jelentik: 

Ma délelőtt az osztrák miniszterek, akik a király 
születésnapia alkalmából az évenkint szokásos üd­
vözlésre gyűltek össze Béesben, a miniszterelnök el­
nöklésével minisztertanácsot tartottak. Miután ré 
gén nem volt minisztertanács, a felhalmozódott 
ügyek miatt a tanácskozást délután folytatták.

Miklós czár pohár köszön föle. I’etcrholbót 
jelentik: Ferencz József születésnapja alkalmából 
a császári palotában 29 terítékes ünnepi ebéd volt. 
A császártól jobbra báró Fredericks udvari minisz­
ter. gróf Thurn-Walsassina osztrák-magyar nagy 
követ. Szasszonov külügyminiszter, balra pedig 
Hohenlohe herezeg osztrák-magyar katonai attasé 
foglalt beivel, Miklós czár pohárköszöntőt mon 
dott Ferencz Jrizsefre. melvnek végeztével a zene 
kar az osztrák néphimnuszt játszotta. A diszebéd 
után a császár hosszabb ideig elbeszélgetett vendé 
geivcl és este 9 órakor visszatért nyári palotájába.

A walesi herceg Berlinben. A berlini angol 
nagykövetség bejelentette a császári udvarnál, hogv a 
walesi herrzeg augusztus 30-án a neustrelitzi udvarnál

Ä zágrábi merénylet
— Skerleoz báró túl van a veszélyen — 

A király részvéttávirata
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, augusztus 19.

A tegnapi zágrábi merénylet áldozata, báró 
Skerlecz Iván. horvát királyi biztos mára már ege 
szén bizonyosan tol van minden veszélyen. Az éj­
szakát nyugodtan töltötte és néhánv nap múlva 
elhagyhat ia a kórházat. A merénylet az egész or­
szágban és Horvátországban is osztatlan megdőli 
benést kellett és pártkülönbség nélkül nagy örö­
met váltott ki a szimpatikus fiatal királvi biztos 
szerencsés mégnienekülése.

A király, amint a merényletről értesült, a kö­
vetkező sürgönyt intézte a kir. biztoshoz:

Báró Skerlecz kir. biztosnak, Zágráb. , 
Benső részvéttel értesültem az ön ellen 

elkövetett merényletről és amidőn szívből 
jövő örömömnek adok kifejezést annak 
aránylag könyü kimenetele miatt ,azon 
őszülte reményemet fejezem ki, hogy ön ha­
marosan teljesen felgyógyul.

Ferencz József.
A merénylet elkövetése óla telefonon, távirat 

ban és levélben minden oldalról számos részvétnvi 
latkozal érkezett a kir. biztoshoz. Ellenzéki politi 
kai körökből is számos részvéttávirat érkezett, igv 
/ us kan Gvörgvlöl. a horvál-szerb koaticzió vezé­
rétől. továbbá Frank Vladimir és Elegovics jog 
párti politikusoktól. Tegnap este dr. Lorkovics és 
<lr. Pnpovics, a horvál-szerb koaliezió lagiai sze 
mclvesen látogatták meg a kórházban báró .Sáér­
ire: Ivánt és megbotránkozásukat fejezték ki 
előtte a merénylet fölött.

A kórházban a látogatók számára iveket tettek 
ki. amelyekre a lakosság legkülönbözőbb rétegeiből 
jegyezték fel neveiket politikai pártállásra való te­
kintet nélkül.

A merénylői Borcsics rendőrfőnök fogta valla 
lóri. Dojcsics István nyugodtan beszélte el. miért 
követte el a merényletet és egyáltalában hogyan 
jutott arra a gondolatra, hogy megöl re a királvi 
biztost. Határozottan kijelentette, hogv nincs bűn­
társa es önszántából követte el a merényletet, mehr 
nek szükségességét az amerikai horvát lapok tet­
ték számára indokolttá.

— Meg akartam szabadítani Horvátországot a 
zsarnokságtól és megmutatni Budapesten meg Bécs- 
ben. hogv ma már nem lehet azt tenni Horvátor­
szággal. amit odafent akarnak. Az első királvi biz 
tos véletlenül megmenekült a haláltól, a második 
könnvu sebet kapott, de ha még eau harmadikat 
is kineveznek, az nem Ing élve menekülni.

Az egész kihallgatás alatt, mely késő estig tar­
tott, Dojcsics nyugodt, de czinikns magatartást ta 
nusilnll. Elmondotta, hogy már novemberben el 
határozta a királvi biztos megölését, de csak most 
jutott hozzá terve megvalósításához. Teljesen mind 
t'gv neki, Cuvaj-e a királyi biztos, vagy Skerlecz. 
nem a személyi akarta megölni.

Ma reggel a gyorsvonattal érkezett Zágrábba 
Skerlecz báró édesanuia és a nővére. Az alacsony 
termetű, feketeruhás bárónál a pályaudvaron IIav 
licsek titkár fogadta s nyomban megnyugtatta a 
királvi biztos állapotáról. Skerlecz báróné egv 
óráig tartózkodott a királvi biztosnál s a látogatás 
után a beteget Bőn Igen-el járással megvizsgálták.

EGYHAZAK
— (A klráJyt vártemplom búcsúin.) A hu
királvi várpnlota Szent István templomának

a szó
kásos búcsút, melynek csupán egyházi része volt 
Reggel 8 órakor csendes misét tartottak. 9 órakor 
ünnepi nacvmisét mondott Kanter Károly preláltP 
udvari plébános. Délután 5 órakor lesz a Széni 
Jobb ünnepélyes kitétele, utána vecsernve és 
szentbeszéd.

királyi
marad, azután Berlinbe jön és az angol nagyövetségen i ma* fríszenlelési évfordulóján tartották meg 
fog megszállani. Augusztus 31-én már Berlinben lesz a 
eaásrár és ezen a napon a walesi herczeg átköltözik *: 
a királvi kastélyba, ahol szeptember 1 ig marad, mini í
a császár vendége. _ I

A bécsi sngrol nagykövet távozása. Lón 
donból jelentik: Li Fairfax Carlurlght bécsi angol I 
nagykövei legközelebb megválik állásától és ulódn I 
Bansen madridi követ lesz



Szeretet, augusztus 20. BOyETÉRTÉS
Törökország ej háborút kezd
— A hatalmak eredménytelen közbelépése — 
Bulgária uj hadi készülődései — Ratifikál­

ják a bukaresti békét —
— Saját tudásitónktól. —

Budapest, augusztus 19.

A ballkání helyzet a mai najton nem válto­
zott. A hatalmak energikus akcziója, amelylyel 
Törökországot vissza a karjaik szorítani, egy­
előre még nem járt eredménynyel. Ha a török 
csapatok átlépik a Marica folyót és semmibe 
se veszik a hatalmak figyelmeztetését, úgy ko­
moly bonyodalmakra is számíthatunk. Való­
színű azonban, hogy köztien uj török-bolgár 
megegyezés fog létesülni, amely megenyhül a 
kiélesedett helyzetet.

Mai táviratainkat itt adjuk:

H hataBmaSt

Törökország eSlen
Energikus akczió

London, augusztus -9. A „Daily Telegr.“ 
jelenti Konstantinápolyból: A hatalmak itteni 
nagykövetei pénteken utasítást kaptak, hogy 
intézzenek uj intelmet a portához. A jegyzék 
tartalmát illetőleg azonban a nagykövetek még 
nem egyeztek meg. Enver bég jelenleg 50.000 
emberrel rendelkezik.

Paris, augusztus 19. A Figaro jelenti Pé- 
tervárról: Az orosz kormánynak az a szándéka, 
hogy ha Törökország tovább is vonakodik Dri- 
nápolyt kiüríteni, konstantinápolyi nagyköve­
tét visszahívja és a diplomáeziai viszonyt meg­
szabj tja Törökországgal.

Szófia, augusztus 19. Egy nagyhatalom­
nak a követe, akitől megkérdezték, hogy fog-e 
Európa tenni valamit Bulgáriának a javára, azt 
válaszolta, hogy az összes hatalmak erélyes 
aikcziót készítenek elő Törökország ellen cs azt 
a legrövidebb idő alatt keresztül is viszik.

A Marica átlépése
Konstantinápoly, augusztus 19. A Ta­

nin kijelenti, hogy a porta nem szándékozik a 
Móricát túllépni és a határt e fatgón túlra ki­
terjeszteni. Miután Bulgária szándékai nőm is­
meretesek, Törökország néhány közeli helysé­
get, melyeknek lakossága kétségbeesett állapot­
ban volt, el kellett, hogy foglaljon. Ez a helyzet 
azonban nem állandó. A porta e helységekben 
nem szervezte meg a közigazgatást és a török 
parancsnoknak megparancsolta, hogy Dedc- 
agacs várost ne szállja meg.

A porta hivatalosan megczáfolja azt a hirt, 
hogy a török csapatok megszállották Dedeaga- ■ 
csőt.

Köln, augusztus 19. A Köln. Zlg. jelenti j 
Szófiából: Bulgária bárha kimerült is, nem i
hajlandó a háborúban szerzett hódiImányálról 
lemondani és bizilk a hatalmakban. Gümcldzsé- \ 
női. ahol görögök, törökök és bolgárok állanak, i 
nagy csatát várnak.

\
Bulgária készülődik

Konstantinápoly, augusztus 19. Orosz­
ország tervei felől itt aggasztó hirek keringe­
nek. Hozzájárul a félelemhez az a körülmény, , 
hogy Küsztendil és Eilippopolisz környékén a j 
bolgárok nagy katonai készülődéseket tesznek 
és számítani kell rá, hogy fegyveres összeüt­
közés lesz a török és bolgár seregek között.

Görög—török egyezmény
London, augusztus 19. A Daily Telegr. 

jelenti Konstantinápolyból: Görögország és Tö­
rökország egyezményt 'kötöttek a háború alatt 
ai görögök által megszállott területeknek a gö­
rög csapatok által való kiürítésére. Ezeknek 
a területeknek a legnagyobb része Bulgáriát, 
Szerbiát és Albániát illeti meg, de hire jár, 
hogy Görögország a Bulgáriát megillető terüle­
teket azzal az üriigygyel, hogy gondoskodnia 
kell Trúcziáhan és Maczcdóniáhan a görögök 
biztonságáról, a portának akarja átengedni. 
Ügy tervezik, hogy a porta szúllja meg ezeken j

a területeken a városokat, ami Dedeagacsban 
már meg is történt. Ha ez a megszállás megerő­
sítést nyer, akkor Ausztria-Magyarország és 
Oroszországra nézve meg lesz adva a lehető­
sege annak, hogy a bukaresti szerződés reiri- 
ziőját követeljék. A nyugati hatalmakra nézve 
ez a kérdés nagyon fontos, mert ha Oroszor­
szág háborús lépéseket tenne a porta ellen, ez 
nemcsak a Boszporusrn, a perzsa öbölre stb. 
vonatkozólag létrejött egyezményeket tenné 
kérdésessé, hanem Törökország tétét Kisázsiá- 
ban is veszélyeztethetné.

Békekötés után
Bulgária ratifikálja a szerződést
Szófia, augusztus 19. A minisztertanács 

elhatározta, hogy a bukaresti békeszerződést 
ratifikálja. Az erre vonatkozó ukáz legközelebb 
megjelenik és a szobrán je elé az őszi ülésszak­
ban kerül. A ratifikáczió kicserélése Bukarest­
ben lesz.

A görög kamarát összehívják
Athén, augusztus 19. A kormány a ka 

marat e hét végére összehívja a bukarelflTbéke­
szerződés ratifikálása végett.

Andrássy & revízió hirdetéséről
Gróf Andrássy Gyula a „Neue Freie 

Presse“ mai számában czikket irt „a revíziós 
politika ellen“.

A czikkben ezeket olvassuk:
A balkáni államok között megkötött béke 

föltételei nem olyanok, hogy beavatkoznunk 
indokolt és megengedhető lenne.

A balkáni országok egyensúlya ma talán 
jóval erősebben áll, mint állott a háború előtt.
A monarchia álláspontja csak akkor volna ért-, 
hetfí, ha Bulgária szövetségesünk lett volna, ha 
eddig Bulgária ránk támaszkodott volna, ha 
Bulgáriának Ígéreteket tettünk volna.

Ámde Bulgária eddig inkább Oroszország- ; 
ra hallgatót!, mint mi reánk. Presztízsünket 
sem érintheti, hol lesz a szerb-bolgár-görög 
határ.

Görögország megnövekedése ártalmunkra 
nem lehet. Nincsenek érdekellentéteink, sőt ér­
dekeink sok tekintetben találkoznak.

Szerbia sem veszélyes ránknézve. Sőt, azt 
hiszem, Szerbia ezután kevésbbé folytathat 
velünk szemben ellenséges politikát, mint ed­
dig. Erejét leköti egyrészt Bulgária, másrészt a 
nemzetiségi kérdés.

A békeföltételekbe való beavatkozás azért 
is káros ránk nézve, mert a Balkánon csak egy 
szövetségesünk van: Románia, amelynek presz­
tízse pedig egyenesen attól függ, hogy a Buka­
restben kötött béke végleges legyen. Hiba a re­
vízió követelése azért is. mert nem vagyunk 
elhatározva arra, hogy álláspontunk érvénye­
sítése érdekében az ultima ratiora is készek va­
gyunk. énéikii 1 pedig biztos a fiaskó.

Azt pedig éppen nem értem, hogy tehetett 
a monarchia ilyen lépési, mielőtt a saját szö­
vetségeseivel tisztába jött volna. A hármasszö- 
vetség ereje abban volt, hogy eddig legalább a 
keleti kérdésben teljesen egységesen állott.

Ez a rejviziós politika meggyöngitette az 
egység benyomását. Mire való volt ez?

Albánia rendezése
Trieszt, augusztus 19. A Piccolo jelenti 

Nápolyiból: Illeni albán körökben hire jár,
hogy Albánia jövendőbeli fejedelme olasz her- 
c/.eg és pedig a torinói herczeg lesz.. Egy másik 
verzió szerint német herczeg kerül az albán 
trónra.

V&Iona, augusztus !9. A görög hatóságok 
fegyvereket oszlanak szét az orthodox lakos­
ság közt abból a czélből, hogy a nagyköveti 
konferenezia állal Albániának Ítélt területek 
kiürítése után ott felkelést támasszanak. Ezt a 
felkejést aztán a görögök fegyveres beavatko­
zásra akarják felhasználni.

A román csapatok visszavonulása
Szófia, augusztus 19. A román csapatok 

elszállítását bolgár területről ma kezdik. Ma 
indul a szófia—plevna—várnai vonalon az első 
vonat. Szerbia az orosz követ utján közölte, 
hogy hajlandó a közvetlen vonaliközlekedést 
Nisen át újból megengedni. i

8

A bolgárok Ferenez József királyhoz
Szófia, augusztus 19. A bolgár nemzeti 

liga Ferenez József császár és királyhoz üd­
vözlő táviratot intézett, amelyben hálájukat fe­
jezik ki Bulgária érdekeinek támogatásáért az 
osztrák és magyar kormány részéről. A távirat 
e szavaikkal végződik: „A hálás bolgárok ma 
arra kérik az Istent, hogy adjon Felségednek 
szerencséi és hosszú életet“.

A „Vecserna Poszta“ szerint több itteni 
egyesület és magánszemély is küldött őfelségé­
nek üdvözlő táviratot.

Néprajzi színjáték
Szentistvánnapi komédia

(Szín: Budapest az ismert dekorácziókkal. 
Lánczhid. vár, sikló. Maraitsziqet, Várostiqet, stb. 
stb. Az alagút a suqólquk. abban ül a suqó. A Fő­
város, mint rendező, ideqesen rendez.)

Főváros: Tehát Csőmpolva, Vigalmv és Tra- 
chománvi urak a déli vasút felől érkeznek Nemes- 
kebtiih és Rózsaszirom kisasszonyokkal. Kanizsa 
felől iönnek. Kérek dunántúli tájszólást!

Csompolua: (Beretválattan képű, szerződésnél­
küli színész, ion a kotléqáival.) No mán zsakhogv 
idd izs vaónánk.

Nemeskeblüh: Neézeé roaá kee apgvuk, ho 
pipán vak iaz kémenies tutajok!

Főváros: Jól van. Tovább! Fennakadás nélkül. 
Masuk mennek a Bazilikába. Tovább! Szappan- 
fatvv ur és az a csoport. Usv tesznek, mint ha a 
keleti pályaudvartól jönnének. Rajta! Nyíregyházi 
maszkok! Szabolcsi tájszólás!

Szappanfalvu: A un ve de szaga van ennek a 
Pnstnvek.

Főváros: Hoho! Vissza az előbbeni jelenethez! 
Nem ió! Hallja Szappanfalvv ur önt a szinész- 
ecvesület. mint megbízható népszínmű-játékost 
ajánlotta s ön szidja a fővárost? Azzal akar be­
köszöntem, hogv szaga van a városnak? Micsoda 
eljárás ez? S maga akar Szent István és a követ­
kező napokra, mint ..beözönlő1' idegen öt korona 
oanidiiat?

Szappanfalvq: (Ijedten.) Bo . . . bocs . . . csá- 
nat , .. Zamatosán akartam magam kifejezni ...

Főváros: A zamatot bizza ránk! Elölről.
Szappanfalvu: Aunve. de szép falu ez a Pest...
Főváros: (A haját tépi.) Maga ripacs! Mit csi­

nál? Falunak nevezi ezt a gvönvörü várost, amely­
ben több koldus van, mint Londonban?

Szappanfalvu: Igenis . . . rendező ur. Aunve, 
de szip város ez a falu! Nézd mán anyjuk, több itt 
a kódics. mint Londonvországban.

Főváros: (Dühösen.) ön értelmetlen ember. 
Hátra. Maga csak olvan népség lesz. Hallgasson. 
Maid Fuszhaber kisasszony művésznő fogja a ta­
nyai asszonyt alakítani.

Fuszhaber: Né apgyuk. heh gvönvörüh világ­
város e* a Pest. Ma viszik sétánvi Esvánv kerál ke­
zét. De mán megnézzükt

Kar: De meg ám!
Főváros: helves. Maguk aztán mennek a vágó­

híd felé. Harmadik csoport. Maguk hajóval érkez­
nek, Újvidék irányából. Szerb dialektus. Kezdjük! 
Völgvkethlan ur.

VölqiilFrthlan: Zasztava! Szobrán je! Konak! 
Szkuplsina zsivio kral koto ulica Irg! Brg! 
Frg! Srg!

Főváros: Nagyon ió! Ez a csoport jön a nyu­
gati pályaudvariéi. Székelyföldről. Maguk pedig 
Kassa felől. Előre! Kezdődik a Szent Istvánnap.. •

•
Ünnep után aztán a sajtó egyhangúlag irta: 

„Szent István napja alkalmából vidékiek özönlött 
lék el a főváros ntezáit... stb.“

Fakir.

Mz „Egyetértés"
politikai napilap telefon szántott

Szenhesztöség__________________r-as
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Amegosfromolf konzulátus
- Négyezer argentínai kivándorló —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 19.

Az argentínai konzulátus előtt napok Ata fe­
kete az uteza. A szűk Anker-közben megakad a 
forgalom és mint valami nags tűz csodájára, ugv 
türemlik a nép. Ma délelőtt azután hihetetlenül 
felszaporodtak az álldogálók. Vaev négyezer em 
bér. nagyrészt munkás, de asszonv is. gverek is. 
lepte el az Anker-köz tájékát és a 4 számú ház 
emeleteit, folyosóit. Az egész környéken rendőri 
készenlét tartotta fenn a rendet és reggel kilencztől 
délután ötig eltartott, amíg valamennyire meg­
csappant az ember áradat.

A napokban ugvanis néhány hírlap keményen 
megtámadta az argentínai konzulátust, azzal vá 
dolván meg. hogy kivándórlásra csábit. Ezeken a 
híreken kaptak az emberek és sietve igyekeztek 
már napok óta esáhittatni magukát az ígéret 
földiére.

Nyomor, kétségbeesés, éhség sirt le ezeknek 
az embereknek az arc.záról. akik megostromolták a 
konzulátus irodáját. Fantáziájuk valami Kánaánt 
rajzolt eléjük és valósággal verekedtek érte. hogv 
jelentkezhessenek a konzulátusnál kíván iorlásra.

Az irodából persze a legtöbben csalódottan 
térnek sissza. A szerencsétlenek tudniillik azt hi­
szik. hogy a konzulátus ingven szállítja őket Argen­
tínába és gondoskodik is róluk, amig munkába iut- 
nak. A konzulátus az elszállításokkal né.m foglal­
kozik. Csupán igér. Füt fát. aranvat. boldogulást és 
mindössze felírja a nevüket és a lakásukat, a kon 
zul bevallása szerint pusztán azért hogs- nyilván­
tartsa, kik a jelentkezők és hányán vannak, há pe- 

valaki felvilágosítást kér. hogs- annál könv- 
nyébben megadhassák.

*
A nacs- csődület hírére megjelent a helyszínen 

Schmidt rendőrfőfelügvelő is és nyomában egv se 
reg újságíró. Az újságírókat Horacio 1.. Mauer kon 
zni és ir. J. Ford s-on Halle konzulátusi fogalmazó 
fogadták és előbb francziául. maid tolmács segít 
gitségével spanyolul adtak felvilágosítást.

Arra, hogy mi az oka annak, hogs- ma ezer 
számra ostromolják az irodát, nem tudtak vagv 
tán nem akartak felvilágosítást adni. Ak 
nem adtak felszólítást ki — mondották — sem 
kommünikét. A városban, rosszul informált hírlapi 
czikkek nyomán hírre terjedt, hogs- a konzulátus 
h&jójegvet ad Argentínába és ezért a rengeteg ie 
tentkező.

Kijelentette a konzul, hogs nem i<ia: az. hoqu 
hajóieyyet adnák, nem iá az. hoqu a kivándorlók 
Araentinában földet kapnak. ixiérv ináuen ellátást, 
nem ioaz. hoqu az állam Gondoskodik a kivándorlók 
elhelyezéséről és kijelentette, hogs- a konzulátus ré­
széről ezt senki nem hirdette, a konzulátus jenkinek 
semmit nem Ígért, senkii nem csábított

Mi ezt szívesen elhinnök a konzul urnák. 
Ámde ugyancsak ma és minden délelőtt a konzu 
látus alkalmazottai ezer meg ezer példányban osz­
togattak egv 16 lapos, kimerítő ismertetést — a 
konzulátus his-atales kiadványát — melyben töb 
bek közt a következők állanak:

INGYENES LAKÁS. — Megérkezve a 
szállóba. a bevándorlók külön lajstromba 
iratnak s mindegyikük egv ó napi tar­
tózkodásra ioaositó utalványt kap. a 
mely betegség esetén meg is ujittatik. A be 
vándorlók megfelelő szállást kannak, nők és gser- 
mekek számára külön lakosztályok vannak fen 
tartva. A podgyászt, amelyet a szálló alkalmazot­
tai szállítanak a szállóba, külön helyiségben őr­
zik. s az pénzügyőri vizsgálat alá esik.

INGYEN ÉLELMEZÉS. .4 bevándorlók in 
queries és elsőrendű élelmezésben részesülnek s a 
napi élelem a kővetkezőből áll: hús 600 gramm, 
kenyér 500 gramm; burgonya, sárgarépa vagy 
kel (felváltva) 150 gramm; rizs. főtt tészta vagv 
bab (felváltva) 100 gramm; ezukor 25 gramm; 
kávé 10 gramm. A gyermekek tejet kapnak. Az 
ételek gőzkonvhában készíttetnek el s egy közös 
nagy teremben tálallatnak ügyes pinezérek által.

NEMZ E'II MUNK AH IV ATAL. — Megérke­
zésük után megkérdezik a bevándorlót, hogv hova 
kíván szállíttatni és tanácsokkal látják el. elfő 
gadható állásokat ajánlanak, amelyek kisebb-na-

gvobb számmal jelentettek be a hivatalnak. Éren 
tanácsok mindén részletre, fizetés, munkaviszo­
nyok stb. kiterjednek s minden náluk feljegyzett 
adatra. Hoquha P ed in rouik vaáu másik szakmá­
ból nem jelentetett be üresedés, a hivatal köteles- 
sédének tartja hoqv az érdekeltnek munkál ta­
láljon. akár ugv. hogv a gyárakhoz, műhelyek­
hez. vállalatokhoz fordul, akár pedig, hógv a tar­
tományokba táviratóz. Ha a bevándorló szakmá­
jában nincs üresedés, megkérdezik tőle. högv 
milven helyen vagv vidéken óhajtaná munkát 
vállalni. Égy esetben sem kényszerűik őt vagv be­
szélik őt rá. hogv ebbe vagv abba a (ártortiánvba 
menjen s az ő akarata mérvadó mindig, ilyen 
esetekben.

INGYENES UTAZÁS ÉS ELHELYEZÉS — 
A köztársaság belsejébe igyekező bevándorlók, a 
kik családink kiséretébrn óhajtanak máradni. 
külön tisztviselő által tétetnek vonatra vagv ha 
jóra, jegyeik megváltatnak s podgvásZuk szállí­
tásáról is gondoskodva van A tisztviselők a fél 
szállásig velük maradnak és ió elhelyezésükről 
gondoskodnak.

FOGADTATÁS s T ARTOMÁNYOKBAN ÉS 
.4 RFNDÉLTETÉSI HELYEN — 4 tartomá
nvokba vagv nemzeti területekre érkező hevjn 
dorlót a vasútról vagv haiőröl való leszállásukról 
a Segélvbizottsác titkára fogadii s a bevándorló 
itt H) napio inóuénes lakás és ellátásban része­
sül amíg ’-agy '-éelegrsrn elhelyezve vagv végle 
ges rendeltetési helyére szállítva nines Ha a be 
vándorló csak átszállással juthat munkahelyére, 
ugv a szövetségi fővárosban mellérendelt hiva­
talnok egész a rendeltetést helyéig kíséri el.

Tekintetbe kell vennünk., hogv ezeket a soro 
kát kiéhezett, nyomorult nines'-,,l°ne.k olvassák 
Olyanok, akik munka nélkül lézengenék hónapok 
óta, olyanok, akiknek az értelmi képességük nin 
csen stílusbeli árnyalatok megkülönböztetésére be 
rendezve, vagvis. akik mindent amit itt Olvasnak 
készpénznek vesznek Ennek előrebocsátásává! még 
néhány szemelvé-ovt ragadunk ki a konzulátus pro- 
spékjiisából.

Az a család, varv az á telepes, akinek nincs 
meg “z a tőkéje, t. i amelvik a mezőgazdasági 
üzemhez kell. könnyén talál Argertlinában gazdag 
birtokosokat vagv telepítőket, akik nemcsak az 
összes szükséaes állatokat, bohém a szerszámokat, 
a vetőmaaot és a szükséaes élelmi czikkeket is 
rendelkezésre hoc sál iák. kralás után azután, félre 
téve a magot összeszámít iák a költségeket, s a 
fenmaradé) részt. 2 egyenlő részre osztják: egv ik 
a földbirtokosé, másik a telepesé A legtöbb be­
vándorló igv kezdte, meg a pénzszerzést. amelv 
végüí fö'dbirtokosokká telte őket

Ha család nélküli bevándorlókról van szó. 
a letelepedésnek egv másik, szintén kitűnő módia 
lehetséges egv már tökével bíró telepeshez sze 
gödriek «1 társulnak vele a gazdaságban ép u"v, 
hopb a föld "• egmunká 1 ásáIól (április) a éséplésig 
vele eeviitt dolgoznak Munkájuk feiébén élelmet 
és lakást kapnak és a 160 hektár tiszta hoz.adéká- 
nak 6—7 százalékát. Három éven ál kamatoztat 
iák az igv mert pénzösszeget s abba a helyzetbe 
kerülnek, hogv beszerezhetik a szükséges szerszá­
mokat és telepesekké válhatnak. Ismét A—1 én 
elteltével részlet fizetésre földet vásárolhatnak és 
ián mielőbb telrpcsrkké válhatnak ct*á~ável lehet 
ill embereket találni akik ily módén lenek nagv 
kiterindésü földek birtokosaivá é< dúsgazda­
gokká.

Az argentínai telepes vagv főldmives. ha 
földbirtokossá vált biztosított jövőnek néz elébe, 
meri a: évi jövedelem szünet nélkül nő mértani 
aránnhetn. harsak elemi csapások, am élvek elég 
ritkák, nem suit iák.

A szerencsétlen kiéhezett proletár, aki ezeket 
i elolvassa, vájjon nem ringa! ózhat ik c abban a hit 
j ben. hogv minden szava aranv ennek a prospe.k 
I tusnak0 Fs hogv igv is van. igazolja az a 4000 

ember, aki ma minden erejével azon van. hogv 
mehessen, ki. ki. az Ígéret földjére Tizenöl napig 

I gondoskodnak róla és azután földhöz juthat. állás 
j hoz juthat, ur lehel belőle. - Ígéri a prospektus 
I A prospektus részletesen kiterjeszkedik Argentína 

összes közállapotaira. Statisztikát közöl iparáról, 
mezőgazdaságáról, kulturális intézményeiről Be 
számol a mezőgazdasági hozadékról é« ogv statisz- 
likál közöl, ni elvben a Buenos Aires városban 
minden szakmának a munkabéréi sorolja fel. A 
legtöbb szakmánál azonban nem írja ki. hogv a 
heti vagv napi keresetet tünteti fel. hanem 
csak igv-

Timárok.
Munkaidő 8 és 9 óra.

(papiros piasrierhen)
Nehézmunkások 2.30 3.__ ig
Párti munkások 3.50 4.50
Kikészilő munkások 4.— 7.___,,
Különlegességi munkások 6.— 8.— „

Kéízel pré-selők
Géppel
Kiluizók
Kik eszi tők
Borz-alómun kasok
Felszerelők
Préselők
Számolók
Sz’ahónők
Nehézmunkáisok

Kalaposok.
Mundaidő: 8'í óra.

I papiros piaszterbenl
5.— 7.----ig
4.— 5.— .,

5— 6.— "

1 — 5 — ..
3 — 4-—..
2 50 3.— ,. 
2.— 3.— ,, 
2— 3.— ..

F.gv papiros piásztfr megfelel 2 korona 20 
fillér magyar értéknek és hogv ha napi béri tüntet 
fel á kimutatás, kétségtelenül kecsegtetőek az. ösz- 
szegék. aminthogy minden szakmában kécsegtetőek 
erre az esétre *

Már rPost vagv a konzvil mond igazat vagv a 
prospektus, melvet a konzul psztogátlatott X köp 
rul állítása szerint az állam nem gondoskodik a 
bevándorlókról, a prospektus szerint igen. Már 
mOst mi a valószínűbb, mert az argentínai beván­
dorlást törvény eziránt a következőképpen intéz­
kedik-

!4 5 Mindazon bevándorlónak, aki io hí 
zutivilvánva s válámelv iparban vagv bármely 
szakmában elért képességei alapján kitűnik, ér 
kéziékor az alábbi kedvezményekre van joga:

1. 4 Nemzet kötf.sénén les: elszállásolva és 
táplálva a 45., 46. és 47 szakaszokban ineghatá 
rozott időlarlamig.

? Elhelyeztetik azon szakmában napú ipar­
ban. am elvet kíván, az államban érvényben levő 
feltételek mellett.

3. .4 Nemzet költségén szállittatik azon vi­
dékre. ahol megtelepedni szándékozik

4 Behozhat ia téliesen vám men lesen saját 
használati c.zikkeit. ruháit, bútorzatát, szérszá 
inait, ég véli használati tárgyakat, továbbá min­
den férfi egv vadászfegyvert egész a végrehajtó 
hatalom állal meghatározóit értékig

15. $ Előbbi tőrvénvezikk intézkedései ki­
vételesen a bevándorlótt feleségére és qyérmé­
kéi re /« kiteriesztetnek. ha erkölcsileg kifogás 
ta’anok és valamely szakmában képességet mu 
falnak fel

Nyilvánvaló, bog'- ezek az írott Ígéret--k na 
gvon kecsegtetők, de feltűnő, hogv a konzul kije­
lentéseinek homlokegyenest ellentmondó"--k Miért 
tagadja ezt a konzul0 Ha valóban igv van. helye­
sen van hogv a kivándorlók nincsenek mrtgérkezé 
sük első napjaiban nélkülözésnek kitéve Mi nem 
tudjuk ellenőrizni, vaj ion azPk az adatok melye­
ket a prospektus felsorol, valók é0 Azt sem tud­
juk. igazak e az Ígéretek Annvi hizonvos. hogv- az 
a szerencsétlen proletár, aki átböngészi ezeket a 
sorokat, nincs rászorulva, hogv csábítsák 4rqenti- 
nábn ezek alapján rászánja magát önként is. És ha 
nem tud megélni, mit csináljon- Pusztán az a kér- 
dés.hogv jobb-e odakinn De vá j jon ott a tőke-és a 
birtok tulajdonosok serege nem épp ugv szipolvoz 
za-é a munkaerőt a maca hizlalására, mint itt vájjon 
ott talán a tőkés marad szegény és a munkás lesz 
a gazdag0 Valóban a proletárok Fldor-ádóva e Ar­
gentina. vagv csak egv modernizált rabszölga- 
kereskfdés-e az egész kivándorlási história Nem 
hisszük, hogv az előbbi. Nem hisszük, hogv Argen 
tinának azért van szüksége európai Kulikra, hogv 
a munkabéreket emelje és a profitol csökkentse. 
Ugv véljük, hogv a tömeges bevándorlással ennek 
épp az ellenkezőjét akarja elérni. Végeredményben 
mégis csak csábítás ez. ha más köntösben is és ha 
rendőri felügyelet mellett megy is végbe. A fájdaJ- 
más csak az. látni, hogv mekora itt nálunk a nvo- 
mor. Látni négyezer éhes embert. try. t.

TÁVIRATOK
Mexikó ét a* Unió konfliktusa

Mexlko-Clty, augusztus 19. Wilson elnöknek 
John Lind által előterjeszteti jegyzékére válaszolva. 
Huerta elnök elutasította mexikói ügve.kben bár 
melv külföldi kormánynak a közbenjárását. Lind 
Huerta válaszát Washingtonba küldte.

Newyork, augusztus 19. Egv willestadi táv­
irat jelenti, hogv a venezuelai forradalmárok kezébe 
került Coro városát a kormány csapatai erős küz­
delem után. amelyben állítólag Gonzales l’rvina 
felkelő-tábornok is elesett, ismét visszafoglalták.
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ároknak az ui kormányzat elismerésére. Az elisme­
rés megtagadása hir szerint a két állam közti min­
den viszony megszakítására fog vezetni.

Washington, augusztus 19. Bryan államtitkár 
és több más államhivatalnok is tagadra, hogy ulti­
mátumot kaptak Huerta kormányától.

Ä S&vallér vé£e
— A gyárigazgató tragédiája —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 19.

Egy revolverlövés tett ma pontot egy kalan­
dos. züllött elet végére. Az éjszakai élet zűrzavará­
ba dobta bele magát, mint fiatalember, nem tudott 
onnan kikászmálódni. ez lett a halála is.

Vajda Ferencz 54 éves volt mindössze, de 
máris szép karriert futott meg. Mint kishivatalnok, 
kezdő gyakornok kezdte, de előkelő pártfogói vit­
ték előre. így hamarosan bekerült a Mconeri Izidor 
szesz és clelmiszer-mtárába, maid könyvelő, később 
pedig igazgató lett. A fiatalember szerelte az éjsza­
kát, a léha élet beívelte magát a vérébe, nem tu­
dott az egyenes utón megmaradni. Pártfogói meg­
unták a sok panaszt, a hivatalát teljesen elhanva- 
golla. úgy igyekeztek segíteni a dolgon, hogy as­
szonyt szerezlek neki, igv próbálták kiszakítani az. 
éjszakából. A feleségével sok pénzt kapott. De a 
csillogó aranyakat megint csak arra használta fel, 
hogy költséges passziói! kielégítse. Az asszonyt el­
hanyagolta, aki aztán válópört indított ellene, mert 
kiderült, hogy a férfinek öt szeretőié is voll egy­
szerre. Az asszony, most dr. Ladánui Mátyás or- 
szerre. Az asszony most dr. l.adányi Mátyás or-

Vajda fényes élete még inkább felragyogott, j 
amikor uira legénvember leli. A Kálvária-tér 18. 
számú ház harmadik emeletén rendezeti be egv fé- I 
nves hatszobás garzon-lakást, amelynek ajtaja so­
hase csukódott be a női látogatók előtt.

A gyárban feltűnt az örült költekezés cs ér­
deklődni kezdtek a pénz forrása után. Amikor még 
a feleségével élt, azt hitték, hogy a hozományt költi, j 
de a pazarlás azután se apadt el. Ezelőtt öt évvel j 
aztán rájöttek, hogy az igazgató ur bizony nem igen 
te*z különbséget az enyém-tied között és mélyen 
belenyúlt a gyár pénztárába. A kár 80.000 korona 
volt. Már fel akarták jelenteni, de mivel régi hiva­
talnok — ekkor már busz év óta volt a gyár szol­
gálatában — mégis elállottak ettől, sőt Megveri Izi­
dor még meg is bocsátott neki. csupán hatáskörét 
szűkítették meg. Ez a kis leczke azonban nem volt 
elég a gavallérnak, összejátszott Hemer József és 
Schmiedt József hivatalnokokkal és együtt foszto­
gattak. A manipuláczióra hamarosan rájöttek és 
két hivatalnok a börtön elől a halálba menekült. 
Berger fölkaszlotta magát. Schmiedt pedig mérget 
ivott. Az igazgató ur most megint megmenekült a 
büntetés alól. mert Megveri a két halott árnyékától 
annyira megijedt, hogy ismét megbocsátolt hűtlen 
hivatalnokának. A kár ekkor 15—20.000 korona 
volt.

Az igazgató irr, bár n rzime megmaradt, le­
degradálva .mint főkönyvelő dolgozott tovább. 
Soha pénz nem kerüli hozzá, de mégis kitalált 
olyan utakat, amelyeken keresztül mégis belemar­
kolhatott az aranyok közzé. Adókönyvelést bíztak 
rá £» a rovancsolásnál kiderült a sikkasztás. Ez 
három hónappal ezelőtt történt, de most pár napja 
ismét megismétlődött. Ez aztán végleg elég voll. 
Megyeri Izidor magához hivatta az igazgatót és fel­
mondott neki-

•—• Kérem, önnel tovább nem dolgoztam egviitt 
szeptember elsején elmehet...

Ä gavallér meghajolt és eltávozott.
Tegnap aztán újabb sikkasztást jelentettek 

Megyerinek. Az igazgató magából kikelve rohant 
az irodába és rátámadt Vajdára:

—. Kérem, azonnal hagyja el az épületei, töb- 
hclTStni se akarom!

Ez> mu reggel kilencz órakor történi, a gaval­
lér nyugodtan kocsiba üli és hazahnjfatott. Dél- 
előtt ez .iratait rendezte és apróságokat intézett el. 
Árián bement a belső szobába és a ükör előli főbe 
löüe magát. Azonnal meghalt.

ÚJDONSÁGOK
Szent István napja

* *
*

Holnap ünnepel ül az ország. Az első 
nemzeli királynak, a szentnek ünnepét. A 
köztudatban a szenthez, az első nagy ma­
gyar keresztényhez száll a holnapi zso­
lozsma és a Szent Jobb csodájára ájtalos 
hívők zarándokolnak. Majdnem kétezer 
esztendő fátyolán át mind nemesebb pa­
tina vonja be az első magyar király nagy­
ságái. Nem a szentsége és nem a keresz- 
lény hithüsége az, mely mind nagyobbá 
teszi felséges, elporhadt alakját. És ne 
legyen ez kegyeletsértés, ne a vallásos ér­
zés megrenditése. Több volt ő, mint hit- 
hii keresztény és nagyobb volt embernek, 
mint szentnek. Gondolkozó agy voll és 
nagvkonczepcziúju fő. Messze századokba 
belelátott kutató szeme és az a Jobb, mely 
fölé ájtalos hívők holnap ihletett csókot 
lehelnek, azért volt szentséges és azért 
nagy, mert bátran és elhatározóan a tör­
ténelem nagyszerű sodrába tudott bele­
kapaszkodni. Zilált és nomád viszonvok 
közt elő szervezetlen törzseket nemzeti 
államban tudott tömörülni és meg tudta 
vélni egv évezredes fennmaradás alapjait. 
Merész volt és határozott, ám ha nem is 
nőtt lul kora nagyságain, a nagyok közt 
előkelő polez az övé.

Megérezte a kor szavát. És áldozalul 
dobta érte az ősi kultúrát és népe egész 
fajiságát. Megérezte, hogy a keresztény 
ideológia az a szervezett erő, mely hatal­
mat biztosil. És mondjon bármit a hiva­
talos történelem: felisyu'i/' a hűbériség 
nagyszerű hatalmát és meghonosította azt. 
Millióknak kellett századokon ál nyögni 
jobbágysorban azért, hogy a nagy király 
megteremtette a nemzetfentartó arisz- 
tokrácziáf, hogy földet és hatalmat osz­
tott azért magyarnak, nemeinek, olasz­
nak, hogy a föld és a hatalom egységes és 
állandó maradjon.

Ez a felismerés voll az ő igazi nagy­
sága, a szent királynak maradandó müve 
ez volt, nemzeti királyivá ez teile öl. Hogy 
nagy miivé nem mindenben sikerüli úgy, 
amint ő megálmodta, ez az utódok keserve, 
azok nyomorúsága. Az ő glóriás alakjá­
hoz azért zarándokoljunk ihleteit hozsan­
nával. Ezer év előli nagy mii voll az övé; 
hogy ma sem tartunk még messzebb, vagy 
Ián annyira sem, mini ö, ez a korcs utó­
dok tragédiája. gy. j.

— Legközeíebbi számunk a Szent 
István^napi törvényes munkaszünet kö* 
vetkeztében augusztus 22-én, pénteken 

' reggel a rendes időben jelenik meg.

NAPIREND. Naptár. Szerda, augusztus 20. Hó­
inál kath. : Szent István. — Prot. : István király. — 
Görög-orosz : augusztus 7. István király. — Zsidó : Ab 
17. -— A nap kél reggel 5 óra 2 perczkor, nyugszik 
eslc 7 óra 4 pcrcz.kor. — A hold kél este 8 óra 2(1 
perczkor, nyugszik reggel (i óra 29 pén zkor. A mi­
niszterek nem fogadna. — A yiivnlcvö nwzcumok: 
Nemzeti Muzeum állattára U~ 2-ig, Aquincumi Muzeum 
V—4-ig, Erzsébet Muzeum ti- 12-ig és 3—4-ig, Ernst 
Muzeum (Nagymczö-utcza 8.) V 1-ig, Gycrmektanul 
mányi Muzeum 9- 12-ig, Iparművészeti Muzeum 9- 12- 
ifi, Mezőgazdasági Muzeum 10 1 ig, Néprajzi Múzeum
íl 12-ig és 3 (>-ig, M, kir. Kereskedelmi Muzeum kül­
kereskedelmi hírszolgálat és közszállitási osztály 9--2- 
ig. vám- és tarifaosztály 3—6-ig, A Fővárosi Könyv­
tár áthelyezés miatt zárva. — Nyitvalevö képtárak: 
Magyar Bicdermayerck kiállítása az Ernst Múzeumban 
iNagymező Mtcza 8.), nyitva 9 — 4-ig, belépődíj I kor.. 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalon 
iában (Nagymczö-utcza 37—39.), nyitva egész nap. A
Szépművészeti Muzeum modern képtára, nyitva 10...2-
ig. A gróf PálfTy-gvüjtcinénv a Szépművészeti Múzeum­
ban, nyitva 10—2-ig. Belépődíj nines.

Csütörtök, augusztus 21. Róni. kath. : Bornál ap.
Prot. : Sámuel. — Görög-orosz : augusztus 8. Emi 

lián pk. Zsidó : Ah 18. — A nap kél reggel 5 óra 
3 perczkor, nyugszik este 7 óra 2 perczkor. — A hold 
kél este 8 óra 24 perczkor, nyugszik reggel 9 óra 35 
perczkor. — Az ignzságügyminiszfer fogad délelőtt 11 
órakor.

— Stefániát ünnepük. Brüsszeli jelentés sze­
rint Lónyau gróf és neje, Stefánia királyi herczeg- 
nő, akik Ferenci Ferdinand trónörökössel és csa­
ládjával egyidejűleg több hétig Blankenbergheben 
üdültek, tegnapelőtt utaztak el a belga fürdőhely­
ről. Az elutazás előestéjén a szálloda előtt, amely­
ben Lónyayék laklak, nagy hangverseny és tűzijá­
ték volt és az egvbegyült fürdőközönség, valamint 
a helység lakosai, szám szerint vagy harminczezren 
lelkes ováczióban részesítették Lónyav grófnét, akit 
nagyon megszerettek.

— Magyar zászló a szemétdombon. Ä
boszna-bródi vonaton felháborodottan beszélték teg­
nap a kalauzok, hogy Dálián egv osztrák generális 
hihetetlen módon megcsufolta a magvar zászlót. A 
dáljai eset — ha igaz — annál felháboritóbb. mert 
közvetlenül a magyar határon történt, szinmagvar 
katonák füle hallatára. A minap tért vissza Ma­
gyarországra. nvolezhavi Boszniában való táboro­
zás után a kassai 34. számú gyalogezred egy sza­
kasza, csupa tartalékos, öreg legények, akik messze 
a családjuktól, a bosnyák hegyek között hóban, 
fagyban szolgálták a császárt. Most, hogy vége a 
balkáni háborúnak, számukra is ütött a szabadulás 
órája: hazamehettek Kassára, leszerelni. Az elcsi­
gázott tartalékosok nagy örömükben galylval. vi­
rággal díszítették fel a vonatot, mely őket hozta, s 
vidám magvar nótákkal iizték el a vasúton sietve 
igyekvőnek lassan múló időt. A bakák egyike, hol. 
hol nem, egy magyar zászlócskát szerzett odalenn, 
a görbe hegyek országában s Dálián, ahogy a ma­
gyar határra értek, kidugta a vonat ablakán. A 
perronon egv generális állt. Mikor meglátta a piros- 
fehér-zöld zászlót, nagv haragra gerjedt. Dühtől taj- 
lékozva rohant a jókedvű, bakák felé s éktelen 
rjualázkodúsok és szidalmak közepette merjparan- 
csolta nekik, hopp azonnal dobiák a zászlót a sze­
méibe. különben lisztestül lecsukatja az egész sza­
kasz!. A bakák kénytelenek voltak megtenni, amit 
a dühbegurult nagvur parancsolt. A generális azon­
ban még akkor is toporz.ékoll. amikor a magyar 
zászló már régen olt hevert a földön. Így mesélik 
ezl a vasutasok. Bizonyára akad majd felettes ható­
ság. amelyik emberségre tanítja a szitkozódó ke­
gyelmes urat. Vagy ..talán előléptetik?. Az se tehe­
tetlen.

-— Éles lövéssk a főhsrczeg; jelenlétében.
Kinos esel zavarta meg a pécsi katonai csapatok 
gyakorlatát, amelyet József főherezég szemléiének 
második napján tartottak. A lögvakorlatok alatt a 
vaktöllések mellett éles lövések is cldörtültek. 
eleinte egy-kettö. aztán egyre több. Nagv izgalom 
támadt, a liszlek rögtön abbahagvatták a tüzelést és 
az egész gyakorlatot lefújták. A legénység azt az 
utasítást kapta, hogy a gyakorlat lefolyásáról sen­
kinek se adjon felvilágosítást. A csapatok bevonul­
tak a városba, a katonák a zuhogó záporban bő­
rig áztak, de a köpönyegüket nem volt szabad fel­
venniük. Ez volt a büntetés. Az ezredparancsnok 
azonkívül elrendelte a legszigorúbb fegyvervizsgá- 
latot. Pécsett azt hiszik, hogy a kellemetlenül vég­
ződő gyakorlatnak néhány nyugdíjazás lesz a kö­
vetkezménye.

— Márkus Miksa gyásza. A Budapesti Uj- 
ságirő-hgvesiilet elnökéi, a Magyar Hírlap főszer­
kesztőiéi. Márkus Miksát súlyos csapás érte. Édes 
apja. Márkus lgnácz. a Magyar Hírlap vezerigazga- 

! lója ma 76 éves korában hosszú szenvedés után 
I elhunyt. A megboldogultban Márkus Dezső, a Nép- 
i opera igazgatója és dr. Márkus Soma orvos is édes 

apjukat gyászolják.
— A két Tarnowska grófné. A pétervár__

kieii gyorsvonatnak egv elsőosztálvu kupéjában 
talált női holttestről, melyről azt hitték, hogy a 
Tarnowska Mária grófnőé, újabb szenzáczió derült 
ki. Velenczei jelentés szerint ugyanis a gyilkos­
ságra huj toga ló Tqriwwska Mária grófné még 
most is a tranii term házban ül. Nem igaz az a hir. 
hogy már kiszabadult és visszatért atyjához Péter- 
várra; viszont — varsói jelentés szerint — a vas­
úton talált női holttest, melyet Dombrowában le­
lettek a vonatról, csakugyan egv Tarnowska grófné 
holtteste, ez a meggyilkolt nő unokahuga Tarnow­
ska Mária grófnénak s tagja volt a kievi városi 
színháznak.

— Házasság;. Enqländer Tercsikét, Engländer Ja­
kab tatai lapkiadó cs nyönidatulajdonos leányát elje­
gyezte Schön Arthur debrcczcni nagykereskedő.

Dr. Encsi/ Kálmán Csíkszeredái királyi ügyész e 
hó 21-án tartja esküvőjét Váltsuk József és neje Csa­
nádi Török Mária leányával, Annával Gycrgvótöl- 
gvesen.

Barabás Ernő, a ..Budapest" belső munkatársa, 
vasárnap a \ I. kerületi anyakönyvi hivatalban házas­
ságot kötött Deák Rózsikávat.

SzerÜa, augusztus 20. EGYETÉRTÉS
Mexiko, augusztus 19. Huerta kormánya teg­

nap este éjfélig határidőt adott az Egyesült-Álla-



Szerda, augusztus 20.e EGYETÉRTÉS

- — Bgy Komis« srróf halálos veszedelem 
ben. Würzburgi jelentés szerint báró Thängen 
vadaskertiében Burosinn mellett tegnap nagv vadá­
szat volt. Estig üldöztek egv hatalmas vadkant, de 
nem került terítékre. Már hazafelé ment a társaság, 
mikor a félelmetes vadat ismét felverték s a va­
dászok egvüke szerencsésen leteritette. Sötét este 
volt, tehát otthagyták a sűrűségben a vadkant, ma 
reggel pedig már korán felkerekedett a vadásznép, 
hogy az éjszakai zsákmányt megnézze. Ott feküdt 
a hatalmas állat az erdő rengetegében, ahol éjszaka 
hagyták. Báró Thünqen egvik vendége, gróf Kar­
niss. ért elsőnek a vadkanhoz és azt hivén. hogy 
már nincs benne élet. nyakára tette lábát. A vad­
kan felugrott s agyarával hatalmasat döfött a 
grófon. Szerencsére közel voltak a vadászok és 
megölték a szörnyet. Króf Komiss sebesülései sn- 
Ijjosak, hordágyon vitték a burgsinni vadásziakba. 
Gróf Komiss Károly budapesti Nags- János-utczai 
palotájából a tragikus sorsú fiatal gróf felől a kö­
vetkező értesítést közlik: A katasztrófa a fiatal gróf 
komiss Imrével történt, aki az idén végetze el ki­
tűnő eredménvnvel a magvaróván gazdasági akadé­
miát. A gróf. aki tartalékos tüzérhadnagv. rendki 
vül képzett és szimpatikus ifjú. Édesapja, Emil 
gróf nyugalmazott miniszteri tanácsos, nagybirto­
kos, Pozsonvban lakik: édesanyja gróf Zichii Hona. 
A fiatel mágnás, aki hónapokig téliesített a télen 
katonai szolgálatot Boszniában, a nvarat sógoránál, 
báró Thünqen bajor nagybirtokosnál töltötte s ott 
érte most a szerencsétlenség. Szülei még tegnap el­
utaztak Pozsonyból Burgsinnba. hogv hálálosan 
megsebesült fiukat még életben találhassák.

__A tébolydából megszöktetett milliomos.
Newvorkban a Matteavau-tébolvdából megszöktet­
ték Harry Thaw többszörös milliomost, aki 1906 
nyarán White építészt, felesége csábítóját agyon­
lőtte. Thawot. mint őrültet mentették meg a oilla- 
mosszéktől s most a tébolvdából megszöktették. 
Vasárnap reggel történt a szöktetés. amikor a csen­
des őrültek a tébolvda udvarán sétáltak. Csak egv 
őr volt velük és ez az ember kaput nvilott. hogv 
bebocsássa a tejeskocsit. Ekkor Harrv Thaw rá­
ugrott. félrelökte és kirohaut az utczára. A té­
bolvda előtt egv automobil állott, benne két férfi 
ült. Thaw fölszállt és a sofför száguldó sebességgel 
inditótta el az autót. Bizonyos, hogv az őr be volt 
avava a szökleiésbe. Rendőrök automobilokon 
kezdték hajszolni a szökevényt, de csak a hérautót 
tudták beérni és a sofför még fel is tartóztatta a 
rendőrök két automobilját, mert a maga kocsijával 
keresztbe állott az Országúton. Ettől a sofiortöl tud­
ták meg az üldöző rendőrök, hogv azon a helven 
egv tura-automobil várta az o utasait és azok át 
szállottak a másik kocsira. Nyilvánvaló, hogy Harrv 
Thaw már eljutott Connecticut állam területére, a 
honnan nem fogják kiszolgáltatni, mert nem elitéit 
gonosztevő, hanem ártatlan elmebajos. Harrv Thaw 
most ismét szabad ember. Kérdés azonban, az fog-e 
maradni és előbb vagv utóbb nem válik-e valóra 
szén feleségének, Evelvnenek az aggodalma, aki 
elvan hamar feledkezett meg róla és mindig eile 
nezte szabadonborsátását A szén Evelvne ugyanis 
egv Ízben ezt mondta a bíróság előtt:

— Jaj nekem, ha Harrv kiszabadul! Akkor 
megint valami szerencsétlenség történik

— A kolera. Nagymarosi jelentés szerint teg 
nap itt koleragvanus tünetek között megbetegedeli 
és meghalt Neumann Józsefné. egy szabómester 72 
éves felesége. Az öreg asszony évek óta hélhniban 
szenvedett és az orvosok megállapítása szerint ez 
az elhatalmasodott betegség ölte meg. Ázsiai kolera 
ról az ottani orvosok szerint szó sem lehet, a ható 
ságok azért a legmesszebbmenő óvintézkedéseket 
megtették és az elhunyt asszony hélrészeit a ható 
sági orvosok által végzett honrzolás után felküldik 
a belügyminisztérium koleradahoratóriumáha a 
bakteriológiai vizsgálat megejtése végett. — Kor 
mánvrendelet szerint a kolera behurczolásának 
megakadályozása czéliából tilos ezentúl Románián 
át használt fehérneműt, ágyneműt, viselt ruhát, tőr 
lórongvot és papírgyártásra szánt rongvot szálli 
tani Kivételt csak az az eset képez, ha e tárgyak 
ugv vannak csomagolva, hogy útközben nem kezel­
hetők. A rendeletét a hivatalos lan mai száma közli.

_ Tengeri hajó katasztrófája Newvorkha ér
kezelt távirati jelentés szerint * Kalifornián nevő gőzös 
elsülvedt. A gőzös, melvröl már napok óta nem érke 
zett hir, vasárnap reggel a Oambian-öbölben teljes se 
bességgel nekifutott egv sziklának, hatalmas léket ke 
pott és három perez alatt elsülyedt. A legtöbb utast 
alvás közben érte utói a halál. A kapitánv és 40 emhri 
egv tutajon menekültek meg. l.egatább 2b utas és 27 
matróz fűlt a vízbe. A hajó rakománya és a posta cl 
veszett.

_Piufztit ar áradás. Az árvizes veszedelmek
sorra pusztítják lassanként az ország minden ré­
szét. Trencséni jelentés szerint a Vág még egyre 
árad a folylon tartó esőzés következtében. Az ára 
dat magával sodorta a folvó közelében learatott 
gabonát. Nagvbicse és Puchó községeket árvízve­
szély fenyegeti. Az ár a fclsővidékről hatalmas fá­
kat, tutajokat és állatokat visz magával. Az összes 
közigazgatási hatóságok permanencziában van 
nak.. Rózsahegyről jelentik: A folyton tarló esőzés 
Uplómegyében is sulvos következményekkel járt. 
még állt a vetés a viz mentén, mikór rászabadult a 
Vág és tönkretette az amúgy is silány termést. Az 
összes vágmenti falvak többé-kevésbbé el vannak 
árasztva. Miskolczi jelentés szerint a Sajó tegnap 
délután óta folytonosan árad. az alacsonyabb par­
tokat már el is öntötte. A lakosság rémülettel szem­
léli a növekedő árat. amely ma reggel 9 óra között 
öt ezentimétert nőtt. A viz már elöntötte Fodor Ar­
nold földiét, aki a Sajón tuti városi birtokot bérli.
A tüzérségi kaszárnya szertára megközelíthetetlen, 
mert körülötte mindenütt viz áll. Az ár a csator­
názás tisztitó telepét még nem érte el. de olv roha­
mosan emelkedik, hogv délutánra elérheti és akkor 
alapos az aggodalom, hogv szét fogja repeszleni a 
csatornát. A V’av-ut és a Baross ul csatornái máris 
földuzzadtak és döntötték az utczákat. A város felé 
eső partokon, a á/ar/i'n-birlokon és a Teitschcl-félc 
sodronvgvár környékén már magasan áll a viz. A 
Szinva medre is erősen megdagait. a vize. amely­
nek a Sajóba kellene torkollania, visszafordul- A 
lakosságon nagv rettegés veit erőt. hogv délutánra 
a; egész várost elönti a viz. A sajóparli birtokosok 
és bérlők rengeteg kárt szenvedtek. — Szik­
szói 'jelentés szerint a nvolez napig tartó 
folvtonos esőzés következtében a Hernád annyira 
megáradt, hogv Kassától Hidasnémetta minden 
partmenti községet elöntött. Mivel az árvíz a Bár 
sonvos gátját is át akarta törni. Légibbet szenvedtek 
Encs és Alsóméra községek, amelyekben huszonhat 
házat sodort el az árvíz, mely a hegyaljai vasút­
vonalon épült vashidal is lerombolta. A vasúti köz­
lekedést csak átszállással lehet lebonyolítani, a te- | 
her forgalom pedig teljesen szünetel. — Balassa 
gyarmati jelentés szerint szombaton nagv felhő 
szakadás volt" Lósoncz tájékán. A megáradt Ipolv 
elöntötte Pincz és Litke falvakat: ez utóbbi község 
határában a vasúti őrt ki kellett lakollatni az őrház- 
ból. Eosongzról jelentik, hogv a l.osoncz és vidé 
kén történt árvizpuszlilások következtében Boroe 
vies Szvetozár kassai hádtrslparancsnok ma táv­
iratilag lefúvatta a lésonczi 25. cs. és hír. gyalog 
-ezred ezidei hadova korlatál Boroszlói jelentés 

szerint egész Sziléziában nae\ áradások pusztíta­
nak. I üwcnbergben egv egész utczáhól ki kellett 
a lakosságnak költözködnie, mert az ulcza viz 
alatt áfl. Az árvizókozla károk" különösen termé­
nyekben igen nag- ok A Visztula Felső Sziléziában 
cs GaJieziában nagv területeket öntött el. Nagy­
váradról jelentik: A .Krpszna folvónak és patak 
iainak áradása fulvián az Ér vidékén több mint 
százötvenezer hold termő föld áll teljesen viz alatt.
Az érdekeli községek vezető emberei elhatározták, 
hogv kiitdöttscgileg fogják felkérni a földmivelés- 
iigvi minisztert, hogv borzasztó helyzetükön se- 

. gitsen.
— A lipikt gvógyszerészné tragédiája. Je­

lentettük röviden, hogv Mathiae Károly lipiki la 
kos vadászfegyverével agyonlőtte Zsiga Valér ottani 
gyógyszerész feleséget, t iahh részletesebb tudósi | 
tásunk szerint Mathiae. aki azelőtt banktisztviselő | 
volt, de elmebaja miatt nyugdíjazták, nem régen i 

■került ki az egvik elmegyógyintézetből, ahonnan j 
csak ugv bocsátották szabadon, hogv szülei párán I 
eziát vállaltak érte Az elmebajos ember vasárnap j 
délután bejnpózott a fürdő parkjába és onnan leste. , 
hogv mikor jön arra Zsiga gyógyszerész felesége, j 
akit régóta gvülölt é< többször üldözte Is. A mikor I 
nz asszonyt a park sétányain megpillantotta eló- 
ugrntt rejtekhelyéből és vadászfegyverével orozva 
rálőtt. Ar. asszonv összeesett és nyomban meghalt.
\ közelben két csendőr tartózkodott, akik a lövés 
zajára odarnhantak. megfékezték az őrültet és be 
szállították a nozsegai ügyészség fogházába. Az 
'•gész merénylet és a gyilkos letartóztatása olvan 
gyorsan történt, hogv a fürdő közönsége alig vett 
ludomást a dologról. Az agyonlőtt uriasszonvt ma 
délután temették óriási részvét mellett. Az elme 
beteg fiatal ember apja vezérigazgatója a pakráezi 
takarékpénztárnak.

— Palala de Danse Igazi világvárosi, nagv 
1 műsorral nyílik meg szeptember 1 én hétfőn este 

10 órakor a fővárosi előkelő közönségének finom j 
s/órakozóhelve.. a Ptilais de Danse. Ennek a nagv 
szerű megnyitó műsornak minden egyes száma uj. 
Budapesten még nem szerepelt attrakezió. A kiváló 
lánc.z- és énekszámokon kívül látványos, mesés 
kiállítású egyéb számok is lesznek a műsorban.

I amely igazi műélvezetet Ígér mindenkinek. I

— A bécsi merénylet. Jakubovies testórségi 
lisztiszolga bécsi merényletéről még a kővetkezőket 
jelentik: A gyilkos lisztiszolga állandóan nanaszko- 
dőlt, hogv gazdáin oIgán szolgálatokra használja 
föl. a mikre tisztiszolgákat nem szoktak használni. 
Jakubovies úgyszólván mindencscseléd volt. Olyan 
napokon, a mikor a kapitány vendéget kapott, 
egyáltalán nem mehetett el otthonról, a közeli 
korcsmából kellett ebédet hoznia, sőt néha neki 
magának kellett főzni. Az olyan napokon, a mikor 
Eisenkolb a grófnőt várta, a kapitánv rendkívül 
ideges voll és ingerlékeny. Gyakran megesett, hogv 
nem voll megelégedve Jakubovies munkájúval. A 
lisztiszolga ezért többször kérte, bogii hehtezzék 
vissza ezredéhez, de ezt nem sikerült elérnie. így 
aztán lassankint bizonyos gyűlölet fejlődőn ki 
benne Eisenkolb kapitánv iráni és Bolza grófnő 
iránt is. meri öt is részesnek tartotta szolgálata meg­
nehezítésében. A bécsi helyőrségi kórházban ma 
délelőtt meghalt Eisenkolb Vilmos lesiőrkapilánv. 
a vasárnapi véres dráma második dd i/.ala. Az 
őrüli Jakubovies lisztiszolga a halállal vivődik és 
az orvosok már letellek életéről.

_ Szoborleleplezés Bnlalonfüreilen Szent
István-napján délclöll II órakor leplezik le Balalunhi- 
reden dr. Mangold Henrik mellszobrát. M'uigold több 
mint ötven évig volt Balalonliircd orvosa és n Balaton 
fejlesztése körül nagv érdemeket szerzel! m i:.mák. A 
szobrot Lányi Dezső szobrászművész és Vida Júzsei 
építész készítették.

— öngyilkosság villamcrserővel Gsehor- 
szágban szokatlan módon követelt el öngyilkosságot 
Hlawsa József. ? hrüxi városi villamosmüvek mű­
szaki helyettes igazgatója. Hlawsa féli a megőriilés- 
lől, és hogv ezt a rettenetes sorsot elkerülje, öngyil­
kosságra szánta el magát. Szombaton éjszaka az­
után végre is hajtotta szándékát, még pedig oh­
modon. hogv iobb kariál a központi kapcsolótábla 
emeltyűi közé helyezte, azután 3<i0f) Yolta-fcszült- 
ségü áramot bocsátott azon keresztül A Teilendes 
áram nyomban megölte a szerencsétlen emberi. A 
sajátságos öngyilkosság azonban a városban is 
óriási zavarokai okozolt. .1 rövidzárlat következté­
ben ugyanis a villamos lámpák nyomban kialudtál; 
és a villamos közúti lorgalnm is hosszabb ideig meg­
akadt. mig végrp az akadályt megszüntették.

— Lezuhant aviatikus. Az aviatikusók nagy­
ban készültek a holnapi rcpülüversenvre és a mai 
napot is felhasznállak a kísérletezésre. Hét óra 
tájban Lébcr Károlv 26 eves pilóta-jelölt is felre­
pült- A gépe húsz méter magasságig gyönyörűen 
emelkedett aztán inogni kezdett. Az aviatikus le­
felé akarta kormányozni a gépet, de észrevette, 
hogv már nem ura a szerkezetnek, a repülőgép zu­
hant lefelé. A pilóta nem vesztette el lélekjelenlé­
tét. amikor közel éri a földhöz, kiugrott a gépből 
Semmi haja se történt, a gép" ellenben porrá törött.

— A Steinhardt Mulatóban e hó 16-án volt 
a megnyitó előadás. A közönség annvit kaczagotl 
a pompás műsoron, hogv a szereplők perczekic 
nem tudtak szóhoz jutni, miért is az előadás 12 
óra helvett fél egv órakor végződött

— Royal Orfeum. Ragyogó sikere volt eddig 
minden este a Rovat Orfeum fényes amerikai mű­
sorának. melvnek egyes attrakezioi közül különö­
sen a szédítő technikával megkonstruált autó- és 
expresszvonal-jelenet. Vinnllos zsonglőrök tréfás 
mutatványai, Me. Leans ausztráliai tánrzosnk és 
Si lonias komikus müterem-exczentrikusok. vala­
mint a Don Quixotte operett és ...Az Esökőpönveg" 
és ..Váratlan látogatás“ czimii bohózatok. Solti Her 
min és Virágh Jenő uj sláger ktiplói aratnak pél­
dátlan sikert. Előadás után Rudapesl előkelő társa 
sága az emeleti Roval-Sörkabaréban ad egymás­
nak találkozót, amelyben Nagv Endre pompás 
kabaré tréfáit, kis darabjait és kupiéit Merev Ilon­
ka. Viola Giza. Bársony. Saió. Árnyai, D-ezsőffv. 
Tihanyi. Gvenis és a kabaré társulat többi kitűnő 
tagia utolérhetetlen jókedvvel és humorral ad­
ják elő.

! Fodor féle vívóterem * Koronaherezeg-utcra
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik
a gyermektorna- és vívásra.

Ui, elegáns

automobilok
vámon beim F,— K óradljért f-z*-mélyekre s 
nttelje»iiményre való tekintet nélkül or,**£' 
ntra F5 fillér kllométerdlj ellenében bérelhetni
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REPDLES ES LÉGHAJŐZAS
® A rákos! reptilőverseny. Szent István- 

napián délután félhárom órakor rendezi a Manyar 
Aero-Szövctséa nagyszabású versenyét a Szent Ist- 
ván-diiért. Az értékes Hijra a következő igazolva- 
nvos pilóták adták le nevezéseiket: Wittmann Vik­
tor. Prndam Guidó. Schteinschneidcr Lilv. Dobos 
István. Lányi Antal. Kvasz András és Székein Mi­
hály. Emelni fogja a verseny érdekességét, hogv a 
konkurrenezia tartama alatt érkezik a verseny­
térre a hadsereg két tábori pilótája: .4termi és 
Schonaivsku főhadnagyok, tllner Iíárolv. a világ­
hírű repnlömiivész ma sürgönvileg jelentette Mas- 
sémii igazgatónak, hogv verseimen kívül fel fog szál- 
lani. A Szövetség a közönség kényelme érdekében 
mindent meglett, külön villamos járatok fogják az 
előreláthatólag óriási tömegű nézőket a verseny­
térre szállítani.

® Meghiúsult reptilőverseny. Londoni je­
lentés szerint a londoni Dailu Mail repülőversen ve 
végleg meghiúsult. Pickles, aki Yarmouthban szál­
lott le, nem képes folytatni az utat és az idő letelt, 
amennyi alatt tovább kellett volna indulnia. A má­
sik versenyző, Maclean. Southampfonig jutott el és 
ott föladta a versenyt.

Nyilttér
(E rovatban köztöltékért nem villlat felelősséget a ezerkj
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BACHRUCH A.
ezüstáru-gyára, Budapest,
IV. Királyi Pál-ufca 13. sz.
A gyári épület földszinti helyi­
ségeiben állandó eladás nagy­
ban és kicsinyben legolcsóbban 
szabott eredeti gyári áron!!

MIBE
természetes érvényes

SAVANYUVIZ.

ABBAZIA
Prospektusokat 
ingyen küld a 
Kurkommission

Világhírű teng-erl fUr«l6 kiváló a 
nagy sótartalom és a viz magas hő­
foka miatt. Elragadóan szép feny­
ves. A környék csupa erdőség. Pom­
pás sétányok, érdekes kirándulások 
a tengeren. — Na^y park és vizi- 
ünnepólyek, reuniók, sportok atb

BB

%^szl idény 

a Margitszigeten
Nyáron, mikor a rossz időjárás miatt a 
legtöbb fürdőt és nyaralóhelyet gyéren 
látogatták, az újjáépített és modern 
kényelemmel berendezett

Nagwszá££odáí és 
Margiífürdőt
állandóan a legelőkelőbb családok keres­
ték fel. A szállodának, fürdőnek és társalgó 
helyiségeknek uj fűtési berendezése lehe­
tővé teszi, hogy a fürdő és szálloda még 
n késő őszi idényben is a legnagyobb 
kényelmet biztosítsa a közönségnek. 

Szeptember 1-től kezdvo tigy ti szobák, mint a 
fürdők és vendéglők árai lényegesen mérsékeltek.

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ és művészet
A kulisszák világából

— Színházi eseveoé*. —

(A veszedelmes udvariá.)
A szélrózsa minden iránvából siet haza a mű 

vésznép. Ecvrésze a Lidóról, a másik a Tátrából. 
Londonból. Norvégiából vagv Erdélyből. A jó ba­
rátnők első gondia. hogy megérkezésükről hirt ad­
janak. Igv telt Vizváru Mariska is s telefonbérlő lé­
vén, ki se mozdult Népszinház-utczai lakásából, ha 
nem egymásután fölcsengette azokat, akik közel 
állnak a szivéhez.

Ezek közé tartozik Csathó Kálmánná is, aki 
amellett, hogv a Nemzeti Szinház főrendezőjének a 
szép neje. egyszersmind, Cs. Aczél Ilona néven, a 
Magvar Szinház kitűnő művésznőié is.

Vízvára Mariska az üdvözlés ötletes módját 
eszelte ki. A telefonhoz állította nagyszerű grammo- 
foniát, amikor megkapta az összeköttetést, belehal 
lózott a kagylóba:

— Csathó Kálmánná?
A felelet igv szólt:
- Igen. Mi tetszik?

— Kérem. Titta Rvffo óh'aitia tiszteletét tenni.
Titta Ruffo? — kérdezte egv csodálkozó 

női hatig. — Ki az a Titta Ruffo.
Vizváru Mariska lecsapta a kagylót.
— Ez nem lehet Ilona! Kiáltott felháborodás­

sal. Sohse hallotta Titta Ruffo nevét?
Csakugyan hibás volt a kapcsolás. De ennek 

konstatálásával nem érte be.
— Értesítenem kell Csathót. máskülönben meg 

történhetik, hogv az a ..lud“ telelármázza a várost, 
hogv Aczél Ilonának ogv Titta Ruffo nevű valaki 
udvarol.

(S'vériünk csak!)
Roppant ió ötletnek bizonyult a Népopera ama 

trükkje, hogv a ..Gyerünk csak'.“ baccarat-jelené­
sekor. nyílt színpadon, utazási ieevekel sorsol­
nak ki.

Sokan csak azért utaznak fel a vidékről, hátha 
a Népopera költségén tovább utazhatnak Vclen- 
ezéie. vagv máshova. Az óriási nézőtér minden este 
megtelik és a közönség dohogó szívvel lesi. vájjon 
nem az ő belépő-jegyének számát huzza-c ki a 
piczi leányka ott a színpadon!

Tegnap épen két vidékit ért ez a szerencse. 
Kicsin Gvörgv szegedi gimnazista merte el a Vclen- 
ezéig c$ vissza szóló clsöosztátvu jegvet. Sefrsics 
Lajos szabadkai asztalosmester pedig a msáodosz- 
tálvut.

A szerencsétlen -szerencsés diák majdnem elpi- 
Iveredett:

— Mii ér nekem a iegv. — sóhailotta. — ha 
mégsem utazhatom.

Azzal vigasztalódott, hogv a menetjog'irodá- 
han beválthatja és zsebpénze ilv módon tetemesen 
gyarapodott.

Sefcsics uram. egv ió magvar képű vidéki 
bácsi, személyesen ment a színpadra, hogv a neki 
futott szerencséért köszönetét mondjon. Vele is tu­
datta Bartlw titkár, hogv ha nem akar utazni, hát 
beválthatja a jegvet ... 13 koronát fizet érte a 
menet jegyiroda.

— Már én csakugyan nem utazom. felelte, 
— jobb hasznát veszem a pénznek. A 40 koronát 
köszönettel elfogadom, de a 3 koronát annak az 
aranyos kis babának adom. aki az én számomat ki­
húzta . . . Mért — mert három az magyar!

(Drána madarak.)
Pázmán Ferencz es a bájos kis felesége nagv 

körutazásra használta fel a szünidőt. „Puszi" ku 
tvát jó rokonok felügyeletére bizlák, a<iuariumának 
csoda halait az Állatkcrtbr. adták „kosztba“, ők 
ketten pedig bejárták az egész Riviérát, Észak- 
Olaszországot, Triesztet, Miramarét és Gráczon s 
Becsen ál kerüllek haza . . .

. . . Tized magukkal!
Egv kalitkában annvi diszpinlvökéi — pirosat, 

kéket, sárgát, tarkát — hozlak, hogv szegények 
alig túrtak mozogni.

— Sohse sajnáljátok őket, — humorizált a 
jókedvű bonvivanl — mi sem ültünk kényclme-
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sebben a kupénkban.
Nagyon érdekeltek a gyönyörű kis szárnyasok 

és ezer kérdéssel ostromoltam Pacit.
— Hol vette? . , . Hogy vette? , « ,
— Drágák voltak! — mondta savanyú arczczal 

a művész. — Nagyon drágák!
— No de mégis?!
— Négyezer koronán fölül!
— Lehetetlen!
— De bizonv! Mnnfekarlőban vettem és — 

négyezer koronát veszítettem a roulette-en.

(A ranaszkodás netovábbja.)
A Király-színháznak legújabb müsordarabia a 

..Buksi“, melyről nem a leghizelgőbb kifejezésekben 
szóltak a kritikusok. És azért mégis van közönsége 
a lesajnált darabnak.

Ez az eredmény leginkább a kis Fényes An­
nus igazán „fényes“ alakításának tudható be. A 
„tegnapi“ csodanuermck „ma“ már kész művésznő, 
azoknak a sorából, akiket nem a véletlen szeszélye 
vet fel a színpadra, hogv rövid csillogás után nyom­
talanul eltűnjenek, hanem akiknek neve örök idők­
re bevésődik a színészet történetébe.

Az istenáldotta leánykát ezen első „nagv“ 
szerepe után minden oldalról a legkecsegtetőbb 
ajánlatokkal csábítgatják a direktorok, de ő csak a 
fejét rázza és azt mondja, hogv: nem.

— Nem. nem! — ismételgeti. — Én a Beöthy 
bácsi színházaiban tettem első kísérleteimet. Itt 
voltak első sikereim. Itt avattak be a művészet tit­
kaiba. Itt maradok. .. ugv is. mint „Annusba“, 
ugvis mint „anvuska“ ... és maid idővel. .. ugv is, 
mint „nagvanvuska“.

Eg\v látcsöves ur.

(*) Molnár Ferencz uj darabja. A „Farkas“ 
illusztris szerzője, munkában lévő uj darabjáról, 
egv újságíró előtt a többek közi ezeket mondta: Uj 
darabom igazi, jókedvű vígjáték szeretne lenni. A 
külső története: az öreg Buda és a fiatal Pest,, a 
csöndes, kedves, jó, szorgalmas, félénk, kisvárosi 
Buda és a lármás, nyugtalan, forró, szép. igazság­
talan és szerelmes Pest. A külső története: három 
leánynak, egv fiúnak és egv kis egv kis tabáni fü- 
szeresboltnak a históriája. A belső története: az, 
emberi jóság és önfeláldozás vigjátéka. Most még 
látni benne az egész Tabánt, a füves-sziklás Gel­
lérthegyet. lenn kivilágítva a várost, a csillogó 
Dunát, hallani a hajók bugását, a kocsik robogását 
Pestről és a nvolczórai harangot, most még látni 
benne az italos, czigányos, siró nevető, .télig tarló 
pesti éjszakát és hallani húsz éves szerelmes fiuk 
nagy fogadkozásait és harczi indulóját, amivel a 
hóditó útra indulnak. Ha készen lesz, lesz három 
szép díszlet és kitűnő rendezés, vagy három elég 
ió díszlet és ügves rendezés, avagy három díszlet 
és rendezés. Arra nézve, hogv az ui vígjáték hol 
kerül szilire. Molnár Ferencz még nem tud nyi­
latkozni.

(*) ,,Siegfried" reprize. A m. kir. Operaház- 
ban az ui szezon folyamán színre kerül „Siegfried" 
is. még pedig Hevesi Sándor főrendező teljesen uj 
szczenikai beállításában. Az előadást október eleiére 
tervezik s ennek érdekességét fokozza, hogv az ifjú 
Siegfried el Körnuei Béla fogja énekelni. Ez lesz 
a népszerű tenorista első Wagner-szercpe.

(*) Rózsahegyi gyenuekszlnháza. Annak 
ideién mi is megírtuk, hogv Rózsahegyi Kálmáu, 
a Nemzeti Szinház kitűnő művésze gyermekek szá­
mára szinielöadasokat készül rendezni az Uránia 
színpadán. Ezt a tervet mindenfelé nagv örömmel 
üdvözölték, csak éppen a városházán nem. A fő­
város tanácsa elutasította Rózsaheayit abbeli kéré­
sével, hogv az Uránia-szinházban három éven át 
előadásokat tarthasson. A közigazgatási bizottság 
ma ülést tartott és ezt a végzési jóváhagyta.

(*) Színházak kirex. A Népoperában szerdán két 
előadás lesz és a Gyerünk csak ! páratlan népszerűsége 
föl) tán természetesen mindakettőt a pompás revü fog­
lalja le, azzal a változással, hogy délután 3 órai kezdet­
tel mérsékelt, este. 8 órai kezdettel pedig rendes helv- 
árak mellett kerül színre. Mindakét előadáson lesz sor­
solás. Délután a Budapest—Vaskapu (Orsóvá) és vissza 
szóló két kombinált hajótura jegy, este pedig a Buda­
pest—Fiume—Abbázia vagy Lovrana és vissza szóló két 
jegy kerül sorsolásra. A jegyajándék olyan népszerű­
nek bizonyult, hogy az eredetileg Szent István-napig 
tervezett sorsolást a Népopera meghosszabbít ja az 
egész hétre, csütörtökön tehát ismét két körutazás! je­
gvet ád a közönségnek, amely a Budapest—Becs, oda 
vasúton, vissza hajón utazasra szól és éppen ugv, mint 
eddig, készpénzre beváltható.
• A Viqszinházban szombaton kerül bemutatóra a 
Támlásszék 10. sz., a berlini szezon legmulatságosabb 
bohózata, amelynek fülbemászó zenéjét a népszerű 
Götze Walter irta. A jókedvű cselekmény hősét, egv 
hirtelen természetű vidéki ural aki a színházban bot­
rányt okoz. és emiatt a legfurcsább helyzetekbe kertit, 
Vendrey Ferencz fogja kreálni, aki művészi egyénisé­
gének különösen megfelelő derűs alakításra talál nlkal

. ■
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-mat. Sarkadi Aladár orv surtvi vidéki ifjú groteszk 
[alakját -viszr-s rin vadra. Stella (jyüla. mint énekes szí 
(nesz .fog. debütálni, valamint Kcmenes La jos is. Pallav 
Mtdzsi és Molnár Aranka.játszszák a női főszerepeket, 
hamélveifben szintén bő alkalom van énekre és tanrzra. 
»Holnap, szerdán, a Tolvaj, Bernstein Henrv szetizá- 
leziós drániaja kerül szilire (lótliné-Kertész Ella, Gazsi 
(^Mariska es Gőth Sándor első felléptével. ,
I A Budai Nyári Színházban holnap, szerdán. Szent 
[István-iinnepén, két előadás lesz. délután a l.eánvvásár. 
Leste a Kozáklakodalom czimü uj operett kerül szinre 
jnvolczadszor. Csütörtökön /X kis ezukros van miicoron, 
j-péntekeii A masaniód-nak lesz a tizedik előadása Mo! 
nár Arankával a ezimszerepben.

FŐVÁROS
A Rákóczi-ut jövője

Adalékok a leendő Budapesthez —
Budapest, augusztus 19.

Egy nagy városnak, mely gyorsan, alig né­
hány évtized alall lendül fel és világhírre aspi­
rál, nagy vonásokban követnie kell a többi vi­
lágvárosok fejlődését vagy legalább is át kell 
venni'azokal az elemeket, melyek ott hasznos­
nak bizonyultak. Az ideális városokban föltét­
lenül kél szempontnak kell érvényesülnie: az 
esztétikai és a prakitkus szempontnak. Ezt a 
két szempontot kell tehát keresnünk Budapest 
életében is., ezt kell keresnünk első sorban a 
-város külső képén: az utczán. Mert — ugyebár 
— a külföldi metropolisok gonodoskodnak 
róla, hogy területükön olyan ntezák és terek 
létesüljenek, melyek plasztikusak, stitulosak és 
a fér "helyzetével harmóniában vannak, más­
részt a forgalmi szempontokat is erősen figye­
lembe veszik. Külföldön az ulczák és terek első 
sorban a praktikus czélt szolgálják, de ezt jól 
és alaposan, mig Budapesten, a legutóbbi 
időkig, egyik szempontot sem vették figyelem­
be. Egységes városszabályozási terv hijján 
megengedték, hogy az ulczák és terek maguktól, 
alakuljanak ki és nem a házakat stilizálták az 
utczákhoz és terekhez, hanem éppen megfor­
dítva.. Emellett a rendszer .mellett szinte termé­
szetes, .hogy Budapest a rossz terek és utczák 
városává left és ebből a jellegből csak a leg­
utóbbi időben tudott levetni valamit.
'"" - Budapest, a modern Budapest, ma már 
fejlődésében sem az, mint a régi Pest. Az uj 
Budapest súlya a Lipót-, Teréz- és részben az 
Erzsébetvároson nyugszik. De e kerületek for­
galmi és közlekedési jelentőségei mellett a város 
többi részein is lehel, sőt kell kereskedelmi és 
forgalmi góczpontokal létesíteni. Ilyen eltoló­
dott góezpont a Rákóczi-ut is, mely a főváros­
nak csaknem legszebb utczája, de amelynek 
olyan apró szépséghibái vannak, melyek csak­
nem azt a látszatot keltik, mintha az utcza 
alaptervezetc volna rossz, pedig ez nem áll.

A Rákóczi-ut tulajdonképpen az Erzsébef- 
hidnál kezdődik és szerves összefüggésben áll 
a. Kossuth Lajos-utczának nevezett részszel. Mi 
sem bizonyít jobban e mellett az állítás mellett, 
mint az á körülmény, hogy a Rákóczi-ut a 
Nemzeti Színháznál a Kossuth La.jos-utcza szé­
lességében kezdődik és csak később, a Mókus­
nál keskenvédik. Másrészről a két utczának egy 
vonalban való folytatása szintén emellett a 
megállapítás mellett tanúskodik, már pedig az 
Eskü-téri Klotild-palota erkélyéről látcsővel 
mindig le lehet olvasni a keleti pályaudvar órá­
ját. Konslrukczióban tehát a Kossulh Lajos-ut- 
cza és.a Rákóczi-utnak a Károly-körut és nagy­
körút közti része összefüggőbb, mint a Rákóczi­
idnak a nagykörút által kettévágott része.

A Rákóczi ul ekképpen mindkét végén ar- 
tisztikusnn van kiképezve. Egyik részén az Er- 
zsébet-hid, másik részén a keleti pályaudvar 
határoljak. Az Erzsébel-Tiid és Károly-körut 
léözti rész, tehát a tulajdonképpeni Kossuth La- 
jös-uteza, nagyjából helyesen és czéltudatosan 
van rendezve. A forgalmi szempontok linng- 
sulyozása csupán esak a Koronaherczeg-utcza 
bekezdésénél ás a kisköruti torkolatnál lenne
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szükséges. Ez a hely különben is erősen expo­
nált, bár az itt meginduló Rnkóczi-uti bekezdés 
sokkal nagyobb forgalmat bonyolít le.

A Rákóczi-ut elején két, illetve bárom for­
galmi tér szüksége mutatkozik. Az első a Ká­
roly-köm ti utbekezdés, a másik a Sip-utczai, a 
harmadik pedig a Kazinczy-ulczai hetorkolás- 
nál lenne: ezek azonban fontosságuk melleit

C '"TÉRTÉS Szerda, augusztus 2ö.*

szabályozásra a Rókus-kórház es a Népszínház 
vidékén van szükség. A Rókusi elobb-utóbb 
mégis lebontják és ez az épülettömb, mely 
hosszú idők óta bántja az esztétikusok szemét, 
eltűnik a föld színéről. A helyén keletkező uj 
építkezések tervezésénél a priori figyelembe 
kell venni a Népszínház előtt elterülő teret. A 
tér problémájának egyedüli megoldása itt az 
volna, hogy az amúgy is városi tulajdonban 
lévő rókusi telektömbből annyi vágassák le, 
amennyi a most ideiglenesen beépített Kasselik- 
féle telekhez való szabályozáshoz szükséges. 
Így azután a Népszinház-utcza igen kis görbü- 
lotii ívvel torkolna a Rákóczi idba és a közle­
kedést minden tekintetben jól és czélszeriien 
bonyolítaná le. A Népszínház előtti parkocska 
nhgyobbitása nem akadályozná sem a kocsi, 
sem a villamosvasúti forgalmat, de emellett a 
téret plasztikussá, esztétikussá tenné. A villa­
mos sinek elhelyezésén sem kellene változ­
tatni, legfeljebb a városi villamos kocsiknak 
a Rökk Szilard-ufezába való elkanyarodása 
válnék feleslegessé.

A Rákóczi-ut és nagykörút sarkán okto- 
gonszerii térség megalkotása lenne üdvös, 
ennek megvalósítása azonban csaknem lehetet­
len. Mind a négy szegleten olyan nagy és drága 
épületek állanak, melyeknek erre a czélra való 
kisajátítását még a főváros sem tudná olcsón 
és könnyűszerrel keresztülvinni.

A Rákóczi-ut befejezésénél a Baross-tér 
rendezése csak kisebb munkálatokat igényel. 
Ezen a téren a villamos sinek praktikus elhe­
lyezése ideálisán rendezett forgalmú terepet 
nyújtana. Csupán o villamos síneket kellene 
11 gy elhelyezni, hogy a Thököly-utról a Rá- 
kóczi-ut felé haladó villamosok ne kerüljenek 
át az Orezy-uti oldalra, hanem a Rottenbiller- 
utczai oldalon érjék cl a Rákóczi idat. így sem 
a közlekedés, sem pedig az esztétikai szempon­
tok nem szenvednének, ellenben mind a kettő 
még nyerne a rendezés által.

Nagyjában ezek a munkálatok lennének 
szükségesek ahhoz, hogy a Rákóczi-ut széppé 
és minden tekintetben világvárosivá fejlődjön. 
Ezáltal az utczának praktikus értéke legalább 
száz százalékkal emelkednék, de esztétikailag 
is kifogástalanná és ideálisabbá válna. Ha ezt 
a tervet —- bár lassan, de következetesen — 
megvalósítják: megalkotható az uj Budapest 
I eg v i 1 á g vá r osia s a bb ii t czá ja.

Pünkösti Andor.

KÖZIGAZGATÁS
Ä segédjegyzők fizetése

Budapest, aueuszfus 19.

Panaszos levelét kaptunk egy segéd jegyzőtől, 
aki azt iria levelében, hoev a jegyzők fizetésr-en 
dezéséről legalább szó esik. de arról semmi hír 
nincs, hogv segéd jegyzők fizetését fogja-e a nor­
mativ rendezni

Mi a panaszkodót annyiban meg tudjuk nyug­
tatni. hogv a jegyzők fizetésrendezésével kapcsolat­
ban a segédiegvz.fikről is fog gondoskodás tör 
tenni. ez. kétségtelen, mert nem tehet elképzelni 
sem, hogv a midőn a iegvzők fizetése emeltetik, 
akkor a segéd jegyzőké mai állapotában maradjon.

A segéd jegyzők fizetése ma nem elegendő a 
legmérsékeltebb igény kielégítésére sem, hiszen 
törvényben megállapított mértéke ezer korona. Ki 
az. aki munkabíró ember létére ma ezer koronáért 
dolgozik! Senki, mert ennél a közönséges napszá 
mos. nem is beszélve az ipari munkásokról, többet 
keres.

Községi kő igazgatásunkhoz fűződő igények a 
segndjegvzőt nélkülözhetetlenné teszik, mivel a 
iegvző maga nem tud eleget lenni kötelességeinek 
és a jegyzői hivatás otv speczi ilis feladatkörrel hir, 
hogv jegyzőt nevelni kell: annak azonban, hogv 
segéd jegyzőnek készüljön ifjúságunk, elemi felté­
tele, hogv a segéd-jegyző munkája után meg is él 
hessen, mert azt igazán senkitől várni nem lehel, 
hogv fanul ion, dolgozzon. közpályának szentelje 
egész tevékenységét anélkül, hogv megélhetése ezen 
az utón biztosítva legvcn.

Bizonyosra veheti tehát a segéd jegyzők kara. 
hogv a icgvzők fizetésével egyidejűleg róluk is tör 
lénik gondoskodás. Az azonban más kérdés, hogv 
a gondoskodás mérve kielégilő lesz e!

Az előjelekből ítélve, a jegyzők fizetésrende 
zésének kivitele nem fogja a iegvrői kart kielégi 
feni, nyilvánvaló tehát, hogv a segédjegvzók sem 
részesülnek otv fizetésemelésben, mie.lv némileg is 
megközelítené jogos kívánságaikat, kiről pedig ez 
idő szerint szó sem lehet, hogv a nem rendszeresí­
tett állást betöltő segédiegvzők. vagy községi alkal­
mazottak javadalma revízió alá vétessék.

Az állam minden tisztviselő igényeit igyekezett

H A kórházi mizéria a közigazgatási bi­
zottságban. X közigazgatási bizottság ma délelőtt 
dr. Bárczn István polgármester elnöklésével ülést 
tartott. Az ülésen előterjesztették a polgármester 
jelentését, amelv szerint a főváros közigazgatási ál­
lapota az év első felében kielégítő volt. Felhívja a 
kormány figyelmét a korábban előterjesztett jelen- 
lésében foglaltakra, igv többek közölt arra. hogv 
a kórházak terén a mizériák mén mindin nem múl­
tak cl. X közveszélyes elmebetegek elhelyezése csak­
nem lehetetlenné v áll s ezért felhívja a közigazgatási 
bizottság újból a kormánvt. hogv legalább néhánv 
beivel tartsanak fenn a fővárosból szállított elme 
betegek részére. Még mindig gyakori az az eset, 
hogv a szomszédos községekből közjármüveken hoz­
zák be a ragadós betegségben szenvedőket. Ezért 
a közigazgatási bizottság szükségesnek tartaná, hogv 
a környékbeli közséyekhen íertöflcnitők 1 egyenek. 
Sürgeti még a jelentés a kormánynál az ui élelmi­
szer törvény mielőbbi elkészítését.

)f Tornatanárok továbbképzése A főváros 
tanácsa által elrendelt polgári iskolai testnevelési 
továbbképző tanfolyam augusztus 21-én reggel 8 
órakor kezdődik a Vili.. Mária Terézia-téri pedagó­
giai szeminárium 1. szánni előadó termében (II. 
emelet).

j( A Bécsi-uti villamos. A Bécsi utat. amelv 
állami ut. a kincstár keramittal fogja kiköveztetni 
egészen az óbudai ui temetőig. Minthogy a tanács 
a közúti villamos vasutat már régebben utasította, 
hogv az óbudai temetőhöz vezető vonalát építse ki. 
a III. kerületi bizottsági tagok Stern József kir. 
tanácsos köz.ivgvző vezetésével kiildötiségileg jár­
tak a közüli villamos igazgatójánál, hogv a vonal 
kiépítését megsürgessék. mielőtt még az ut köve 
zését elvégeznék, nehogy a kövezetei újból fel kelt 
jen bontani.

)( Cselédtigyben nincs perköltség. A köz
igazgatási bizottság mai ülésén egv konkrét iigvből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatot hozott. Esze­
rint az olvan ügy védnek, aki cseléd ügyét képviseli, 
nem jár semmiféle perköltség, mert a cseléd iigv 
ben nincs kötelező képviseletnek helye és mert nincs 
otv törvényes rendelkezés, amelynek értelmében 
rsolédperekben az első és másodfokú közigazgatási 
.Uatáíáx W'.ycdi küldöttséget pi^jianithajUiA.
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kielégíteni, hogv a községi közigazgatás munkásai 
mostohagyermekek voltak, maradtak és lesznek: 
ezit saját egves üt eleiknek köszönhetik, amelyeknek 
az érdekkörökbe tartozó ezrek érdekeiért való 
harc.z helvett elsőbb feladatuk a kormány dicsérete, 
az előtt való hódolat, anélkül, hogs" tudnák és ke­
resnék: szerez-e a kormány érdemeket, amelyért a 
hódolat illeti meg.

A iegvzők és segéd iegvzők árván állanak, tá­
masz nélkül az élet nagy harezában. mert egyleteik 
nem arra valók, hogv érdekükben síkra szánjanak, 
hanem hogv egyesek stréber hajlamai kielégülést 
talál ianak!

A mlskolczl vízvezeték csődje. Evekig ké­
szült a miskolezi vízvezeték, végre hosszú és rop­
pant költséges munkák után ez év május havába» 
elkészült. Közel három millió koronába került- 
Most ismét komoly bai van vele. A vízvezeték vize 
ugyanis zavaros, piszkos és ihatatlan. A csapokból 
iövó vis olyan sarcra és iszapos, mintha megáradt 
folyóból merítették volna, urjy hogy teljesen élvez­
hetetlen. A város közönsége már hetek óta nyug­
talankodott a különös szinti és meg különösebb 
izü vízvezetéki vizen. Végre is össze kellett hivm a 
vízvezetéki bizottságot, melyen Pazár István igaz­
gató megnyugtató kijelentést tett A lakosság ese 
nck ellenére zúgolódni kezdett, mert Igen sok csa­
ládnál olvan ayomormeybeteaedés történt, melyet 
a rossz víznek tulajdonítottak. A vízvezetéki vizei 
most már nemcsak hogv ivásra nem lehet hasz­
nálni. de mosdani sem lehet benne. .4 viz valóságos 
undort és Intelmet kelt az emberekben, amelv in­
kább hasonlít a káposztáiéhoz, kávéhoz, mocsaras 
talajból fdbugvgvant valamihez. A vizmü igazgató­
ja azt a kijelentést tette, hogv a víz ilyetén való 
megváltozása azért van, meri a vízvezetéki kútba 
és forrásba bcsziváryott a folytonos esőzés követ­
keztében az esővíz. Miskolezi jelentés szerint dél­
után dr. Nagy Fercncz polgármester, dr. Szabó Ár­
min városi főorvos és dr. Hodobay Sándor fő iegv­
ző kimentek a görömhölvi Tapntrzára és helvszini 
szemlét tartottak a vízvezetéki vizet láplátó forriía-

vetlek és azonnal &
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Szerda, augusztus 20. EtiVETÉRTES
küldték a belügyminisztérium közegészségügyi osz- 
lálvába és az országos vegvvizsgáló-állomáshoz. A 
vizet vegvvizsgálat alá veszik és bakteriológiailag 
is megvizsgálják, hogv rtincsenek-e benne fertőző 
anyaqok. Dr. Nanu Ferencz polgármester falraga­
szokon tudatta a közönséggel, hogv a zavaros víz­
vezetéki víz inasra nem alkalmas. Leni óbb tehát, 
ha a közönsép canelörc óvakodik a viz fonuasz- 
tásától.

Választások. Gyantái körjegyzővé Biknli 
István, héblingi jegyzővé Altman 1.0jós választa­
tott meg. Az oláhapáti körjegyzőségben Friedman 
Aront. V.íguihelyen Polcsin Józsefet, Szwkerénv- 
ben Popovics Tivadart, Dögén Oldol Imrét válasz­
tották segéd jegyzővé.

Moson vármegye a jegyzőkért. Moson
vármegye közönsége legutóbbi közgyűlésén mél­
tányolva a jegyzőik fizetésrendezéséről alkotott 
1-001. évi XI. törvénvezikk óta hatalmasan tneg- 
ncheziill megélhetési viszonyokat, az 1886. évi 
XXII. 1,-czikk 66. szakaszában irt jogánál fogva 
kimondotta, hogv a folyó év elejétől kezdődő ha­
té Ivlval a jegyzők fizetését, u községek terhére 
-OOfi koronában, a segéd jegyzőkét 1250 koronában 
állapítja meg. A vármegye közönségének e hatá­
rozata a jegyzők bekövetkezendő országos fizetés- 
rendezéséig fog ervénvnyel bírni. A folyó évre a 
községek állal esetleg megszavazott drágasági pót 
lékok e fizetésfele.melésbc beleszámitandók. Ki 
mondotta végül a megye közönsége, hogv a köz­
ségi és körjegyzőknek a X—Vili. fizetési osztá­
lyokba, a scgédiegvzőknek a XI—X. osztályokba 
va-Ió sorolása tárgyában feliratot intéz a belügyi 
kormányhoz.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Ügyészt megbízás. Az igazságügy miniszter 

dr. Farsana Endrét, a tordai ügyészséghez beosz­
tott bírósági jegyzőt a tordai ügyészség kerületébe 
.tigyészi megbízottá, dr. Krcímer István felsőöri 
Üártási szolgatiirót pedig a felsőőri járásbíróság 
mellett alkalmazott ügvésizségi megbízottnak ál­
landó helyettesévé rendelte ki.

§ Hogy dolgozik az uzsorás. A budapesti 
büntető törvényszék mára tűzte ki Blumenthal 
Leopold nevű kereskedőnek irzsorapörét főtárgya 
lásra. Biti mentből Leopoldot Strausz Ferencz fő­
hadnagy- feljelentette uzsora vétségéért. Blumen­
thal 12.000 korona értékű váltó ellenében Strausz 
Ferencznek negyven darab szőnyeget adott át. A 
szőnyegeket Stern nyomban el is zálogosította 
2600 koronáért, s ebből a pénzből 2200 koronái 
adott át a főhadnagynak. 400 koronát pedig pro­
vízió fejében magának tartott meg. A váltók le­
járata alkalmával Strausz átadott Stern Mórnak 
3000 koronát, hogv fizesse ki Blumenthal Leopol 
dot s szerezze vissza ettől a váltóit. Blumenthal 
azonban ke.vesellette a pénzt s váltóóvási, szönveg- 
hbsználati dii és törvényes kamat czimén még 
1000 koronát követelt a főhadnagytól. A Stern 
Mór által felajánlott 2600 koronát átvette ugyan, 
de a még követelt 1000 korona fejében visszatar 
tott egy darab 3000 korona értékű váltói. Ezt a 
váltót később 1210, majd 1000 korona értékben 
peresítette a főhadnagy ellen. Siern Mór ügynök 
a Blumenfhnltól visszakapott három darab 3000 
koronás váltót visszaadta a főhadnagynak, de a 
400 koronát, nmeivel provízió czimén tartott meg 
magának, nem fizette vissza a főhadnagynak, ha 
nem erről az összegről neki váltót adott. Termé­
szetesen ez a váltó egv fillért sem éri. Blumen thai 
azonban u jabbi kellemetlenséget csinált a fótiad 
nagynak, amennyiben azt állította, hogv a szönve- 
gek visszavitele alkalmával egv szőnyeg útközben 
elveszett. Ezt az összeget a főhadnagy kén vielen 
volt a sajátjából egv másikkal pótolni s igv még 
további 120—1-10 korona kárt szenvedett. A kir. 
ügyészség uzsora vétségével vádolta meg a lelar 
tóztafott Blumen thai Leopoldot és Stern Mór pénz- 
pgensL A tárgyalást nem lehetett megtartani, mert 
a panaszos főhadnagy nem jelenhetett meg. A 
jnrósug dr. Matter ügyész indítványára a mai lár 
evalás elnapolása mellett pénzbüntetés terhe alatt 
idézi be a nra meg nem jelent panaszost a követ 
kezű kitűzendő főtárgvalá'sra.

§ Meghamisított postatakarékpénztárt 
könyv. Király La ios masszírozó 1905. évben 50 | 
koronát tett be a postatakarékpénztárnál betéti 
könyvre s ezt a betéti könyvet kauezióul helyezte 
el a Bárt fa fürdő igazgatóságánál. Mikor masszi 
rozói állását ott hagyta, a visszakapott takarékbr : 
téti könyv alapján kiveit a postatakarékpénztárból
49 koronái, ugv, hogy a könyvön ogv korona betét ■ 
maradt. Évek múltával ezt a beléli könyvet újból
50 korona betétre kiállítva, bemutatta Király Lajos 
a postatakarékpénztárnál ,s ez gyanútlanul isme 
telten kifizette másodszor is az 50 koronát. A túr 
Pisságra rájöttek, amikor a számi alapokat átvizs 
gélták. Az ügyészség a masszirozót közökirátliami- 
fcitás büntette miatt fogta perbe. A mai főlárgyalá-

son Királv Lajos megbBzta KardelVa József nevű 
barátját, hogv vigyen be a postatakarékpénztárhoz 
49 koronát. K'ardella még aznap visszaadtla neki a 
betéti könyvet, amelybe be volt vezetve a 49 ko­
rona betétkénti elhelyezésre, a postabélyegző azon­
ban nem volt ráütve. Ezért megkérte barátját. 
Pozsonyi Mátyás ipostiaaltisZtet, hogv a hiányzó 
postabélvcgzést ibrnt a Invialalhan üs*s'e rá a betéti 
könyvben a betétnek megfelelő helyen. Pozsonyi 
meglette ezt a baráti szívességet. Később pénzre 
sóit szüksége s á betéti könyvvel teljes jóhiszemű - 
leg állított be a postatakarékpénztárhoz, ahol azt 
minden megjegyzés nélkül kifizették. Pozsemvi 
Mátyás postaaltiszt, akit tanúként hallgatott ki a 
bíróság, beismerte, hogv baráti szívességből csak­
ugyan lebélyegezte bent a főiposta kczbosilő osztá­
lyán Királv könyvét. Az elnök konstatálta ezután, 
hogv a vádlott által hivatkozott K'ardella József 
nevű egyén soha a Lövölde-téren lakott. A bíróság 
(ezután kihallgatta a posta- és távirdaig/azgatóság 
képviseletében megjelent postafitkárl. aki előadta, 
hogy a postakinostár a kifizetés körül mulasztást 
követett el. mert nem nézték meg a kifizetés előtt 
Királv Lajos számlalapját. Pinterils és Preno-szil 
törvényszéki írásszakértők konstatálták ezután, 
hogv a betéti könyvbe bevezetett betétirás nem a 
vádlott kezétől származik. Az ügyész indítványára 
próbairást iratnak Pozsonyi Mátyás nnstnaltiszttel 
is és ennek az írását is összehasonlította a bíróság 
a betéti könyv hetételismervényt tanúsító írásával. 
PozKonvi írásáról is kimondotta a bíróság, hogv 
nem azonos a betéti könyv bevezetésével. A bíró­
ság ezután a szakértők véleménye alapján, hogv a 
postatakarékpénztárba történt bevezetés csakis 
rutinirozntt kéztől származhatik. s igv azt valószi- 
n ül eg valamelyik postaiak árékpénztári hivatalnok 
eszközölhette, ebben az irányban vizsgálatot ren­
delt el s az ügyet a vizsgálóbírónak rendelte ki­
adni.

SPORT
Szsnt Isfvátvdij

Budapesti nyári versenyek: negyedik és ötödik nap.

A meeting leggazdagabban dotált versenye, a 
legnagyobb „handicap“: a Szent István dii áll hol­
nap a futamok góczpont ián. A versenv fennál­
lása óta sok vélemény hangzott már el pro és 
konlra afölött, hogv szükség van-e erre a verseny­
re. hiszen legtöbb esetben oly ló nveri meg. melv 
a későbbi eseménveklien arra sem képes, hogv egv 
eladóversenvt megnyerjen. Mind amellett, hogv ezl 
a tényt el kell ismernünk, nem vonhattuk azt sem 
kétségbe, hogv a fogadók körében elég népszerűség 
nek örvend ez a futam, mert bő tér nyílik benne a 
legkülönfélébb komhináeziókra. Csak egv bizonyos, 
hogv sohasem nverle ezt a versenyt más ló — 
látszott a lefutás napján bármily nvillnak — mint 
amelyik az oddslistán először legrövidebben volt 
kiírva. És hogy isfállólulaidonosaink között is milv 
kedvellségnek örvend, elég ha rámutatunk arra. 
hogv mindig népes mezőny állt startjához. Olyan 
kis mezőnye, mint idén lesz, még sohasem volt a 
gazdag díjnak, de ennek nem az az oka. hogv talán az 
idei osztrák mentingek sorsában kellene oszloz 
mink. amelyek úgyszólván a teljes részvétlenség je­
gyében folytak le. hanenv kél istállónk olv anyag­
gal készüli erre a versenyre, hogv ezek ellen kár 
minden fáradozásért s igv történhetett meg. hogv az 
indulók száma a lehető legminimálisabbra reduká 
lódofl. Nem is hallani mást csak Barna Icacnv és a 
kél Maultier crack: Mókán és Bariek neveit lan 
szirozni. S ez a három ló olv különálló klasszist 
képvisel ellenfeleivel szemben, hogv a többi mind 
csak statiszta-szerepet reprezentálhat.

A határozott favorit közülük Barna lepény. 
Erre a négyévesre nagyon vigyázott istállója, ne 
hogv olyan versenyt nyerjen, amelvlvel a 49 kilós 
lovak sorából kiessen, inig viszont Bartck egész 
szereplése alatt olv peches ló volt, hogv — bár 
számtalanszor próbálkoztak vele — sohasem tudott 
olv versenyhez jutni, amely ponalitást rótt volna 
olv versenyhez jutni, amelv pönalitásl roll volna 
ván-díjra „éltévé“, De itt van istállótáxsa: Mókán 
,t 00Vg kilójával. Akik ugv vélekednek, hogv ezzel 
ki van súlyozva, nagyon tévednek, meri végig kell 
lekinlenünk idei pályafutásán, rögtön láttuk, hogv 
hizonv már nehezebb feladatok előtt is állott s 
mégis sikerrel állta meg a helyet.

Hogv a többi -pályázó nevével nem foglalko­
zunk. ez nem azért vau, mert annyira rossz kali-

n
bért képviselnének, hogy említésre sem érdemeset, 
hanem- — mint föntebb említettük — nincs semmi 
sánszuk a három favorizált lóval szemben. Min­
dent egvbeadva, annak hangoztatásával, hogv ily 
ió mezőnye rég nem volt a Szent István díjnak, a 
Mautner-lovak valamelyikének győzelmét várjuk 
Barna lepény előtt.

A többi futam természetesen eltörpül a főszám 
mellett, még akkor is. ha — amiegész bizonvos — 
mindegyiknek népesebb lesz a mezőnvp.

Jelöltjeink:
I. Festetics-ist.—Salvator
II. Banpos—Üávid-ist.—Orom

III. Mautner-ist.— Barna lepény
IV. Percy—Maplód

V. Hohenlohe-ist.—Esperanza—Lipva
VI. Marpueur—Shoddy
VII. Dávid-ist.—Junina—Maillart

*
Felváltva győztek ma favoritok és outsiderek. 

A végeredmény. — mint mindig — hogs- a fogadók 
letörlek. A nap főszáma: az Elnöki dii a ió -esélvú 
Morvhy győzelmét hozta, még pedig olv könnven 
nverte ez a hároméves a versenvl. amelv erősen 
emeli a Mautner-lovak Szent István-dijbeli esélyét. 
Második Poker lett, harmadik Csecse-baba. Negye­
diknek pedig Vivid érkezett be. Ez a sorrend azon­
ban nem mértékadó, mert látván Morphy könnvü 
evözelmét. minden lovat pulloltak.

A napot Vértes megleoetésszerü győzelme ve­
zette be. utána pedig Diamaniine nyert alaposan 
leplönzsölve. Még egv plönzs volt ebben a futam­
ban: Derűre, de ez csak negyedik lett. A nagyhírű 
Flavia is debütált ma és győzelemmel végezte be­
mutatkozását. Hogv Krytias-saX tegnap felsült az 
istálló, kissé kételkedtek a fogadók jóságában s 
igv erős konkurrense akadt Jaroslaiu-ban. Lam­
bach első favoritként győzött, mig a régóta esedé­
kes Szöszke elég ió társaság felett aratott győzel­
met olcsó súlyával. A napot záré futamban ismét 
óriási szerencsével operált a Dávid-istálló. A sárga 
földig lefogadott Masiná-xal mecverette a holt­
verseny t futó Thcat és Oh deart. Részletes 
eredmények:

I. Lágymányosi dip 5000 K. 1800 m. 1. gróf Zichy 
A. Vértes (Vargai, 2. báró Üchtritz Zs. Don Alma 
(Markó), 3. Badesco Gy. Seagull (Jurnik). Futottak 
még : Dinna Forgive. Lekvár, Fasolt, Istvánffy, Csal 
fauna. Háromnegyed hoszszal első, féthoszszal harma­
dik. — Tot. : 10 : 99, 20 : 51, 56. 31.

II. Eladók handicapja. 2000 K. 2000 m. 1. Mir. 
Stanwav Diamantine (Puszter), 2. Mautner V. Paris 
(Danekl, 3. Gáspárteleki ménes Csavargó (Smutny). 
futottak meg: Little Child, Derű, Szcmfénv, Renatus, 
Keséd. Másfél hoszszal első, két és fél hoszszal har­
madik. — Tot. : 10 : 35, 20 :32, 43, 51.

Ili. Elnöki dii. 10.000 K. 2600 m. 1. Mautner V. 
Morphy (Korb). 2. Dreher A. Poker (Varga), 3. Gás- 
pártelcki ménes Csecsebaba (Prctzner). Futottak még : 
Vivid, Lieblos, Briton, Apart, Négy hoszszal első, fej- 
hoszszal harmadik. — Tot. : 10 : 85. 20 : 40, 33, 51.

IV. Kétéves nyeretlenek versenye. 5000 K. 1100 m. 
1. báró Harkányi .1. Flavia (Janekj, 2. Tápiószentmár- 
tani ménes Kontras (Jurnik), 3. Dreher A. Vasallln 
(Varga) és báró Springer G. Jaroslaw (Carslake). Fu­
tatlak még : Beau reste, Déli szél, Terazzo, Warwick, 
Gimpli, Niemova, Monte Christo, Bogár, Zabolátlan. 
Fél hoszszal első, fél hoszszal holtversenyben harma­
dik. — Tot. : 10 : 35, 20 : 30, 66. 28—22.

V. Kétévesek handicapja. 3000 K. 1000 m. 1. Dre­
her A. Lambach (Schuster), 2. Bamberger I. Agnes asz 
szony (Pretzner), 3. Weiser F. Ualagc (Danck). Fu­
tottak még : Rosy Maid, Csalafinta, So-So, Lavalliere, 
Hnlili. Háromnegyed hoszszal első, háromnegyed hosz­
szal harmadik. — Tot. : 10 : 35, 20 : 35, 43, 53.

VI. Kétévesek eladóver senye. 3000 K. 1000 m. 1. 
Kgyedi A. Szöszke (Brooks), 2. herezeg Hohenlohe Rea 
Silvia I Trigg), 3. lovag Landau H. Wohlfahrt (Gulyás). 
Futottak még: Bordal, Bojtár, Lanwall, Szarkaláb, 
Huszár, Szivárvány, Stoiker, Kitty, Toinon. Két hosz­
szal első, fél hoszszal harmadik. — Tot. : 10 : 56. 
20:38, 71, 29.

VH. Handicap. 3000 K. 1000 m. 1. Dávid E. Masina 
(Pretzner), 2. Negropontes Gy. Thea (Podrasit), 3. gróf 
Wenckhcim 1. Oh dear (Guttman). Futottak még: 
Trakta, Csóka, Rózsanád, Vasco da Gama, Matchless, 
Queen, Tresa, Biserta, Astris, Mon Cousin, Kandv, 
Márta, Álcza, Goldhair. Egv hoszszal első, holtverseny* 
hen második. — Tot. : 10 : 50, 20 : 41,56, 52.

Minden nap
vegyen magához egy pohárka Dr. Horn- 
mel-féle Hacmatogent, közvetlenül a fő­
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik, bágyadt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr, Horn 
mcl nevet hangsúlyozni kell 1
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() Sportünnepély az ügetőpályán. Kizárólag 1 
korona beléptidij mellett az Erzsébet királvné-uti ver­
senypályán szerdán, Szent István-napján délután 2 óra­
kor kezdődő nagy ünnepélyen a legkülönbözőbb szóra­
koztatásban lesz alkalma a látogatóknak gyönyörködni. 
Kitünően összeállított Sportprogramm fogja a sport- 
verseny híveit egész délután szórakoztatni, amennyiben 
a Ferenczvárosi Torna Club 2 órától 5 óráig 16 sport- 
számból álló atlétikai versenyt rendez, utána a Magyar 
Kerékpáros Szövetség rendezésében nagv virágkorzó és 
kerékpárverseny lesz 10 versenvszámmal. Majd a nagv 
sportverseny lebonvolitása után a Budapesti Lyra Dal­
kör nagy dalárversenve következik. A pénzügyminisz­
ter pedig 5000 nyerőszámmal egy nagv tombolajátékot 
engedélyezett.

(j István-napi uszóverseny. A Nemzeti Sport 
Club holnap rendezi az újpesti pálván uszóversenvét, 
amelyet 6 órakor a népszigeti pálván barátságos foot 
ball-mérkőzés követ az NSC és az UTE csapatai között.

() Az FTC tréningje. A Ferenczvárosi Torna 
Club összes csapatai holnap nyilvános tréninget tarta­
nak az Üllöi-uti pályán.

KÖZGAZDASÁG
Kongresszus a fakartel ellen

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 19.

A fakartel túlkapásai ellen néoés kongresz- 
szusra gyűltek ma össze az ország asztalosmesterei 
a régi képviselőház nagytermében. Az összes kar­
telek között legsúlyosabban érezteti hatását a fa­
kartel. amely a kis exisztencziák létérdekeit veszé­
lyezteti. Az asztalos drágán kapja a nyersanyagot.
6 amíg a faanyag 25—30%-kai drágább ma a kar­
tel miatt, addig a készáru alig öt százalékos emel 
kedést mutat. Ez ellen az anomália ellen emelte 
föl szavát ma a kongresszus, s az a memorandum, 
amelyet a mesteremberek lelkesedve, közfelkiáltás­
sal elfogadtak, hadüzenet a fakartelnek. airmlv ha 
fönn is marad, de legalább — a memorandum sze­
rint — állami felügyelet alá kerüljön.

A következő tudósításunk számol be a kon­
gresszusról :

BartolfTv efnök. miután néhány szóval üdvö­
zölte a vendégeket és a megjelent kongresszusi 
tagokat, röviden ismertette a kongresszus össze-' 
hívásának az okát. ,,Ne.m lehet — úgymond — 
tovább tűrni, hogy néhány fakereskedő miatt 
20.000 magvar asztalosiparos exisztencziája legyen 
állandóan veszélyeztetve. Az iparosság egyáltalában 
nem tud normális áron hozzájutni a nyersanyag 
hoz, mert csak negyedkézből szerezheti azt be. 
Amig a gömbfa alig egy év alatt 25—30 százalékkal 
emelkedett, addig az asztalos-áruk alig emelkedtek 
5 százalékkal. Ezen az állapoton van hivatva segí­
teni a jelenleg összegyűlt asztalos-kongresszus és 
kéri. hogy a budapesti asztalos-ipartestület vezető­
sége által kidolgozott határozati javaslaott, illetve a 
kereskedelmi és földmivelésügyi miniszterhez inté­
zendő memorandumot fogadja el a kongresszus."

Az elnök előterjesztése után Horváth Ferencz 
előadó, ipartestületi tiszteletbeli jegyző ismerteti a 
földmivelési. illetve a kereskedelmi minisztériu 
mokhoz felterjesztendő memorandumokat, a menyi 
nyiben a budapesti asztalos-iparfestület memoran­
dumához részben más memorandumokat csatoltak 
be a szegedi, aradi, kunszentmártoni ipartestületek.

A memorandumokban egyhangúlag követeli 
az ország asztalos-iparossága, hogy

1 A kartel működése állami felügyelet alá 
kerüljön. g

2. E felügyelet gyakorlása és a szükséges első 
fokú törvényszerű intézkedések ellátása czéliából 
az illetékes állami hivatalok, valamint ipari és ke­
reskedelmi hatóságok szakembereiből kartelhivatal 
létesittessék.

3. A karlelhivafalhoz beielentendők legyenek 
a karteleknek minden megállapodásai, melyek az 
anyagárak, termelési mennyiségek, bevásárlási és 
fogyasztási viszonyok megváltoztatását czélozzák.

4. A kartelhivatal a karlelek határozatait meg 
semmisítheti, ha azok a fogyasztók elől elzárnák az 
wnvag szabad beszerzését.

5. Árváltozások csak a változott áru megálla­
pítása és nyilvános közhírré tétele napjától s a kar­
telhivatal által megállapítandó, megfelelő időtar­
tam letelte után legyenek életbeiéptethctők.

Amennyiben pedig a kartellörvénv nem lenne 
sürgősen életbeléptethető, az állami erdőkből kiter­
melt árukból elsősorban a hazai faiparosok szük­
séglete elégittessék ki.

A határozati javaslathoz hozzá szóltak: Somló 
Jenő budapesti. Ecker Gyula győri, Zeiler fslván 
aradi. Ruzsinszkv Béla/ v6*i,t$efiEi)& Károly nagy­

váradi. Tóthfalussv Károly máramarosszigeti és 
Sófalvv aradi küldött. Végül Bartolfv elnök indít­
ványára olyan értelemben határoz egyhangúlag a 
közgyűlés, hogy az ismertetett rtiemorandumokat. az 
öt pontból álló határozati javaslatot az őszszel ösz- 
szeiilő parlament megnyitása után nagv demon­
stráló küldöttséggel terjesztik az illetékes miniszté­
riumok elé és azok párt fogolása végett megkere­
sik az orsz. képviselőket is.

A gyapjumtnősltő intézet Igazgatója. A
földmivelésügyi miniszter Kovács Imrét, az orszá­
gos magyar királyi gyapjuminősitő intézet aligaz­
gatóját ideiglenesen megbízta ugyanezen intézet 
igazgatói teendőinek ellátásával.

Országos kertészeti kiállítás Budapesten. 
Az „Országos Magyar Kertészeti Egyesület" József 
főherczeg védnökségé---'! október hónap ti —19 
napjain rendezendő országos kiállításán nagy 
számban fognak rész!venni a ke-'-szeti és mező­
gazdasági egyesületek, gazdakörök, szövetkezetek 
és községek is. melyek gyűjteményes csoportban 
fogják bemutatni vidékük gvümölcstérmési ered­
ményeit. Előnyben részesülnek azon gyűjtenie 
nyék. amelyeket a nagyban termesztett fajtákból 
állítanak össze. Bejelentéseket szeptember 1-ig fo 
gad el a kiállítás titkári irodája (Budapest. IV. 
Sörház-utcza 3.). mely kívánatra megküldi a kiállí­
tás részletes tervezetét is.

A köz-m"fiasági tanfolyam előadásai. Az 
első előadást ma Gaul Károly m. kir. technológiai 
iparmuzéum igazgatója tartotta néfnet nyelven Ma 
gyarország faiparáról. Ismertette a fatermelési vi

Sorsolás. A Magyar Jelzálog Hitelbank kamat«-- 
zatlan nyeremény kötvén veinek sorsolása f. hó 25-én, 
délután Vá4 órakor fog a ha ni helyiségeiben kir. kőz- 
jcgvző jelenlétében megtartatni.

Egy bizományos inzolvencziája. A ga­
bonakereskedők hitelezői védegvesületében Mauth- 
ner Ödön tőzsdeügynök ma délelőtt bejelentette, 
hogy fizetési kötelezettségeinek nem tud eleget 
tenni. A gabonatőzsdén a hir nem keltett nagv föl- 
liinést. mert már tegnap délután beszéltek róla, 
hogy Maulhner be fogja jelenteni fizetésképtelen­
ségét. Mauthner bukását különösen a tengeri ro­
hamos áremelkedése okozta. Tartozását 120—150 
ezer koronára becsülik.

Csődök. Budapesten A kir, kereskedelmi és 
yáltótörvénvszékné! Név Samu és fiai műszaki 
czikkek gyártásával foglalkozó váczi bei ez ég el­
len. Bejelentési határnap október 1. — A kir ke­
reskedelmi és váltótörvcnvszéknél Dózsa Ármin ke­
reskedő (VII. Király ulcza 33. sz.l ellen. Bejelen­
tési határnap szeptember 30. — -1 vidéken: A sza­
badkai törvényszéknél Strassburger János ellen. 
Bejelentési határnap október 1. -- Ugyanott, Gei­
ger Jenő és Geiger Béla ellen. Bejelentési határnap 
október 17. — A győri törvényszéknél Yog! és Gei­
ger Béla ellen Bejelentési határnap október 10. — 
A nagyszebeni törvényszéknél Gruninger Vilmos 
kereskedő elulen. Rojel-'ntési halárnap október 31.

A Kolozsvár fordái vasutat rom enge­
délyezték, Tudvalevő, hogy Torda városa, ame­
lyet csak egy viczinális köt össze a hudapest— 
kolozsvár brassói fővonallal, azzal a kérelemmel

szonvokat. amelyek kedvező voltának köszönhető, i fordult a kereskedelmi kormányhoz, hogy létesít -
hógv faiparunk oly szépen fejlődőit. Tárgyalta 
parkett- és hordógyártásunkat, az asztalosipari, 
amely nálunk a legfejlettebb iparok közé tartozik, 
továbbá a hajlított bútorgyártást. A rendkívül ér 
dékes előadást nagv tetszéssel fogadták Ezután 
Rejlő Sándor műegyetemi tanár előadását felni 
vast a dr. Rejtő Gyula a magvar textiliparról fran 
czia nyelven. Az előadás vázolta a textiliparunk 
történeti fejlődését, jelenlegi állását, maid pedig az 
egves nagyobb textilgyárunkat ismertedé vetített 
képek kíséretében. Végül Vigh Albert iparoktatás! 
főigazgató a magyar ipari szakoktatásról tarlóit 
német előadási. Érdekes képet adott az iparoktatás 
történetéről, amely nálunk a XIÍ1 század kolos 
toraiban kezdődött. Azután ismertette az egyes 
ipariskolai fajokat, maid statisztikai adatokat kő 
zölt az egves ipariskolák látogatottságáról. A hall­
gatók ezt az előadást is nagy érdeklődéssel kísér 
ték. Tizenkét órakor a tanfolyam hallgatói részére 
az Uránia sziházban előadást tartottak a Balaton­
ról Délulán a tanfolyam hallgatói megnézték a 
műegyetemet, az állami női ipariskolát, az állami 
felső ipariskolát és Thék Endre bútorgyárát

A Bányászati Egyesület közgyűlése. Az 
Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesü­
let szeptember hó 21—22-én Budapesten tartja 
meg ez idei rendes közgyűlését. Az első napon az 
igazgató tanács és a választmány ülésezik, maid 
ismerkedő estélv lesz. szeptember 22 én, vasárnap 
délelőtt 9 órakor kezdődik a közgyűlés, amelynek 
tárgysorozatán a jelentések bemutatásán kívül elő­
adások és felolvasások^szerepelnek Déli két órakor 
diszehéd lesz. másnap* hétfőn pedig kirándulásra 
mennek a nagygyűlés tagjai.

Pénzügyi vezérkar. Említést leltünk már 
arról, hogy Németországban furcsa pénzügyi intéz 
ménv van készülőben. A hires Hansabund vezetője, 
dr. Rieser titkos tanácsos, a pénzpiacz tekintélyes 
vezető embereivel olyan szervezetét akar létrehozni, 
amelynek az volna a hivatása, hogy a hadikészen 
lét pénzügyi tranzakezióiró] gondoskodjék és a 
mozgósításokkal és háborúkkal kapcsolatos pénz­
ügyi műveleteket előkészítse és lebonyolítsa Ez a 
szervezet karöltve dolgoznék a katonai vezérkarral 
és a tárgyalások az illetékes katonai személyisé­
gekkel is folyamatban vannak. A katonai személyi­
ségek azt kívánják, hogyha a szervezel, atnely kü 
lönösen a császárnak tetszik, létrejön, ez mint a 
hadügyminisztérium egyik intézménye létesüljön 
i5* tagjait hivatali eskü kösse titoktartásra A na­
pokban került nyilvánosságra ennek a különös ter­
vezetnek a gondolata és ugv illetékes helyeken, 
mint a nagyközönség körében tetszéssel fogadták. 
Egyelőre természetesen csak még az alapvető tár 
gyalások vannak folyamatban, de abból a körül 
ménvből. hogy a császár óhajtja a terv megvalósu 
lását és hogy a hadügyminisztérium és a pénzpiacz 

■ 1 egszfartWtfVf<Ntb.szeméhwgfw-jtéwnlwtk róla. bilM- r. 
to^ra veszik, fiofcysártgrislíog ralóeubdsxih zó ßvbkl

sen közvetlen összeköttetés! egv uj vasút megépí­
téseiéi a következő vonalon: ZiRh—Kolozsvár— 
Torda—Marosvásárhely Székelvu h nrhehv Egy­
ben kérte a sáros a mostani vic/inálisnak első- 
rangusitását. A kereskedelmi mini.-Derbim most 
döntött a kérelem dolgában és a - árost elutasította, 
amit azzal indokolt, hogy egyrészt Torda városá­
nak még nincs megfelelő nagy forgalma, másrészt 
a mai pénzügyi viszonyok sem engedik meg ezt a 
nagy építkezést.

Bosnyák pályázat. \ bosnyák országos vasutak 
igazgatósága pályázatot irí ki az 191-t. évben a vasutak­
nál szükséges különböző an vágok, nevezetesen • építési 
anvagok és épületrészek, világítási, tüzelő, tisztogató és 
venőanvagok, gépekhez es kocsikhoz szükséges pót al­
katrészek. vas- és fémáruk, festékek és eg véli kémiai 
anvagok. szíjgyártó és kárpitos kellékek, kanosuk, 
hör- és textiláruk, tömlők üvegáruk és egyéb szükség­
leti czikl.ek beszerzésére. A részletes pályázati feltéte­
lek tekintetében a Magyar Bosnyák' Gazdasági Köz­
ponti irodája (V., Rudolf rakpart 9. sz.l készséggel ad 
az érdeklődőknek felvilágosítást.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó tulajdonos-.
Magyar Újságkiadó Vállalat 
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TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus 19. Noha már naevon 
itt volna az ideje, hogv minden eqvéb tényezőnek 
fißvelmen kiviil hacvása mellett, első sorban a 
készárueahona kereslete és kínálata közötti viszony 
szabja mee a gabonaárakat, mégis, még mindig az 
időjárás mértékadó az áralakulásra, mert a speku- 
láczió még mindig azon a nézeten van. hogy esős 
idő sokat árt a még asztagokban kinlevö gaboná­
nak. Ebből a feltevésből kiindulva, ha esik az eső 
vagv ha a vidékről esöhirek érkeznek, szilárdul az 
irányzat, ha pedig szép idő van. rögtön lanyhul az 
üzlet. Ma is igv volt. Mivel reggel szép idő volt. lany­
hán és a tegnapi zárlatnál alacsonyabb jegyzések 
kel indult meg az üzlet. A forgalom folyamán 
aszerint változott az irányzat, miként vagv borult 
vagv pedig derült az égboltozat, nagvobbaránvu üz­
let is csak sziik keretben ingadoztak. Az októberi 
búza 3 fillérrel a tegnapi zárlaton alul 11,46 koro­
nán indult, előbb 11.44-ig gyöngült, aztán il.50i« 
javult és zárlatkor 11.47 koronán maradt. Az áp­
rilisi búza 11.93 és 12.— korona között, az októberi 
rozs 8.85 és 8.91 között, az októberi zab 8.27 és 
S.34 között, az augusztusi tengőn 8.27 és 8.33 kö­
zött. az u jlengeri 7.60 és 7.34 között ingadozott.

A készárupiaczon elkelt:
Búza Tiszai idéki 300 q 80 k 23.20 k. ÍOÓ q 80 

k 23.25 K. 500 q 79 k 23.45.K. 800 q 79 k 23.10 K, 
1000 q 79 k 23.25 K. 400 q 79 k 23.30 K, 400 q 79 
k 23.40 k. 100 q 79 k 23 40 k. 660 q 79 k 23.40 k, 
1000 q 78 k 23.40 K, 200 q 78.5 k 23.10 K. 1000 q 
78 k 23.20 k, 400 q 79 k 23.— k. 2000 q 78.3 k 23.40 
K, 1000 q 7<j.3 k 23.-10 k. Fejcrmegyei : 1000 q 79.5 
k 23.10 k, 500 q 7S k 23.— K. 100 q 78 k 22.90 K. 
100 q 78 k 23.— k, 300 q 78 k 23.05 k. 200 q 78 k 
23.— K, 300 q 76 k 22.50 k. Pestvidéki : 150 q 81 k 
23.00 K. ICO q 79 k 23.20 K. 200 q 80 k 23.50 k, 300 
q 80 k 23.30 K, 300 q 79.8 k 23.15 K, 700 q 79.8 k
23.35 k. 150 q 79.5 k 23.20 K, 1200 q 79 k 23.20 k.
150 q 79 k 23.50 K, 100 q 79 k 22.75 k rozsos, 300 
q 78 k 23.10 K. 200 q 77.5 k 22.70 K. Felsömagvar-
országi : 800 q 79 k 23.10 K. Bánsági : 5000 q 77.5 k
22.95 k. 5000 q 77.5 k 22.95 k, 4000 q 77.8 k 23.10 k. 
Bácskai : 4000 q 79 k 23.50 K. 3800 q 78.8 k 23.45 K. 
500 q 78.5 k 23.10 k. 500 q 79 k 23.35 K. 4060 q 78 
k 23 20 K. 4006 q 78 k 23.15 K. 1000 q 78 k 23.— k,

ÄIEJTELY KULCSA
— FRANCZ1A REGÉNY —

IRTA RICHEBOURG EMIL
— 167

Luczián egészen büszke volt a bi­
zalomra, melyet Mollín Elek belé helyézett. 
Ez saját szemeiben emelte őt s nemes büszke­
séggel töltötte el. Most Elek mindent követel­
het tőle; mindig készen állott a jót, mit vele 
tett, önfeláldozó odaadással megérdemelni.

XXXVI.

Egy negyedóra telt el, mig Mione ismét 
megjelent: az éppen bevégzeft levél kezében 
volt. Luczián gyorsan felkelt.

A fiatal leány közeledett felé: — Uram, 
— monda — Mollín Elek ur e levélben azt írja 
nekem, hogy ön Ramel György ut ^tanítvány» 
és hogy ön utána Rretagneha megy.

Luczián meghajtó magát.
— Mikor utazik el?
— Ma este, vagy holnap reggel, kisasz- 

szony.
Mione söhájtolt.
— E levél Ramel György úrhoz van ezi- 

mezve, — folytatá — önre bízom.
— At fogom adni mesteremnek és nem fo­

gom elmulasztani neki megmondani, hogy oly 
szerencsés voltam önt látni és egy pillanatig 
önnel beszélni. Nincs semmi mondani valója, 
gmit vele szóval kellene közlenem?

Mione nyájasan mosolygott és egyszerűen 
feleié: — Levelemet olvasni fogja.

Luczián megbízatása véget ért és vissza­
vonulhatott volna, .azonban mozdulatlanul, za­
vartan állott Hermione előtt, ki figyelmesen 
szemlélte és nem gondolt arra, hogy búcsút 
vegyen tőle.

— Kisasszony — szólalt meg Luczián, 
merészebbé lévén. — ön engem e pillanatban 
Dgy néz, mint én az imént néztem önt, mikor

2800 q 78 k $3.30 K, 3000 q 79.4 k 23.40 K, Rozs:
100 q 17.— K, 300 q 16.95 K. 80Ó q 16.95 K. 20Ó q
16.90 k. 500 q 17.— K. 100 q 16.95 k. Zab uj: 100 q
17.50 K. 300 q 16.60 K, 100 q 17.50 k, 400 q 16.80 K.
Zab ó: 200 q 17.80 K. Tenqeri maqpar : 200 q 17.— K, 
300 q 17.05 k.

.4 határidő piaezón köttetett délelőtt :
Búza október 11.46—47—44—50, Búza április 11.97 

98—95, Rozs október 8.90—85—91, Zab október
8.28—27—34, Tengeri augusztus 8.32—33—31, Tengeri 
május 7.60—54—60.

Zárlat 1 órakor :
Búza október n.48—49. Búza április 11.96—97, 

Rozs október 8.88—89. Zab október 8.31—32, Tengeri 
augusztus 8.28—29, Tengeri május 7.56—57.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 19 A német császár no- 

hárköszöntőiének békés részletei igen ió hatást tet­
tek a mai tőzsdére. Hatása az előtőzsdé'’ is mcgnvil- 
vánult. Nem ugv a bécsi piaézon. ahol a helvzetet 
nem tartják kedvezőnek cs ezért a," a bilrázs uiabb 
eladásokat eszközölt. Az ériékek ennek folvtán a 
legminimálisabb forgalom hereiében 2—3 koronás 
árlanvhulást szenvedtek. A zárlat felé hire járt. 
hogv Törökország a legrövidebb időn belül meg­
üzeni Bulgáriának a hadat. Erre aztán a kontremin 
eladások és az amúgy is teljes iizleitelenség az ár- 
nivót még jobban leszorilolla. A zárlat a napi leg­
alacsonyabb árakon maradt. A készárupiaczon a 
Salgótarjáni részvény 3—4 koronával gvengiilt. A 
iáradékpiaczon kellemetlen feltűnést keltett a 4 szá­
zalékos Magvar koronaiáradék 10 filléres áresése. 
A déli tőzsde iránva. hasonlóan az előtözsdéhez, 
igen tartózkodó a oil. amit még fokozott a holnapi 
ünnep és a külföldi lanvha jelentések, melvek a 
spekulácziót visszatartották minden üzleti tevékeny­
ségtől. Az értékek alig változtak, a forgalom mini­
mális volt. A készárupiaczon az Atlantica-részvénv 
volt a kereslet tárgya. A iáradékpiaczon tovább 
lanyhult a 4 százalékos Magvar koronaiáradék és 
81.70 korona maradt.

.4r elötözsdén köttetett : Magvar hitel 821.75— 
823.35, Per kor. 81.75—81.80. Magvar bank 546.50— 
548.75. Leszámítoló 515.25—515.50, Rima 706.50—708, 
Közúti vasút 632—633.25, Városi villamos 355, Salgó 
769.—.

.4 déli tőzsdén köttetett: Magyar hitéi 821.50—822, 
Per kor. 81.77}-?. Hazai bank 285, Magyar bank 547.25 
—548. Mercur 274. Rima 706—706.75. Közúti vasút

631—632.25, Déli vasút 128.75—129. Állárnxasut 704— 
7Ö4.50, Viktória gőzmalom 1500, Általános kőszénb. 
1055, Phfibus 157, Subser 125.

Utótőzsde : Osztrák hitel 625, Magyar hitel 822, Le­
számítoló 515, Jelzálog 420, Rima 706, Allamvasut 
704.50, Városi villamos 354.50, Közúti vasút 631.50, 
Magyar bank 547.50.

Üzleti tudósítások
Tojástőzsde. Augusztus 19. Tiszavidéki : eredeti 

90—92 K, kósáráru (HVz—15 darab 1 K) átszámítva 
96—99 K. Irányzat : szilárd. Megjegyzések : Áruhiány ; 
Béós szilárd, Berlin szilárdabb, London változatlanul 
kedvező.

Kőbányai sertésvásár. Augusztus 19. Hízott ser­
tésárak. Magyar elsőrendű : Fiatal nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felül) 132—133 fillérig. Fiatal kö­
zép ípáronkint 251—320 klgr.l 134—138 fillérig. Kö­
zép (páronkint 240—280 klgr.) 144 —146 fillérig. — 
Sér'.éslétszám augusztus 17-én volt készlet 43.645, 
18-án felhajtatott 137 darab. 18-án elszállittatott 418 
darab, 19-ére maradt készlet 43.364 darab. A hízott 
sértés üzletiránvzata : változatlan.

Bécsi sertésvásár. St. Marx. augusztus 19. A mai 
vásárra 14.310 darab sertés és pedig 8815 darab ma­
gyar és 5495 darab lengve! sertés hajtatott fel Árjegy­
zések : elsőrendű nehéz Ibakonvi! sertésekért 126—128 
fillérig, szedett sertésekért 127 fillérig kilogrammon­
ként. Élősúlyban, levonás nélkül. Az irányzat szilárd, 
Az árak 6—8 fillérrel kilogrammonkint emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 19. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter SzuChv Já­
nos m. kir. központi telekhhatali és Oertzen Ottó bu­
dapesti kir. törvényszéki telekkönyvvezetőket, jelenlegi 
alkalmazásuk helyén, a VIII. fizetési osztályba sorozott 
telekkönwvezétőkké ;

a kereskedelemügyi miniszter Czeiner József adó 
hivatali szolgát és Hegedűs Géza napibéres kisegítő 
szolgát a m. kir. szabadalmi hivatalhoz hivatalszol­
gákká nexezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügx miniszter Haupt 
Gusztáv gyulafehérvári kir. törvényszéki birót. saját 
kérelmére, járásbirói minőségben a szászvárosi kir. já­
rásbírósághoz. Erényi József péesváradi kir. járásbiró- 
sági telekkönyvvezetőt a czeglédi kir. járásbírósághoz, 
Bórsav Aladár sárkánvi és Gáspár Pál nagykállói kir. 
járásbirósági írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

ffEGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató: PAJOR MÁTYÁS

— De igen, uram, igen és gondolko­
zom

sen
lalán

A fiatal ember arcza derűs lett. — Szive- 
megmondtam nevemet, — feleié — de 

már elfelejtette.
— De hát hogy hívják?
— Luczián.
— Luczián? — ismédé Mione gondol­

kozva.
— Morei Luczián.
— Luczián, Luczián, testvérem! kiáltó 

Mione magánkívül. — Hogyan, ön az? Te 
vagy, te vagy0 . . . Mily meglepetés! Hogyan, 
le megismertél és semmit se szóltál?! kisasz- 
szonynak szólítottál! Azt hiszed tehát, hogy 
gyermekkoromra nem emlékszem többé? Nem 
ugyanazon tej táplált bennünket? Nem ugyan­
azon egy bölcsőben aludtunk egymás mel­
lett?

Lucziánt elragadta öröme és Mione kar­
jaiba sietett . . . Sokáig tárták egymást mint 
testvér és nővér átölelve.

Aztán Luczián ismét megszólalt: — Ön 
tehát most boldog, szüleit feltalálta?

— Nem, — feieléHerniione — szüléimét, 
kiket egyébként nem is kerestem, nem talál­
tam fel: az ő dolguk, hogy' feltaláljanak, ha 
feltalálni akarnak.

— Morilion nevelőatyám neve, kit éppen 
úgy szeretek, mintha igazi atyám lenne. — Es 
gyorsan elmondta Mione emlőtestvérének, hogy 
miként találta őt Morilion Ambrus az auxon- 
nei utón, az erdő közepén, már csaknem hal­
dokolva és hogy lett az ő leánya.

De az idő gyorsan telt és már féltizénegvet 
ütött. Daczára az örömnek, melyet Mione jé- 
lenlétében érzett, Lucziánnak nem lehetett 
megfeledkezni arról, hogy Mollin Elek várja. 
Búcsút vett a fiatal leánytól, azonban meg­
ígérte, hogy ismét meg fogja látogatni, mihelyt 
Bretagneból visszatér.

Körülbedül tizenkét óra volt, mikor Mol-

megol-

lin Elek, ki az ablaknál türelmetlenül tekint- . 0
MollifaíEkl: Itt boWtllS,a<taif*toUilrtÄrtifkigflcMv ******* amltit »elfúl- n; on V.r
letik nlfttewmáüitthi» Akit *ir imrmsrtí^Filaldva és elizz6dv*Mszatadt*auMzvielt..iis&yr m^ot

— Talán nem érhetett czélt? — kérdezd 
magában a költő. Minthogy' a fiú nem jött 
vissza oly hamar, mint ahogy ígérte, Elek 
attól tarthatott, hogy' Morilion nem engedte 
meg Mionénak a György számára kért levelet 
naegirni. De mihelyt kiildönczét az ajtónál 
látta, megnyugodott. Luczián sugárzó tekin­
tete. az öröm, mely szemeiben tükröződött, 
kétségkivfllivé tették előtte, hogy fiatal ba­
rátja a reá bízott feladatot sikerrel 
dotta.

— Hát okos dolog ez, magadat ennyire 
kifárasztani? — mondá Elek félig jóakaró, 
félig dorgáló hangon. — Hiszen egészen eliz­
zadtál, lelkendezel, alig tudsz lélekzetet venni.

— Az egész utón szaladva jöttem, hogy 
gyorsabban itt légyek.

— Hát sokáig maradtál Morillonnál?
— Igen, Mollin ur, tovább, mint gondol- 

tam, a kisasszonvnval beszélgettem.
— Úgy?!
— Elmondom önnek.
Luczián fulladozva követte Eleket szobá­

jába és zsebkendőjével törölgette arczát.
— Úgy látszik, szomjas vagy, — mondá 

a költő — akarsz valamit inni reggeli előtt?
— Nem, — feleié Hermione — sziileitmet, 

s elfuladtam, ennyi az egész, most már kifúj­
tam magamat.

— Itt a levél?
— Itt van — feleié Luczián, a levelet 

Eleknek átadva.
— Igen jól van — szólott a költő moso­

lyogva.
-— A boríték le van pecsételve.
— Úgy kell lennie: nekem nem kell tud­

nom, hogy mit ir Morilion kisasszony Ramel 
Györgynek. Nekem csak a levél kell, az meg 
van s én elégedett vagyok.

A borítékra Hermione csak ezt irta: Ra­
mel György urnák.

Elek a levelet az íróasztalra tévé, aztán 
kevés vártáivá kérdezé: — Nem volt hon Mo-

iaÓYS BÍOVV 19jfó»3 .t.t84<T6b«<í ónál,
-•/seri vIotíH fEofyL kőváriad viszrmxufl ebem.
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<55»

<z^ egész viíág ismein és dicséri!
BERSON-GUMMiSAROK tapasztalat szerint tartósahb mint a hörsarok, ennélfogva olcsóbb. 
BERSON-GUMMiSAROK rendkívül ruganyos, ennélfogva úgy az Ön, valamint környezetének 

idegeit kíméli.
BERSON-GUMMISAROK megakadályozza az elcsúszást,
BERSON-GUMMISAROK megakadályozza a saroknak ferdére való taposását és a cipőnek 

állandóan elegáns formát kölcsönöz.
CIPÉSZÉTŐL határozottan csak a Tap- VALÓDI UJ BERSON GUMMISARKOT -®r kérje 
»nagydobozban s utasítson minden utánzatot vissza.

Fiume állomáson fen forgó rend k is üli forgalmi \ iszonyokra 
való tekintettel a vasúti üzlrtszahálvzal 75. S. (3) 5. és a vasúti 
árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi vgvezménv 14. czikkéhez 
tartozó végrehajtási határozmánv ő. S- (3) 2. pontja alapján,
kvreskcdelemiigvi m. kir. miniszter urnák folvö éx i augusztus hó 
Kván «2579. sz. a. kell engedélyével, a es. kir. szab. déli vaspálya 
társasággal egvetértöleg folyó ’évi auciusztiis hó 20-101 kezdve 
visszavonásig érvényesítendő három (J) napi póthatáridői állapí­
tottak mer/ mindazokra a tchrrárukra. melyek Fiume állomáson 
feladatnak, nami arra az állomásra kisznlr/áltatás véneit a mayyar 
királyi államvasutak vonalain, vayy a déli nasuton érkeznek, vala- 
mint azokra a fehérárukra, melyek Fiume állomásra uyy a vas­
úton. mini a hóinkkal való elszállítás népetI átmenetre rendelnék.

Ezt a póthatáridőt az érvényes fuvarozási határidők és ér- 
xénvhen levő póthaláridőkön kixiit ugv a magvar, osztrák és 
hosnvák hervzegox inai. mint a nemzetközi forgalomban érx énve- 
siljiik és élő állatok, friss hús-, friss gyümölcs-, friss főzelék-, 
xalamini lojáskiildcménvckre nem alkalmazzuk.

Budapest, 1913. évi augusztus hú 16-án.

Az igazgatóság.
Bersonmüvek, Budapest, VII.

M—HBWB

Ä budapesti értéktőzsde hr^ataBos árjegyzései 1913. évi augusztus 19-én
Mai záró
árfolyam

Pénz 1 Áru

Államadéság.

a) Magyar dllamadóssig. °/o 1
M. kir. állami pénz tárj. adóm. 4Va 99 SO 9985
Magyar aranyjáradók .... 4 132 75 103 25
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 3*/a 72 76 7Í
Magyar kor. óit. jár. adóm. . . 4 8175
Allanik. vkapu célj. nr. a<lóm. 8 69,50 7050
ÍS70. évi ny.-kölcsön 103 frtos 220 230
Horvát-Bzlavon kárt. kötvény . 4J/a 96 - - 97-
Magyar foldteherm. kötvény . 4 81 76 82
Ilorvát-Bzlavon foldteherm. k. . 4 8 c 84
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4 144 — 160 -

b) Osztrák államadósság.
Arányjár. adóm. nr. írtban . . 4 10R 109 25
Koronaértékil járadék................. 4 82 50 S3
All. sorsj. I860, ó. 600 írt é. . 4 l(k> — 105
Áll. sorsj. 1860. é. 100 frt 6. . 4
Áll. sorsj. 1864. é. 100 frt <x. . 330 441
All. sorsj. 1864. é. 50 frt é. . 331* 34, -

Más kölcsönök.

Boscyák-Herceg. orsz. kolcsSn . 4 82 83
Bosnyák-Herceg. o. v. k. ... 4*/a 90 - 91 _
Budapest sz. föv. 1897. kBIcsön 4 80- 81 -
Budapest sz. tőv. 1003. kölcsön 4 80,— 81
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 5 102-50 103
Temes-Bégavőlgyi kölcsön ... 4 83 - dl -

Záloglevelek és kölcsön-
kötvények.

Budapesti intéz. Kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár r. t, . 4,/a 93 94 _
Bpesti takp. 8 oisz. zálogk. . . 4>/a 9750 98 50
Egyes, bpesti főv. takarékp. , , 41/» 90!ö0 91 50
Egyes, bpesti főv. takarékp. • . 4 82 83
Hazai bank r. t. kötvénye • . . 4,/a 90 91
Kisbirt. orsz. földh. bo1/! é. , , 6 96 67
Kisbirt. orsz. földh. GOVa é. . . 4^3 88 89
M. agrár- és jár.-b. szőlők . . 4 94 50 95'SO
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4*/a <.K) 30 91)2.6
M. sgrár- és jár.-b. zálogl. . . 91 — 92Í0
M. ált. takarékéi, r.-t. 60 évre . 4 82 >" 88.60
M, ált. takarékp. r.-t. 65 évre . 4 82Í50 83 50
Magy. általános takarékpénztár 4’/2 IW 93
M. földhitelintézet frt ban 41 é. 4 95 75 96
M. földhitelintézet írtban 60 é. 4 8826 84 ,'G
M. földhitelintézet írtban 63 é. 3*/2 78:76 79175
M. földhitelintézet szab. talajj. 4 82.50 83 50
M. földh. int. orsz. szöv. kötv. . 4>/z 9« 07
M. jelzáloghitelbank írtban . . 4>/a 92 25 031-46
M. jelzáloghitelbank írtban . . 4 82 83
M. jelz. közs. kötv. 60 évre , . 4,/a 96 • 97
M jelz. közs. kötv. 60 évre , . 4 83:59 84:60
M. jelz. közs. kötv. 60 évre , . 3'/a -

158 50 101 öO
M. jzlt. b. ny.-kötv..................K 100 185 128
11. leszámítoló és pénzváltó bank 4 83! 84,
M. leszámít, és pénzváltó bank 4!/a 90 60 9150
M. orsz. közp. takp. 40 évre . 4'/a 90Í 9!
M. országos központi takarékp. 4 81 82
M. tkp. kp. jbank 6—23. klb. . 4*/a 9050 91 ,0
M. tkp. központi jelzálogbank . 4 85' 8H
M. tkp. központi Jelz. közs. k. 4>/i 91 92
M. tkp. központi jelz. közs. k. 4 82.— 83
Ofiztrák-magyar bank 60 é. . . 4 86 60 87

Mai záró 
árfolyam

Pénzl Áru

Festi hazai takarékp. közs. k.
e/o

4*;* 90 91 _
Pesti hazai takp.-záloglev, . . . 4 84 50 85
Festi liazai első takp. ny.-k. K 100 111 114
Festi m. kcr. bank írtban . . . 41.2 93
Festi magy. keresk. bank . . . 4 82 83
Festi in k. h. közs. k. 110 f. . 4V* 93 75 94 7b
Festi m. k. b. közs. k. 105 f. . 4 83 75 64 75

Elsőbbségi kötvények.

Adria in. k. t. hajóz. r.-t. , . 4 i/a
Bpesti köz. vasp. kor. ért. . . 4 86 80
Bpesti vili. v. vasút r.-t. . . , 4 82 - 83
Budapest—pécsi vasat................. 4 85 8i
Déli vasút...................................... 4
Kassn-oderbergi vasút 1889. . . 4 82 83
Kftssft-oderbergi v. 1889. ar. . . 4 10o 106 30
Kassa-oderhergi vasnt 1891. . . 4 82 83 üU
Kassa-oderhergi v. 1831. ar. 4 102 >u 103 50
M. folyam- és tengerit, r.-t. . . 4 Vt 90 97 .
Torontáli helvi érd. vasutak . . 93 96
Urikány-zsilvölgyl in. k. b. rt 4 Vs a 99 50

Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy ...... K 10 26 27
Bazilika sorsjegy 0. íolülb, . K 10 28 32
Bazilika sorsj. nyeremény-J. K IC 18
Becsv. nyereméuvk. 1874. 0. K 200 471 481
Eras, kir.-nó szanat. sorsj. . IC 5 10 11 • ’
„Jó szív* ugyosiUctl sorsjegy K 
,,Jó szív“ egyes. 0. f, b. . *. IC

4 13 50 15 50
4 13 30 15 50

Magyar Vörös-keroszt-sorsJ, . IC 10 32 36
M. v.-kereszt r. 0. f. b. . . IC 33 37
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K 15
Olasz vörös-kereszt-sofsjegv IC 21 43 49
Olasz vőr.-ker. sorsj 0. f. . IC 21 4(i 49
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy IC 20 35 - 59
Osztrák hitelintézet sorsjegy K 200 472 482
Bzerb ny.-k. 100 fr.-kónt . . K 96 110 - 115
Hz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-f. • IC 06 116 50 126 50

Pénznemek.

Arany, magyar v. osztrák ver. , 11 11 11 4.1
Arany, magyar v. osztrák 8 frt, . 19 11 19 2C
Arany, 20 frankos ...... 1914 19 20
Arany, 20 márkás..................... 23 63 ti 7»
Német b. bankjegy (100 rak.) 116 20 118 10
Frauczia bankjegy (100 frank) 95 75 95 93
Olasz bankjegy (100 lira) . , 93 35 93
Papírra bel darabon kint .... 54 56
Román bankjegy (100 lel) . . -

Szerb bank). (100 ezllst dinár) — -

Tállók árfolyama

(létrí).

Amsterdam (100 boll, forint) . . 4 109 25 199 55
London 1 font sterlingért . , 4 24 18 ti
Német b.-piacok 100 m.-órt , . 6 118 20 118 40
Olasz b.-piiicok 100 líráért . . 6 93 3'. 93
Bárls 100 frankért ..................... 3 95 75 95 95
Svájci h.-piacuk 100 fr.-ért . . 4 95 65 05 85
Hzentpétervnr 100 rubelért . . 4P, 254 2 ~

30.) 22. — 
200 16 —
203
209 12.—

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Allgul UáJlTdlL u.vun K 240 —
Általános bnnk . . K 200 
Első magyar iparbank K 
Hr.zai bank r.-t, . . IC 
Hermes m. áll. váltó'1.
Központi kerosk. . parb.
M. agrár- és jbank r.-t. 403 
Magyar Alt. hitelbank K 400 —.— 
M. ált. ingatlanbank . 400 32. —
Magyar bank részv. K 400 40.— 
M. eit. és iparbank • K 300 —.— 
'. fa kereskedők hitelint. 200 14.— 

Magy. jelz. Iiltelb. Ár 240 —
M. keresk. Iiiielb. r.-t. 200 13.-- 
M. Irir. az. oszt. fi. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 403 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 203 12.— 
M. telepítő és paic. b. 2C0 20. — 
Mcrciir váltóllzlot r. t. 200 — 
Osztrák liltellntézot . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. l>. 1000 170.— 
Unió bank..................... 400 —

Takarékp. részvényei.
Ó00 36.—Belvárosi takarékp. K 

Nemzeti takarékpénztár GO) 32.— 
Bpest-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k.rt. K 403 26.— 
P.gyes. bposti főv. tkp. 6<X) 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 203 16.— 
Magy. ált. takarékp. K 5')0 37.— 
Magy. érsz. közp. talrp. 000 90.— 
Oisz. m. vasutas talrp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp. . 2030 800. —

Blzloslló-lirs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 403 —.— 
lilső m. ált. bizt.-társ, 2000 800.— 
Konclóre pesti bizt.-int. 20<J — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. jég- és vlsz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 2*3

Gőzmalmok részvényei.
Cunconlla gőzm. r.-t. K 200 20.- 
lüső budapesti gőzm. K 5tX) — 
Krzsöbet gőzmalom K 400 — 
Lujza gőzmalom . . IC 820 — 
Festi hengermalom . K 80o — 
Pesti niolu. és sütők IC 400 — 
Pesti Vlktorla-gőzm. IC 300 — 
Unió gőzmalom ... IC 400 40.—

Binya- és légiagy. részv.
Beocs. oeiu.-gy. Unió iu 200 — 
Bpost-sz.-lőrinczi t.-gy. 2<K) 35.— 
Rgy. tégla s corugy. eísr. 200 — 
liszakm. e.-k.-b. és Ipv. 20() 20.— 
Polső m. b. és kohómü 150 54.— 
.István* téglagyár r.-t. 300 — 
Kőbányai gőztéglagyár . 200 —.— 
Koszéul), és téglagyár . 203 86.— 
Magyar asphalt rószv.-t. 200 
Magyar ált. köszénb. rt. 200 
Magyar kerámiái gyár . 200 
Halgótarjáni kő.tzénhánya 200 
Ujl. tégla- és mészéeetö 300

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

334— 331
28 - 29

J2k 331 -
2S.r 2>5 50
336 - 34C —
lOj - 102
498 — ■í9-< 50
82Í 1- 823
640,- ÖG(
547,61 548
293j - 
222-

284
223

420- 421
5200 — 203

1580;- 1610
515 - 515 V>
20C - 201
3 4L 344
274,— 275
62-r 625 50

2080,- 2081
362? 3635 -

G90 — 595

621 028
505!- 510 —
-C7 - 210 —
418- 422

2239 2200
tin,- 260
623;- 628

1690 1600
250 2/0

I66X) 18760

755 765
U7ÖO 14800

380 38(3
373 383
349 350

8200 3100

370 380
1500
390

1610
410

375 380
bl3 »17

619 615
ÖBO 590

810 82U
530 536
200 205
394 398
826 836
160 16.5
850 900
926 945

113 34
1063 1U56

2411 24b
76o 768
‘142 — 245 —

KSnyvnyomdftk részvényei.

Névért. OszU K. 
.Athenaeum* ír. ny. rt. 20) —.— 
Kraiiklin-társulat .... 3<i0 — .—
Könyves Kálmán els. rt. 20U —.— 
.Pallas* ir. és ny. r.-t, 400 —.—
Pesti kónyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai tcstv. ir. int. rt. 200 —.—

Vasművek és gépgy.-részv.

Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 
Ganz és trs. Uanubios 8<30 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2« 0 —.—
Nadrág! vasipar trs. IC 400 — 
.Ntoholson* gépgy. rt. 100 — 
Rimám.-salgót. vasmű 200 —.—
Bchlick-Nicholson gy. rt, 400 — 
Weitzer J. gép s *ragg. 25C —.50

Különféle vállalatok részv.

All. o.-m. legszeazt. ^ 
Brassó —cell. gy. r. K 
Budapesti vili. r.-t, K 
Egy. izzó- és vili. r.-t 
lilső m. betűöntődé rt. 
Első hl gyaptom. r.-t. 
Első magy. részv. florf. 
Első m. sertéshlzlaló K 
Első p. spódiumgyár K 
Első tcincsv. szcszég. 
Feiten és Quill, kábel 
Fiumei rizshántoló gy. 
Qschwindb-fól. szeszgy 
Hung, mlltrágvagyár K 
Hung, nagvszálloda rt. 
Köb. polgári, serf. r.-t. 
M. cukoripar rószv.-t. 
M. fém- és lámpaárugy. 
M. gázizzófény rószv.-t 
M. ruggyantaáru gy. r-t. 
M. vasúti forgalmi r.-t. 
Magyar viliamóaaigl r.-t 
Neusehloss- naslol . . 
Phijbus vili. váll. r.-t. 
Royal nagyszáll. r.-t.

400
200
200
203
203
400
6<>3
400
200
200
400

1000
400
200
160
200

1200
200
200
2<X)
200
2«30
200

‘200
100

22.-

20.—

8.—

Közlekedési fállalatok részv.

200
200
200
400
200

Adria m. k. teng. haj. rt. 
Arad-osan. egy. v. r.-t. 
.Atlantica* tengerhaj. 
Barcs-pakrácl vasút 
Budapesti közúti vasp.
Bpesti köz. vasp. ólv.j. - 
Budapesti vili. vár. v. * 200 — 
Bp. vili. vár. V. élv. J. 
Bpest-ujpest-r, p. vili.
Déli vasul..................fr.
Első cs. k. dgh. t. pp. 
Kassa-oderhergi vasút 
M. foly. és tongerhj. rt 
Magyar h. és vas. r.-t.
Máram. eóv. els. részv. 
Osztr.-raagy. állarav. fr. 
Péos-barosl vasút . . .
Részv. t. vili. és közi.

200
4S0

1050
400
203
200
200
480
400
300

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

365
590

- 875
595 7

176 - ISI
409 ~ 410

33üO HA"
210 215

140 - 450
325 827 -

3250 - Z:K
2IV 250 -
500 — 630 -

-
706! 50 707
177 - 179
480 485

1287 1293
Íl9 251
5.55 - 56o
•iix 350
390 395
900

6000 63'JO
200 —

88 90
545 _ 5v8

1110 1120
3675 37ttl
1700 1900
415
670 075
645 1160

2650 2660
237 240
632 838
504 565
432 434

51498 50 ;>02
696 702
165 156
177 180

579 681
185 190
330 332
345 350
631 50 832
400 41U
854i50 356
136 189
23H 242
128 50 139

1235! — 1295 —
310, 330 -
638’ — 688 —
190 200
704 !b0 705
300!
vie:

— P95
214

-
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"Szerda, augusztus 20.

! SZÍNHAZAK
Budapest, szerda, 1913 augusztus 20.

k «

Kénofisra
VTIÍ., Tisza Kálmán-tór.

Délután 3 órakor 
Mérsékelt helyárakkal:

Gyerünk csak
látványos revü 7 képben. Irta: 
$>r. Cóldi Izor és Móréi Adolf. 
1 zeneszámolmt: Zcrkovitz Béla 

és Barna Izsó szorzotté. 
Bzemólyok:

«rann Lipót flákeres Horthy fi. 
Volli a leánya Falud 1 13. 
Lteaniszld). . ... . Újvári Lajospám jdotcktiveli Fehér Arthur 
Soli, újságíró Marosffy L.
jpunev Danasoft, Csolnakosl 
isnzska a felesége Vörös Ily 
Sóska, a szobapineór Pázmán F. 
^gy hercegnő Földes Irén

Este 8 órakor 
Rcncfes hclyúrakkal:

tflnszlnház
V., Lipót-lcőrut.

ugyancz

Budapesti Színház
Aréna- és István-ut sarok

Délután 3 órakor 
Mérsékelt helyárakkal:

Nulla úr
Ibbót.it 3 felvonásban. Írták: 
Saváult Pál ós Monézy Kon. For­

dította : Góth Sándor. 
Személyek:

listel Pomery herceg Komay R.

onrdine
mqnille, doktor 
Borg ette 
Bulárd 
kral'ontBe
louillou
bordin
bnune, detektív

Turányi L. 
M. Fraknóy 
Öarkady A. 
Feld Irén 
Tanay Fr. 
Szathmáry I. 
Kiss Miklós 
Bzékely K. 
Vására elyiF.

Este 8 órakor. 
Rendes helyárakkal:

fi tolvaj
Bílnratl 3 felvonásban. Trla : 

llonry Bemstoiu.

Személyek:-
Lagardos Raymond Balassa
Isubollo P. Gazsi M.
Lagardos Fernand Tanay
Voysin Richard Góth
Marie-Louise O. lCcrtósz
Zambault Bzeróml

Magyar Színház
VII., Izabella-tér.

Délután 3 órakor 
Mérsékelt helyárakkal:

Sárga liliom
Vidéki történet 3 felvonásban 

Irta Bíró Lajos.

Személyek:

Este Mi8 órakor 
Rondos helyárakkal:

Az éjjeli ügyvéd
frohózatos operett 4 felvonásban. 

Keld Mátyás. Zenéjét szer­
zetté : Bchütt Walter. 

Személyek:
Pióca Pál 

«a, neje 
j. Manlícheroó 

Sentardl 
831a, neje 
Csalogány Bári, 
Róka, íöpinoér 
MicI, szobaleány 
íhiti, szakácsnő 
Virágárus leány 
Vali,
Pereno, inasa 
kitfrosaex Izidor 

■ ti ára

Kiss Miklós 
Boris Bianca 
Bzatbmárynó 
Barkady A. 
Ar ló Ilonka 
Pallay Rózsi 
Székely K. 
Jancsó Lenko 
Mórey Böske 
Hajnal Tusi 
Várady Jolán 
Komoly B. 
Parányi 
Dellinó

A nagyherceg 
Tliurzó Viktor 
Hessen Frigyes 
lllósházy István 
Basarczy András 
Katolnay, ezredes 
A primadonna 
Dr. Percdy 
A buga 
Dr. Asztalos 
Bokor Adolf

Törzs 
Z. Molnár 
Pctlieö 
Vándort 
Tárnái

Csatay

Gombszögi

Vágó

Rsto 8 órakor 
Rendes helyárakkal:

A farkas
Vígjáték 3 felvonásban. Irta. 

Molnár Forencz.

Személyek:
Dr. Kelemen
Vilma, a felesége
Szabó György
A kegyeimes asszony
Ritternó
Mikhál hadnagy
Zágony hadnagy
Föpinczór
Pinczór
Italos
A titkár nr
Miczike méltóságos
Janika
Kgy lakáj
Kisasszony
Szakácsnő

Törzs
Gombaszögi 
Csortos 
Űerö Ida 
Bera Paula 
Vándort 
Z. Molnár 
Körmendi 
Csiszár 
Földvári 
Réthoy 
Csatai J. 
Lakos Kdith 
Alföldi 
Zala K.
P. Tárnoki

€

Augusztusi sláger-műsor.1

a Nemzeti Színház tngr.ju

Karl Feiler, Sajó Géza, 
l,ewl* Donglnas Palluy 
KezsL, a Vígszínház tagja, Mim«! 
Hawley, Vitlor Ferllce, llo- 
rlsH lllankn, The 3 fon- 
(Inns, Richard If niter, 
Conferencier, „A pewtl ur“, 
„Tanfalus* kínja!“.

Kezdete 9 órakor

RTihiKinhin .Iont und finbrloli™, llorkvr 
I dUdl IliUan : mid llnvls, l.ller Rosmiynl. 

Dnuglnns, The 3 l.ondo nw, 3 Vili Toberei, *S»r.v 
rnrrel-I.ee, Relly Hert«> ón 30 trtnenttrnbelli.

egvetértés

A um. vallás, ós küzollt. 
minister elismerő leira­
tával kitüntetve Dr. BATIZFALVY I. Z.

fogorvosi
$ intézel©

Áthelyezve: KároG^-köruí 10. szám a8ó

'VIDÉKIEK 
fél nap alatt meg-

Fájós fogak meggj^ógyitása. Tartós fog­
tömések. Foghúzások (altatásban is). Száj­
padlásnélküli mii fogak, arany hidak, koro­
nák. Jól használható fogsorok elkészítése

kapják műfogaikat és elhelyezése, jótállással mérsékelt áron.

m
♦)?<

Minden este $ órakor
a szGrsxácms müs@rH

HDHEYMDOtl-
S

a legnagyobb 
amerikai szín­
padi senzáció

és a többi Budapesten soha­
sem látott pompás uj attrakció!

Jegyek elővételi dij nélkül a Boyal-Orfeum 
r==1 pénztáránál és a városi jegy- r^-i 
I*—* I árusító helyeken válthatók. |bj|

Vll., Frzsébet-ktirut 31. szám j
mnm

Ma és mentien pont éltéikor 
a fényes műsor.
A műsor 
szerzője: iGY ENDRE!

Fellépnek : Mezei Ilona, Viola Giza, Jelly >lorp;lt, 
Sa jó, Bársony, Tihanyi, llezsőty, Árnyal, Gycnls, 
Bánni, Abonji Írén, Ferv.nczy Ilona, Fodor 
Viliim, Harc lllgglms «A Pnrtnor. The four Dar- 
gucrltON, Maud Boltins, Mile Juliette Carmen- 
cltta Rollé stb. stb. — Belépődíj 1 korona. — 
.Vleleir konyha és Irlssni csapolt sor. Viriígnrii- 
sitzts nincs. — Éjfólután 1 órától kezdve belépődíj 
nélkül: táncmulatság. — Kukó Vince zenekara.

Városliget. tíkeaf Telefon 107-46

Ha, augusztus 20-án

előadás 2
D. u. 4 órakor és este 8 órakor a nagyszerű uj teljes augusztusi 
műsor mindkét előadásban. I). u. 4 órakor gyermekeknek fél árak.

Szenzáció! DAISY ÉS JACK Szenzáció!
az embermajmok

Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.
Jegyek elővételi díj nélkül kaphatók A NAP kiadó- 

hivatalában VI. Andrássy-ut 29.
——a—w —mwaawwi n——w—w —aw—w

IENZKOLCSÖH
Isorsjegyekre és értékpapírokra a legmagasabb összegig

í5| Krzsébet sorsjegy 7.— K Olasz vör. kereszt . 35. - K
S| .lasziv sorsjegy . 10.— K Osztrák vör. kereszt 40. — K
njlj Bazilika sorsjegy 20. K Hazai sorsjegy . . 90. - K
Hl Magy. vör. kereszt 22.- K Konvertált jelzálog 130.— K

A kölcsön apró részletek ben törloszthető. — 11 a sors­
jegyei bárhol zálogban vannak, úgy a íetétjegy be­
küldése ellenében a kölcsönt a fenti összegre fel­
emeljük. — Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem 
Űzetett sorsjegyeket ldváltunk és rájuk fenti kölcsönt 
adjuk. — A sorsjegyszámokat a zálogjegyre rávezet­
jük. — Olcsó kamat és azonnali elintézés, t: i?

BEIFELD BANKHÁZ Budn|,nsl Káro,v körul '■

15

Nifisncmi 5 áS«SBí?^SH!IIE^l
Alnplllatotl 1874.

American 
Shoe 

Company 
limited

'Amerikai cipő r.-t. 
Elsőrendű vaSődi

B B T9

külfelsgességek
kizárólagos eSárusitása.

'Nyári újdonságok!
BUDAPEST

KV. Higyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-*<2tea 5-7. 

j VII. E-rzsélbeí-Körvii 42.

DBBRECZBN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

: Kérje Képes árlegyzéKönhefi

Mz En Mßsdgom
előfizetési áfa i
Negyedévre K 2.50 
Félévre . . íf 5.— 
Egész évre K /(?.—

Sintger" és IVclfnev*
Mntlz’ttssy ut lő. íz.

Színházai! Heti műsora:

Rúg.
1 nagy. ttir 
üperaház

21 GsölöríöH ----------------------- -

22 PÉnleH-------------------------------- -

23
délután

Szombat ------------------------
este

-

i

délután j
tiasámap —................ -

este 1
HÚ 1 —ooi .íirhrf sA Ihv ▼tsAli j—idj-í?

Vár­

színház
üig-

szinház ílénonF^a ! ^irá,l3f [?a5yar Budapesti' Föif. Wys&rl | ... .n8210p"-a Színház Színház Színház Sziníiáz j |ránla
Nem szabad Gyerünk csak !

Gyerünk csak !

TAmlAssaék 
10 RZ. Gyerünk csak 1

A kék madár Nulla ur A kis cukros

A farkas Az éjjeli ügyvéd Masa mód

Az orosz-japán 
háború

Buksi ■Marion vétke Nulla nr

ltlnöknó

Támlásszék
10. sz,

A drótostól

A c'fr^nvháró

Gyerünk csak i

Céfi «Mfí-aéaeóm eA hint'd .IjU II- ci

Cigányprímás

Buksi

A Kék madár Az éjjeli Ügyvéd

? f>. .
Marion vétke | Nulla ur

)í IJ.V í i-'.

Dollai királynő

A limonádé

A
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EGYETÉRTÉS

i SZÍNHÁZAK i
Budapest, szerda, 1913. augusztus 20.

Király Színház
Vn„ Király-utca 71.

?=«■- — ■ ■
DéJutAn 3 órakor

Izsókéit helyárakkal:
János vitéz

Daljáték 3 felvonásban; Petőfi 
költői elbeszéléséből. Irta: Ba­
konyi Károly. Zenéjét Holtai Jenő 
verseire szorzotté Kacsok P. dr.

Személyek:
Kukon ez a Jancsi 
Hnska
A gonosz mostoha
Htrázsamoster
Bagó
A flranczia király 
A király kisasszony 
Bartoló, tudós 
A ttindérkirdJy

Király Rmő 
Perczel Sári 
Csatay J. 
Asszony! 
Raskó 
Rátkay 
Harainth I. 
Balázs 1. 
Király Ernő

Fővárosi Nyári Színház
Krisztina-kőrut

Este 8 órakor.
Rendes helyárakkal:

Buksi
Énekes bohózat 3 felvonásban, 
írták: Curt Kraatz és Joan Kreon. 
Fordította: Harsányi Zsolt. Zené­

jét «errette: Jean Gilbert,

Személyek:
Villányi, földesur Borosa
Laura, a felesége Gerő Ida
Ella Lonzal Annié
Ilka 8oós Margit
Lóri Lábas Jnci
8ári Fényes Anna
Szabolcs, BHa ura Raskó 
Parázs Pista Latabár
Black Király
Foris Krasznal
Sármczey Bolyom
Strebinskr Erdős
Mikoláné,Pista anyja Erdei Berta 
Maris, cseléd Baáry Rózsi

Uránia Színház
Vili., Rákóczi-nt 21.

Délután 3 órakor 
Mércékéit helyárakkal:

Mesés India

Bete 8 órakor 
Rendes hclyárakkal:

Napoleon

Délután 8 órakor 
Mérsékelt helyárakkal:

Leányvásár
Operette 3 felvonásban. írták : 
Bródy Miksa és Martos Ferenc. 
Zonójót szőrzetté : Jacobi Viktor,

Este V*8 órakor 
Rendes helyárakkal:

Kozáklakodalom
Operette 3 felvonásban. Írták : 
Orbán Dezső és Tábori Emil. 
Zenéjét szerzetté Turry Peregrin.

Személyek:
Mirza Kbán * , *
Bajnári, lantos Bálint Béla
Gr. Btawlanoff Cscli Iván
Oka reff, kadét Kovács V.
Haj báláik, kozák Tábori Emil
Babakáj, paraszt tizigethy A,
ßlugu, lelesége Ligothyné
Jjeila, leányuk Bartkó Etel
Szaffiána, játszótársa Haller Inna 
Mandula L. Mihályfy
Igrures, dalnok Vajda Alfréd

Royal - Orfeum
VII.» Erasébet-körut 31.

Kertey Arnold
SZÁJLLITÖ
Budapest» VII.» 
Dohány utca 37

TELEFON 59 S6
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, szállí­
tásokat valamint pod- 

gyászfuvarozást

Minden este 8 órakor legelső- 
rangú színházi és varieté- 

előadás.
Honoymoon-Uxpress a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció. The Sidonias; Tho 
Australian Me. Leans; Tho 
Vinettos; Marg. Ismay & 
Girls; Goode & Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, írták: ß. Basset és M. 
Hvnncquin. Bon Quijotte Fritz 
Grünbaum és Richard Heu­
berger operettje. Az esökópe- 
nyeg, Georges Renaud bohó­
sága. K. Solti Herrn in uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tanagrás ember és a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
a városi Jegyárusító helyeken 

válthatók.

JliegMvás.
A Budapesti Kereskedelmi Részvény Táésasáy 

folyó évi augusztus hó 29 én <i. u. 3 órakor tart ja 
saját helyiségében (Budapest, V. kér., Kálmán-u. 
15. sz.) Ill ik évi közgyűlését, melyre a részvény­
társaság t. részvényeseit tisztelettel tneghivia.

Napirend:
1. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság jelentése 

a lefolyt üzleti év eredményéről.
2. Az igazgatóság által megállapított mérleg 

előterjesztése és lia'tározathoz'atal a nyereség mi­
ként való felosztása iránt, kapcsolatban a fel­
ni öntvénynek az igazgatóság, valamint a felügyelő- 
bizottság részére való megadásával.

3. A felügyelő-bizottság leköszönése és az uj 
felügyelő-bizottság megválasztása.

4. Az igazgatóság kiegészítése, uifibb tagok 
beválasztása által.

5. Esetleges indítványok.
Kelt Budapesten, 1913. év augusztus hó 18-án.

Äz igazgatóság.
Kivonat a: alapszabályokból:

13. §. A közgyűlésen minden személyesen vagy 
megbízott által megjelent részvényes 17. §-nak megfe­
lelően állata letéteményczett minden 5 darab részvé­
nye után 1 — 1 szavazat illeti meg. de 200 szavazatnál 
többet, sem sa ját, sem meghat almazó jának nevében, 
sem mindkét minőségében együtt, senki sem gyakorol­
hat. A részvényes tekintet nélkül részvényeinek szá­
mára, csak egy meghatalmazottat nevezhet meg.

17. §. Azon részvényesek, akik a közgyűlésen részt 
venni óhajtanak, kötelesek a társaság részvénykönyvé­
ben saját nevükre Írott részvényeket hozzátartozó még 
le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 5 nappal 
a közgyűlés megtartása előtt a társasági pénztárnál 
letenni.

jlUjtljlinaniiJnirr. Igazgató fig IM„ Hagymcző-ulca 17. s“

Hans Hauser 
Great Roland
és 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON mRSCOTTE
Kliemchen n Luise Prinz 
Péter, a beszélő kandúr
stb. stb. -------------- Kezdete Vall órakor.

az összes sport 
cikkek áruháza!

Foo
cikkekben az ország 
legnagyobb raktára

íV., Haris-bazár 4.
TELEFON: 113-59

Minden sportágról külön árjegyzék Ingyen!

EVŐESZKÖZÖK

ezüstből és alpacca ezüstből,
DÍSZTÁRGYAK, ALKALMI 6

e legelőnyösebben

Szerda, augusztus 20

Steinhardt Mulató
UÁKÓCZI-UT 63. TELEFON : József 21-]6.

Teljesen átalakítva és pompás uj szellőztet őkkel ellátva 
Augusztus 16-ától esténként a fényes megnyitó műsor I 

Kezdete pont V-9 órakor. r' '
9 őrskor

11 árakor
Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
UJdonságl Újdonság)

A bohózatokat Írták: Glinger és Taussig. Fordította: Btoinliardt
liflzben Slslnharilf 6i Hunyadi ul szőlő müiorrat, elsőrendű kin 
füleli számok.

Ejlólulán Cabaret, lánc, cigányzene rcm"lio 
Kitűnő konyha és Italok. Olcsó árak. 5

,tőgyek : 10—1-ig, S—0-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsch-fóle nagv- 
tézsdében Andrássy-ut 10 és a Hungnria-fUrdé pénztáránál kaphatók

TÁRSADALMI ÉS SZÉP­
IRODALMI KÉPES HETILAP

Szeriieszll: HERSZE0 FERSNCZ

Heloldva a

------ I KIADÓ K IV.RTAÍ.TÍ
BUDAPEST, fü.. ii
AB9RÄ5SV- c!? K 
íis. szAai. MA: a 
tieavEDÉVEti- H 
KéST 5 K0P9PA á

BMtgfjaaKtaaawi toctm: i
mami

IliflOüSá^:

Bármely beszélőgépen Pathőfon-lemex játszható, moly 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű.

koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona j

t kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tolcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

■HÄ6SBB,,

POLGÁR KÁLMÁN “lEP£"

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE, -fi

Mthenmeum

KÖ3VVVTMH

legújabb kötete
■ magyw/ novelláinál kiváló jele- 
sének érdekes meseszővésU, mü- 
*észi stiiusu ízinpompás novelláit 
tartalmazza /öbv'tbz-*,-* r 4 a rb.'

SZÍNI GYUEM:

n rózsa­
színű HÓ

Novellák (384 oldal)................ Ära

Eddig megjelentek :
,íJóí°LTzamás 1 Komédiák. Növeltük. (424 
oldal). Bíró Lajos • Glória. Novellák. (418 oldal.) 
Balzac I A szambrbör. Rogóny. Fordította 
Harsanyi K. (387 oldal.) Zol a * Pascal orvos. 
Reoeay, Fordította Goró Attila. (440 old.) DLkens • 

vóro». Regény. Forditotta Bálint Mihály. (440 
oldal.) Anotote Francot A Pingvinek szi­
gete. Rogcny. Ford. Böldny György. (320 oldal). 
, j orvos Felesége és m*c novel-
,;*h; (J84 oldal) Bölsche: Szerelem ox éleik 
világában. (1152 oldat.) Két kötőt. Totszzloj:

,-.?1ur*t* Re9eny. Ax ürdiig. Elbeszélés. 
(3(4 oldal.) Vom Ririiúrd: A koltÖ és ux 
asszony. Reg. (384 old.) Tóth 
B.: A holdogassxony der­
vise. (384 old.). Maupassant:
Egy élet. Roy. 372 oldal. C. F.
Meyer: A barát násza és 
egyéb novellák. Lányi V. for­
dítsa. 384 oldal. Heltal Jenő i 
Hét sovány esztendő' és 
m*s elbesitélósok. (384 old.)
Oellerstnm « Az öcsike. Az 
öífök rejtély. Két reg. (384 old.)
Anatole France : Az Istenek

EGY-EGY 
KÖTET ÁRA

ssomlcumnk. Rop (384 oldal). 
D’Annunzio: A TU*. R cg. Ford.
Lykn K. Murgcr: BohémvIIAg.
Rog. Ford. Komor Gy. J. v. Jen- 
»eni D’Ora essxony. Rogény.

Kiadja az M TU EJ*Mr, UM 
Irodalmi ós nyomdai n.-t. 
Kapható minden hazat 
"Onyvhenashedésben. >.*>

wm^szx.wjA ammtímiim.i « ,a--------- k/y • 'i
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Magyar -- Keleti 
7engerha/ózási
Részvénytársaság

OüsAND!
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van 
Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM

magyarországi
Igazgatóság
BUDAPESTEN 
Kálvln-tér 
Baross-uíGa 1. 
Miöi-ufZ-4. sz.
az intézet saját há­
ziban. Bejárat az 
Űllői-uti 4. sz. kapun

Legolcsóbb dijak az 1912. 
óv végén : A biztosítások 
összege meghaladta a 406 millió

koronát

120,416.453 K 84 fitt.
(A viszontbiztosítások 986.499 K 14 fillérnyi 
tartaléka nélkül). Eddigi kifizetések:

132,153.88® K @5 fül.
a biztosítottaknak.

Budapest, V., Zoltánt. 6

SÍIK SVU és FRAMK
Budapert-Salgóterjáni Gépgyár ésVasöntö Hészvénytársalat

BUDAPEST, VI. Ker^ Aréna-ut 130. szám
HŰLÖM OSZTÁLY:

téglagyári gépeli.
GYÁRT: Falitégla és cserépsnjtóKet, téglagyártó- és agyagmeg- 

m un Káló gépeKet legújabb és legjobban bevált szerit ezeteKben.
Elvállalja anyag­
vizsgálatok kivi­

teléi és teljes
téglagyári tetem*

létesítését

lliRBBIBM ÜH

Tervek és költség- 
vetések díjtalanul, 
Elsöangu reife­

re nclák.

sss.’ga

n nemzeti
Egyénenkénti-, élet­
hossziglani vasúti- 
és utazási-baleset- 
biztosítás
Szavatossági biztosítás

Részién

Biztosítéki alap

6.003,947*85 K

Budapest, VI., Bndrássy-ut 45. (saját palotájában]
Igazgatóság: ormodi Ormody Vilmos elnök, Balaban Adolf, dr. Beck 

Lajos, budai Goldberger Berthold, Knote Manfréd, ászló 
Zsigmond, Nyitrai Zsigmond, Thieme Károly, Weisz Fülóp.

Felügyelő-bizottság: Róna Márk elnök, dentai Gomperz Emil, 
dr. Havass Rezső, bar anyavári dr. Ullmann Pál.

Freud Mór ügyvezető igazgató, Szemes Mór ügyvezető igazgató 
helyettes, Bernáth Andor aligazgató.

A társaság olcsó díjtételek ellenében elfogad egyénenkénti 
balesetbiztosításokat, utazási biztosításokat, vasúti balesetek 
ellen való biztosítást az élet egész tartamára, egyszeri díjfizetés­
sel, gyermek baleset-biztosi tások at, a befizetett dij visszatéríté­
sével ; temetkezési segélyhiztosltást (népbiztositás) heti és havi 
díjfizetéssel; biztosítást nyújt Ipar- és gyárvállalatok tulajdono­
sainak; ház- és állattnlajdonosoknak, orvosoknak, gyógy­
szerészeknek és állatorvosoknak a törvényes szavatosság esetére, 
valamint kerékpár- és automobilt illa jdonosok szavatossági 
kötelezettségeire. Elfogadja továbbá a many. kir. államvasutak 
es es. kir. szab. kassa-oderbergi vasnt tisztviselőinek, nem­
különben az összes vasnti és hajózási alkalmazottak ba.lesetbizto- 
sitásait, kedvezménykép havi díjfizetés mellett hivatalos levo­
nással is.

Kívánatra prospektust küld és készséggel ad felvilágosítást az 
igazgatóság és minden nagyobb városban lévő képviselőség.

Gyermek-
baieseíbüsíositás 

díj visszatérítéssel \
Temetkezési

segéiybiztositás

Befizetett részvónyfőke

2.000.000 K

.avnrwamfiae era Mavími .* »«Oos
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Mem

Hlaptöke

korona

——MB >

Fióktelepek s
Mr ad ♦ Miskolez

Mendeiovits
Adolf
asztalos-mester

TELEFON 
JÓZSEF
949 Román-stilű ebédlő, leg­

jobb kivitelű hálószoba 
czimre ®s ur|szoba olcsó ár-
vigyáznl ban eladó. — Ugyanott
tessék II konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. fts 
Népszinház-u.

KMHI
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Országos Magyar* Vasutas
Tákarékpénztár

x Részvénytársaság *
Budapest, V., Váci-körűt 22.

(Saját ház)
TELEFON:
12-08 és 129-39

hal hólyag
valódi francia és angol gyártioiny, 
tuoa tori kint 2., 4, 6., 3., IOH 12., 
ü s 14, K« 8 tucatnál 20°/» engedmény.

mintagyüjtemén4K.12 darab különféle finom árszer

Hí KIRA%
törv. védett valódi indiai peragomni 
férfi különleget-sóg tucatja iZ7— Kor 
3 tucaton: 2Ö°M engedmény

Uterus Spray
— koron«, t'oss. Osleshf, erveii rsndatatra
^ Bidet ^‘SiO. 
Irrigator 3.— kT^s
Etóneletee. ábrád áriocyz.ékíit ingyen, bér 

mentve és titoktartással küld *

Magyar Orvosi lüszertár,
Maposl, VIU, Mer., RáfcéuM on
fA RókOb-kórhAszal aaemben.) v«i.

Minden könyvárusnál kapható!

RÉZ1 NÉNI

nemi báláit
húgyszervi bajokat, syphilist, önfnrtő- 
zósböl származott idegbajokat, külö­
nb*» pedig a férfifryeneeség fim- 
poteDczwd makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daozoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja raüo- 
náJisatr kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

'■ FABIMYI
epeozialista, kórházi orvos (a nemi 
betegek osztályon). — Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelés : 9 —3, este 5—7-ig. Eíiviapcs- 
ten, Kákóczi-űt fia. (Lépcsőházi bejárat)

Tizenegyedik 
javított kiadás 

Ára kötve

S kor.

ZEGEDI

KÖNyV«
IGAZI MAGYAR KONYHA
EZERNÉL TÖBB ÉTELKÉSZÍTÉSI 
UTASÍTÁSSAL. - - • e ..... .

Megjelent az ATHENAEUM irodaImfés nyomdai 
rész vény társulatnál, Budapest, VII., Rákóczl-út 54.

Az egíro világot urald eredeti

37 Oceángőzös Trieszt. 37 OceángőzSs

Rendszere* személy- és árujáratok az északamerikai 
5 gyesüit Államokba és Kanadába, Görögország. Olaszország, 
tiSzakafrika és Spanyolország érintésével

Tha Champion frimlbll Hew-Torfeba és Ksnadába a
kerékpárokat dupla hsmngcsap- 
iffTKy»! óg szabadonfutóval. 3 0.« 
3 <m Jótállással, minden Aríel- 
emrlós nóllrül, atiguruan az ere- 
<1eti gyári Arakon havi 10 óa 15 

koronás részletre adjuk 6«

kerékpár-alkatrészeket
l_ .. ojjjés« világon léteaó összes
rw,'4,p*,0*,1°1. kölsó As NUsö gummikst, csengőket, lámpákat, 

l0*at* 1Ancí,kat, konuszokat A* csóasAket óriási forgalmunk kö-

‘»«"’f-iSuZu nagybani erodcli gyári árban szállítunk
r vidékre Is bárhová

iÄ?SG JAKAB ét FIA
Baiiaprst, VIII., JéxMcf-körut SÍ. *»Ain.

1 VI.. András*y-nt 56. Barom-tér 4. és Budán, n., 
git-kunal 0. Dlaxárjegyzék 1300 képpel Ingyen ée bér aentve

^'nth. jy a HoliKal Premier kerókpárokka! az utolsó két 
kén»? naP'n»P otAn reiiűlriTOl sok kellvmo lenwógelnk voltak,
IM*.» vo,lunk * kerékpárok forgt.’ombahorntalit ben z (Intetni, 

Mos ' reralAf Bpeeiai kerékpárok danüija t»0 korona. Helikal 
fbremler kerékpárok WO korona

,, Kaiser Franz Joseph /.“ és a 
,,Martha Washington**

pompás kettőscsavaru gózösökkeL

Az átkelés az Óceánon Gibraltártól New-Yorkig mind­
össze 7- 8 nap. Az előző 6 napos ut Gibraltárig az Adriai- 
ős Földközi-tenger gyönyörű tájékán át vezet és Ingyenes 
kéjutazás számba megy, mert az egész ut nem kerül többe, 
mint az egyszerű oceánátkelés.

üdiílű és kéjufazások s Földk ízMengeren.
Kizárólag kajütutasok felvétele a délamerikai vonalakra. 
Argentina, Brazília.

Felvilágosításokká! szolgai az „AUSTRO-AMERICANA" irodája
Budapest, VII. Her., Thököly-uf Z a szám.

MSt A keleti pályaudvar indulási oldalával szemben
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Aradi Polgári Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke: 7.200,000 koron« 
Tartalékok: 3.028,000 „ ▼

05
Tőkebefektetésre ajánljuk intézetünk

5°o-os zálogleveleit.
Zálogleveleink a m. kir. pénzügyminisztérium 26.992/1891. számú n m 

k,r. he ugvmmiszlerium 20.101/1891. számú, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 997/1891. számú, a m. kir. igazságügy minisztérium 13.152/1891 
szűnni, a m. kir. honvédelmi minisztérium 18.052/1891. számú a m kir keres 

1808/1908. számú és a cs. és kir. hadügyminisztérium 
,Ul 8.3. számú körrendeleté értelmében m. kir. közhivataloknál üzleti biz- 
tosilekiil ős bánom pénzül elfogadtatnak.

\ záloglevelek 100. .>(10. 1000 és 5000 forintos, illetve 200 500 1000 
5000 é, 10.000 koronás ein,letekben vannak forgalomban és bocsáj.atnak ki 
és félév cs június hó 1 en es december hó 1-én esedékes kamatszelvényekkel 
vannak ellátva.

A szelvényeket valamin! a kisorsolt zálogleveleket minden levonás nél 
kul beváltja:

Aradon: az Aradi polgári takarékpénztár r.-t.;
Budapesten: a .Magvar leszámítoló- és pénzváltó bank;
Becsben: VVcchsélhans der Anglo-Ocsterreiehischen Bank.

Zálogleveleinket kir. közjegyző jelenlétében évenként legalább egyszer 
sorsoljuk és a kisorsolt címleteket a sorsolás után hat hóval minden levo­
nás nélkül váltjuk be. A kisorsolt és beváltásra be nem mutatott zálogleveleket 
hat hóval az esedékesség titán az igazgatóság által megállapított legmagasabb 
betéti kamatlábon kamatoztatjuk a záloglevéltulajdonos javára.

A záloglevelek fedezetét a takarékpénztár által az 1876. évi XXXVI 
t.-c. értelmében az ingatlanok becsértékének 50%-a erejéig nyújtott és a tör­
vény előírása szerint szabályszerűen bekebelezett kölcsönök képezik; fedezetét 
képezi továbbá a záloglevél-biztosítéki alap, melynek ez idő szerinti magas 
sága: 420.00. korona s mely a záloglevéltörvénynek megfelelő értékekben 
elhelyezve a takarékpénztár egyéb vagyonától elkülönítve kezeltetik.

Ezeken kiviil a záloglevelekért a takarékpénztár összes vagyonával, és 
pedig alaptőke 7.200.000 korona és a különféle tartalékalapok 3,028.000 korona 
szavatol.

A záRiglevelek a budapesti és bécsi értéktőzsdén jegyeztetnek és cím­
leteinket t. ügyfeleinknek a legelőnyösebben engedjük ál.

Aradi Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

. EGSESBbT
SlITMK

Első Osztrák Juta-Fonó- és 
Szövőgyár jz? Első magyar
Juta-Fonó és Szövőgyár 
Részvény-Társ, és Társaik

IRODÁK:
BUDAPEST: V. Aulich-ufca 8. WIEN: !. Börsegasse 18. 
BUKAREST: Sfrada Luccací 6. PRAG: BredauergasselO.

Szállítanak gyári árakon:
Szövőfonalat, kötélgyártó­
fonalat, szalmaprészsineget, 
komlózsineget, gépkéve kötő- 
fonalat, szőlőkötózőfonalat, 
zsákmadzagot, csomagoló­
vásznat, továbbá liszt-, korpa-, 
gabona-, dara-, bab-, mag-, 
szilva-, komló-, maláta-, 
hagyma-, műtrágya-, cze- 
ment-, gipsz-, ezukor-,toll-,fa­
szén- és szalmazsákot stb. stb.

Adria Biztosító Társulat
Alapították 1838-ban

A biztosítási intézmény ma már alig 
szorul arra, hogy közhasznú jellegét bizo­
nyítgassák. Elfoglalta már őt megillető he­
lyét a közgazdaságban, amelynek nemcsak 
u.i értékekét teremtő intézményekre van 
szüksége, hanem olyanokra is, amelyek a 
meglévő értékeket megvédelmezik. Nem elég 
a vagyont megszerezni, meg is kell azt oltal­
mazni a szerencsétlenségek esélyei ellen. 
Minden vagyonszerzésnek ez a védekezés az 
alapja és ez.l legtökéletesebben a biztosítás 
nyújtja.

A esaládfentarló apa halála megrendíti 
a vagyoni jólétet, a biztosítás módot nyíljl 
hátramaradót la ivói gondoskodni; egv tűzkár 
megsemmisítheti emberöltőn át szerzett va­
gyonúnkat, a biztosítás meggátolja a tönkre- 
nlenest és visszahelyezi az egyéni tiizclőtli 
vagyoni viszonyaiba; biztossá leszi a jelzálog­
kölcsönt, emeli a vállalkozási kedvet és haj­
lamot. Ki merne gyárat építeni, vállalatot 
alapítani, ha attól kellene tartania, hogy be­
fektetett tőkéje és fáradságának gyümölcse 
egy óvatlan pillanatban tűz által semmivé 
lehet?

Ugyanígy a baleset és jégkár elleni biz 
tosifás, mindmeganyi hajtásai a kultúrának 
es a szociális önsegélynek.

Ez.l ,t hatalmas missziói teljesíteni vál j 

balta az Adria Biztositó Társulat. Vállalta 
nehéz időkben, amikor a biztosítási intéz j 
mény még alig volt ismeri hazánkban, ami 
kor az eszme terjesztése, a felvilágosítás és

I 3 lelkek meggyőzése körül fáradságos és út­
törő munkát kellett végeznie.

Azóta hetvennégy év telt el és az az osz­
tatlan bizalom, mely az Adria Biztosi tó Tár­
sulat iránt a társadalom minden rétegében 
megnyilvánult, világosan kifejezésre jut 
azokban az üzleteredményekben, amelyeket 
a társulat e közel háromnegyed század alatt 
elért.

A társulat üzlete évről-évre hatalmas 
arányokat gyarapodott és az 1911. év végén 
csak magában Magyarországon 1.813,128.800 
koronát leli ki az az összeg, amely tűzbizto­
sításokért érvényben volt.

Az „Adriai“ hasznos közgazdasági tevé­
kenységét igazolja, hogy károkért: 1911-ben 
az elemi ágazatokban 22,217.180 K 17 fillért,
1 898 1910-ig terjedő időszakban '>(>7,950.408 
K 05 1 ifiért, összeseit 590,107.588 K 22 fii 
lért; 1911 -ben tíz életbiztosítási ágazatban 
8,791.500 K 19 fillért, 1898 -1910-ig terjedő 
időszakban 127,298.780 K 99 fillért, össze­
sen : 190,090.281 K 12 fillért fizetett ki.

A 10 millió kamna teljesen befizetett 
részvénytőkén kívül a különböző tartalékok 
a mull év végén 158,90 i.OO í l< i!) filterre 
rúgtak, mig az évi díjbevételek meghaladják 
az 50 millió körömit.

Mindeme eredmények létrehozása ama 
lelkes férfiak fáradozásának köszönhető, 
akik egész tehetségüket és akaraterejüket a 
biztosítási eszme szolgálatába állították, élén

e világintézet vezérigazgatójával: ráczalmási 
Frigyes;/ Adolf udvari tanácsossal. Ez a nagy 
magyar elme immár évtizedek óta ott áll az 
európai biztosítási intézmény fókuszában és 
ő kitűnő szervezői képességgel mindig a leg­
főbb erőket: politikai, irodalmi és gazdasági 
életünk kiválóságait tudta társulata részére 
megnyerni.

Húsz éven át Podmaniczky Frigyes báró 
volt az „Adria“ magyarországi intézője, majd 
korán elhunyt nagy írónk, Mikszáth Kálmán 
lett a társulat igazgatósági tanácsosa.

Jelenleg Láng Lajos báró v. h. t. t. el­
nök lele alatt Uerczeg Ferenc, Leitner Zsig- 
mond, Nagy Mihály dr., békéi Pirkner Já­
nos, szmrecsányi Szmrecsányi Miklós és új­
pesti Wolfner Tivadar képviselik az „Adriai“ 
magyarországi igazgatóságát, mig a társulat 
központi választmány i tanácsának tagjai: 
Láng Lajos báró v. h. t. Bethlen Pál gróf, 
Gutmann Arthur báró és gnlgóci íletcés 
Antal dr.

A magyarországi igazgatóság igazgatója: 
Reiner Mihály, aligazgatók: Altstädter Béla 
és Lenk Sándor.

Az. itt felsoroltak mindmegannyi bizo­
nyítékai annak, hogy az Adriai Biztosító 
Társulat biztosító It feleinek teljes megnyug­
tatást nyújt és hogy a társulat közmegelége­
désre eljesilctte azt a hivatást, amelyet há­
romnegyed évszázad előtt a közgazdasági 
életben betölteni vállalt.
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Az életbiztosítás megkötésénél legfontosabb szere­
pet játszik a bizalom kérdése, mert az életbiztosítások 
nem rövid 1—2 évre, hanem 15, 20, 30, 35, sőt ennél is 
hosszabb időre köttetnek s a biztosítandó feleknek azzal 
a megnyugvással kell biztosításukat megkötniük, hogy 
az üzlehezetés megfelel-e annak a feltétlen biztonság­
nak, hogy a későbbi években a társaság elvállalt köte­
lezettségének eleget tud-e tenni.

A ,. Fried rieh Wilhelm“ e tekintetben a leg­
messzebbmenő biztosítékot nyújtja, mert:

Alapittatott 1866-ban, 7 millió 200 ezer korona 
részvénytőkével, tehát Európa egyik legnagyobb élet- 
biztosító részvénytársasága.

Vagyona több mint kétszázötven millió korona.
A ,,Friedrich Wilhelm“ állami felügyelet alatt áll, 

a méh állami felügyelet kizárólag a biztosított felek 
érdekeinek megóvásáért létesittetett.

A ,.Friedrich Wilhelm“ az évi jövedelem legna­
gyobb részét a biztosított felek között osztja szét s csak 
egy jóval jelentéktelenebb részt ad a részvényeseknek.

A társaság 1911-ik évi nyeresége 10 millió 26.235 
korona volt. amely összegből 8 millió 1 1.975 korona 
lett a biztosított feleknek átutalva, illet'c a biztosítási 
dijakból levonásba hozva.

A „Friedrich Wilhelm“ az évi dijakra eső oszta 
lékot ellentétben más társasággal — már a második 
év után folyósítja: jelenleg esik minden 100 korona díj 
fizetésre 23% levonás, vagyis ami annyit jelent, hogy 
akinek 100 koronát kellene évi díjul lefizetnie, csak 77 
koronát fizet. Ezáltal minden más biztosi tó-társaságnál 
az úgynevezett egyenlő díjfizetésnél átlag majdnem 
10% -kai olcsóbb.

A „Friedrich Wilhelm“ azon nagyon kevés társa­
ságok közé tartozik, amelyek a biztosítottaknak a kilá­
tásba helyezett osztaléknál még soha kevesebbet nem 
adtak.

A „Friedrich Wilhelm“ a nyeremény tartaléki ala­
pot állandóan úgy kezelte, hogy azok bőségesen elég­
ségesek voltak a kilátásba helyezett osztalék készpénz­
beli folyósítására. Az osztalék vagy nyeremény tartalék 
jelenleg meghaladja a 30 millió koronát.

A „Friedrich Wilhelm“ joggal állíthatja, hogy a 
biztosítottak osztalékai a jövőben is rendkívül kedvezők 
lesznek s nincs kizárva azon lehetőség, hogy az eddigi 
osztaléknál magasabb k észpénz nyereséget fog átutalni 
a biztosított feleknek.

Még a bizalom kérdésénél is fontosabb szerepel 
játszik a biztosítás megkötésénél az a kérdés, mi tör­
ténik akkor, ha a biztosított fél olyan helyzetbe kerül 
hogy a biztosítási dijat ln\áM> fizetni nem tudja. 
Majdnem minden társaságnál kétféle módozatot vá­

laszthat. Választhatja azt. hogy a befizetett díjnak egy 
részét visszavásárlás címe alatt visszakapja, avagy a be­
fizetett dijakért egy leszállított tőkésített kötvényt kap­
hat. A „Friedlich Wilhelm“-nél azonban ezen két mó­
dozaton kivid a biztosítás meghosszabbítását kérheti. 
A „Friedrich Wilhelm“ kötvényei ugyanis 3 évi fenn­
állás után a biztosítás teljes összegének erejéig itteg- 
hosszabbilhatók. minden további dí jfizetés nélkül és ha 

a biztosított fél, dacára annak, hogy a biztosítást 
beszüntette és dijakat nem fizetett, a meghosszabbítási 
időtartamon belül elbaláloznék, a teljes biztosított 
összeg lesz a kötvényben megnevezett kedvezménye­
zettnek Kifizetve és a hátralékos dijak sem lesznek le­
vonásba hozva.

Például: ha egv 35 éves egyén 100.906 koronára 
kot halál és megélés esetére 15 évi díjfizetéssel egy biz- 
lositást la 23% levonásával az évi díj 5429 koronát tesz 
kit s a 3-ik évi díjfizetés után nem tudja vagy nem 
akarja az évi dijakat fizetni, úgy 100 000 korona összeg 
erejéig még teljes 12 éven ál, azaz a biztosítás megköté­
sekor megállapított biztosítási időtartam lejártáig a tel- 
jcs összegre biztosítva marad.

Hogy a ..Friedlich Wilhelm“-nél a befizetett dijak 
3 év i díjfizetés után sohasem veszhetnek el, még fény e 
sebben illusztrálja a következő példa:

Ha ugyanezen egyén 7 év múlva jutna abba a kel­
lemetlen helyzetbe, hogy a dijakat tovább fizetni nem 
tudná, a biztosítás további S évig, tehát a biztosítás le­
iéi Iáig lel jcs 100.000 koronára marad biztosítva s lejá­
raikor készpénzben kap 37.160 koronát. A biztosítási 
dijak összege a 23% -os osztalék alapján (év i dij 5429 
korona) összesen 38.030 koronát tesz ki. tehát 870 ko­
ri máért és az időközi kamatokért volt biztosítva 15 éven 
ál 100.000 koronára, vagy is az időközi kamatok nélkül 
58 koronáért volt 100 000 koronára biztosítva évenként.

Ugyanezen arány áll kisebb összegű biztosításnál, 
iev pld. 10.000 korona 5 korona 80 fillérbe kerülne ez 
alapon évenként.

A „Friedrich Wdhelm“ egyéb kötvényfeltételei is 
a legliberálisabbak.

Szabad világkötvény.
Megtámadhat lanság egy év után.
A „Friedrich Wilhelm“ óriási haladásának magya­

rázatát nemcsak előnyös feltételeiben, hanem főleg 
ibban leli, hogy minden egyes ember megtalálja nála 
azon módozatokol és feltételeket, amelyek az ö egyéni 
viszonyainak legjobban megfelelnek. így pld. ;J kez­
dd nehézségeivel küzdőknek nagy szolgálatot lesz az 
ál változó biztosítás. Ezen módozat alapján egy 30 éves 
egyén 10.000 korona összeget biztosíthat halála és meg­
ölés esetére 15 vagy 20 évre 233.50 korona kezdő díjjal.
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STANDARD
ÉLETBIZTOSÍTÓ tarsasag

EDINBURGHBAN (ANGOLHON)
ALAPITTATOTT 1825-ben 

Magyarországi fi6* ^UD^pEST KOSSUTH LAJOS-
UTCA 4 (STANDARD-PALOTA)

Évi bevétel .....................  37,326.000 kor.
Kiutalt nyereményrészek 190,080.000
Vagyon ... ... 312.500.000 ”
Halálesetek folytán kifizetve 708,000.000

A. STANDARD Kötvényei- i 
neK nevezetesebb előnyei:!
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. — 
Szabad világkötvények. — Kötvények érvény­
ben tartása díjfizetések elmulasztásánál. — 
Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási 
érték. — Megtámadbatatlanság. — Feltétlen 
fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás 
után. Szabad háborubiztositás népfölkelők 
részére.

Díjtáblázatok Kívánatra Küldetnek

Magyar 
TisztviselőK 

T aKaréKpénzíára 
Részvénytársaság

A Magyar Tisztviselők takarékpénztára r.-l. 
190fi-ik évben alakult 100.000 K részvénytőkével. A 
nagyszámú tisztviselő testület annyira felkarolta az in- 
lézetet, hogy rövid néhánv év alatt a részvénytőkét tiz 
millió K-ra emelte fel. Nemcsak a tiszt viselő társad a- 
Inm színe, java, hanem a legmagasabb körök is felka­
rolták az intézetet. Igv például az első részvényesek 
között olvassuk: József főherceg, Mária Valéria fő­
hercegnő, Jenő főherceg és Frigyes főherceg, to- 
váhbá \ aszarV Kolos, Várossy Gyula dr. ka­
locsai érsek, Bende Imre nyitrai, Zichy Gyula gróf 
pécsi püspökök, Antal Gábor református püspök nevét.

A Magyar 1 isztviselok Takarékpénztára kizárólag 
Budapesten és környékén építkezési és jelzálogkölcsö­
nökkel foglalkozik s innen van. hogy az ingatlanok fo­
kozatosan emelkedő értéke miatt semmiféle veszteség 
nem érte és nem érhette. Az intézet összes visszleszá- 
mitolási érdekeltségét az idei kedvezőtlen pénzviszo- 
nvok alatt utolsó fillérig visszafizette, miért is Buda­
pesten az egyetlen intézet, melynek semmiféle vissz 
leszámítolási érdekeltsége és adóssága nincs.

HUNGÁRIAr

Általános Biztositó Részv.« >9

A Hungária Általános Biztosító Részvénytársa­
ságot a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvény társa 
ság 14 hazai pénzintézet részvételével 1911. évben 
alapította. Részvénytőkéje 6,000.000 K, amelyen felül 
a részvényesek szervezési alap céljaira 1,1200.000 koro­
nát bocsátottak a társaság rendelkezésére.

A Hungária a szervezési előmunkálatok befejez 
fével 1911. szeptember havában kezdte meg tevékeny­
ségét és immár úgyszólván az egész országot behá­
lózta szervezetével, ugv hogy ez idő szerint 30 vezér- 
és főiigvnökség működik saját személyzetével és meg­
felelő kiterjedt ügynöki karral. A társaság megőrizte 
függetlenségét és kartcllcn kiviil maradt; a biztosítási 
feltételeket modern alapra fektette és úgy ezekkel, 
mint olcsó díjszabásai révén a közönség érdekeit 
igyekszik szolgálni. A biztosítást kereső közönség fel 
ismerte azokat az előnyöket, melyeket a Hungária 
feleinek nyújt és a társaságot oh mérvben karolta fel. 
hogy annak fejlődése aránylag rövid idő alatt hatal­

mas lendületet vett. Bizonysága ennek az, hogy az 
dig egv esztendő leforgása alatt kötvényesben tőke­
összeg az életbiztosítási ágazatban meghaladja a 25 
millió koronái, amely iizleteredménv szakkörökben is 
' lénk meglepetést kelteti.

A társaság foglallkozik az életbiztosításon kivid a 
láz-, baleset-, szavatossági-, betöréses In pás elleni, 
"vég-, állat- és jégbiztosítással, am elv ágazatokban 
ugyancsak számottevő eredményeket ért el. \ társa­
ság díjbevételé es kárai közölt mutatkozó arány felette 
kedvező, ami a szakszerű, óvatos ügyvezetésnek jele.

A társaság elnöke Károlyi Imre gróf: alelnökei 
malomszegi Klek Pál és 1'e jérvárv Imre báró; a vá­
lasztmány elnöke Tisza Kálmán gróf, alelnöke Kállav 
Zoltán v, h. I. t.; a felügyelő-bizottság elnöke Telegdv 
bizsef országgyűlési képviselő: ügyvezető igazgatói: 
Mfenburger Gyula. Kornis Mihálv és Krausz L, Pál, 
vezértitkára Janovitz J. József.
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Ä hirdetési rpretben minden eeó 
egyezer! beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből seedve 6 fil.-rel fizetendő.

r

KIS HIRDETÉSEK E hirdetés! rovatban minden eső
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompalrf 
betűkből szedve 6 fill.-rel fizetendő

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas árén vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 15.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (6ze- 
pesmegye.)

Feltűnően
fehérítő, üditö, szeplót mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm liliomtej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr. 
2 korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
egyiitti használattal felül­

múlhatatlan hatásúak. 
Relháné, Nagykáta, Peslm.

Méltóztassék
kipróbálni először nálam 
(Németh asztalos, Dam- 
ianich-u. 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.) saját 
találminyu ágyvasaláso­
mat (ágykapocs) rozoga 
ágyaira, szikla szilárd 
is féregmentes. 1 készlet 
fi ágyra) 4 korona, csa­
rnokkal együtt.

Újpesten
sarokház 10 üzlettel 150 
ségyszögöl telekkel, évi 
lázbér 11.00J korona sűr­
ítsen eladó. I ..... ti ki­
lobit és nagyobb v<.< ádi és 
ail jövedelmező itérházak 
ifndök. Bővebbet: Winkler, 
Jjficst, Árpád-ut 80a.

Fényét
vesztett bútorzatát tükör- 
fényúre és simára csinál­
hatja mindenki Nérneth- 
féle ..Meltónián“ crém- 
mel. (Damjanich-u. 46. 
földsz. 10. Telefon : 
65—83.) 1 doboz ára
2.50 korona.

„Stenografia“
A ,,Stenografia" Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
ezi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czirn Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás, A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101-26.

Szabadságon
levő, kitűnő szakismeretéi 
muaszt-alos-gyári műve­
zető olcsón végezne pri­
vát munkát házaknál, 
esetleg vidéken is (több 
közérdekű szab. tulajdo­
nosa). Németh, Damja- 
nich-utca 46. földsz. 10. 
Telefon : 65—83.

Egy teljesen
I uj gronadin ruha, alig hasz- 
I nált, molett nő részére 
I olcsón eladó. Megtekinthető, 
í VII.Hernád-utca 33. I.em. 8. 
I a délelőtti órákban.

Parlamenti
gyorsírók által vezet .t 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépirás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyeiület miniszteri jó­
váhagyással szervezeti 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az ,.Országos" és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te 
le fon 35—68.

I Kellemes otthon
I Magányos, esetleg kev 
1 családtaggal hátramar,u 

ur vagy úrnő, intelligoi. 
előkelő család körébor 

! otthont találhat, Budapest 
j közvetlen közelében, villa 

mos mellett,kitűnő levegőjű 
helyen, kertes villaszerű 
házban, melynek földszint­
jét a hirdető tulajdonos 
lakja, emeletét (3 szoba, 
konyha, fürdőszoba stb. 
villany, vízvezeték) — az 
ajánlkozónak adná át, — 
Ajánlatok csak feltétlenül 
intelligens egyéntől kéret­
nek „Intelligens" jelsz.ó 
alatt Budapest főposta 
poste restante.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
irás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
borgor- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak; magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek" amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

ZálogczédDláhaf
1 veszek. Elzálogositot 1 

I briliánsokat, gyöngyé- 
I két, aranyat, ezüstö:
I ős ékszereké- 100.0CH 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és telje? 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékezerkereskedői 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.|
Isabella-ntca Httkán.

ÍLLK
bebizonyított 

legjobb hygienikus

G-UMMI-
külónlegoBseg 
Teljes lólállés. 

Mindenütt kapható.
> Arje
többit

gyzek Ingyen, 
onmml

f bál Wien 11/451 
rralsr-SfTlSII 11

erári-

Hagy I 
luforeladás!

25%-kal olcsóbban, mint bár*
hol. KlsörcndU uzinjoimeste 
roktöl sikerült előnyös al- 
kalml vétel által azon kelle­
mes helyzetbe jutottunk. ho?v 
a legmodernebb háló, ebédlő, 
szalon és uriszobákat. vala­
mint píto* bútordarabokat 
?ö%-kal olcsóbban adhatunk 

el. mini bárhol.

Varga Mihály és Társa
Magyar Bútoripar Társaság. 
Budaposl IV.. Krlslót lár 8 I

j Egyszerű és Hnnm

BUTOE
részletre

nagy meghatározót! idire
Meg nem létezett előnyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csak 6% kamat
fizetendő. Értesítéssel szolgál

Liszt István ur

Hrislóf-lér 8.1. am.
Butorraktárban.

+ Soványság*!
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William' 
Hartlv tanár ameri­
kai crötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
-estidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség pllen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó,
'oviin. London, Ham­

burgban. Köszönő le­
velek - inden ország­
ból. Dobozonkint 1 I 
trt. 10 kr. Használati 
utasítássá' Főraktár] 
Balázs Károly E. dro- 
suoria VII., Damja- 
lich-utcza 33. Telefonj 
József 28 ?9.

Nyomatott A Nap nyomdája (Mérei Jenő és Társai betéti társaság) körforgógópein. Budapest, Vili., Rókk Szilárd-utca 6.
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